
Miercuri, 15- Fdt^uarîe 1933

Director: r’AMHL 0EIGARU
REDACȚIA Șl ADMINISTRAȚIA

Strada Sărindar No. 4
GdDinetul directorului 3—773U

Jeleton; Secretariat’ll șl Provincia 3—122g 
Redacția 3—8-139, Ad-ția 3—7528

ABONAMENTE«
lei 700 pe an; 350 pe 5 luni; 200 pe 3 luni; 
pentru Bănci, lnstituțiuni și Administrații 
Publice lei 1000 anual; pentru străinătate; lei 

1700 pe an; 850 pe 6 luni; 500 pe 3 luni.
Abonamentele încep la 1 șl 15 ale fiecărei luni 
Taxa poștală plătită in numerar cont, ord,

DU. G-rale P. T. T. 55740/920.

cartelul euadaiiior Cavalerii aerului
Co strămutarea d-lui C. Stere 

iOa standul politic în parcul noui- 
lor noastre talente epice, și după 
adeziunile preliminare catalogate 
h conclavul reunit Duminecă la 
Chișinău, ■— poate fi socotită ca 
ii definitiv încleiată alianța din
tre fracțiunea steristă și gruparea 
radicală a d-lui Grigore lunian. 
Iscusința ultimului va fecunda ast
fel tenacitatea atât de îndărătnic 
afirmată în ultimii ani de fanati
cii partizani ai d-lui Stere : iar 
numărul, — acest indispensabil 
piedestal democratic, — va spori 
In suprafață și în profunzime zona 
de aderentă a noului partid, pro
movat deacum categoric deasu
pra facilelor ironii și a numerotă
rilor disprețuitoare. Ce alt senior 
județean, și din ce partid, — vă 
Întrebăm, iată, și vă luăm ca mar
tori, — posedă în tara aceasta o 
baronie electorală comparabilă cu 
aceea de până astăzi a d-lui C. 
Stere dela Soroca ?... Hermetică' 
h infiltrațiunile schismaticilor, 
feolată de restul Basarabiei și al 
firii prin quasi-inexistența drumu
rilor și prin quasi-unanimitatea 
fidelităților populare, pârcălăbia 
steristă dela Soroca nu s’a dove
dit permeabilă decât la fraudă și 
la violul de urne 2 altfel, — adică 
sub regim cinstit și la scrutin nor
mal, parcela aceasta de Basara
bie nordică s’a consacrat definitiv 
ta bastion de inexpugnabilă rezis
tentă a isvocinicului dela Bucov.

Cam acelaș lucru, — nu tocmai, 
ifar aproape la fel, — ar putea 
ipune d. Grigore lunian despre 
feuda sa gorjeană, permanent do
minată de prestigiul avocatului cu 
thlp de antracit, chiar din opozi- 
Jtt®. Să nici nu mai amintim sim
patiile sporadice de cari se bu
cul în restul țării d. lunian, — 
d amintim doar în treacăt multi
plele aderente pe cari d-sa le 
poate revendica în județele olte- 
#eșa mai feroce scalpate de cor- 
sariî băncilor. Să nesocotim, ia
răși, răspicatele devotamente de 
cari astăzi încă ar putea uza pe 
întinsul întregii Basarabii d. C. 
Stere, — încercând simultan să 
cităm că ultimul scrutin național 
1 mărturisit eficacitatea propa- 
gandei neofiților steriști chiar prin 
județe hotarnice de-ale Ardealu
lui, în afară de numeroase alte 
locare de prosperitate electorală 
de prin Vechiul Regat. Să com
primăm astfel (arbitrar) capitalul 
valabil al nouei formațiuni la tan
demul Qorj-Soroca : încă ar fi 
enorm, pentru o tară ca a noastră. 
- date fiind mentalitatea vechi
lor partide și virulenta nouilor 
coalizați.

Căci, — amănuntul acesta este 
esențial, — nouii aliați sunt foști 
cutași al partidului național-țără- 
aesc, evadați din vechea și rui
nata catedrală cu aceleași vinete 
resentimente și cu aceleași în- 
mmtări stacojii. Sunt așchii di
rect desprinse din marea tulpină : 
nu sunt disidenti ai unei fracțiuni 
anterior despicate de partid, — 
distanțați de matricea primitivă 
prin succesive sciziparități sau 
fracționări. Sijnt bastarzi ai ace 
fefași târle vitrege și renegate, — 
deopotrivă desgustati de complici- 
ftțile și de apostaziile identificate 
la conducătorii țarcului matern. 
Sunt pretendent! la ideologia ori
ginară și la prestigiile de obârșie 
ale partidului celui obez și puru
lent, — stigmatizat ca un sindi
cat al tuturor capitulărilor și pu- 
itefacțiunilor, abjurat cu aceeași 
silă cu care își repudiează mama 
«1 prunc care a surprins-o la răs
crucile prostituției. Fiecare vine 
cu hrisoave de „os de domn".

Prin aceasta, — prin această 
derivatiune directă din partidul 
tațional-tărănist, ca și prin clo
cotul unui desgust în stare na
ivă, — sunt primejdioase pentru 
tribul guvernamental fuziunile de 
tenul celei Iunian-Stere. Direct 
țmislite din matricea centrală, 
tie constituesc pentru candidați 
la revoltă și secesiune niște ac
tive și tentante focare de atrac- j 
twne. Iar acest magnetism este in
tens multiplicat de virila încor
dare în care se mențin și se voi 
ui menține multă vreme încă 
cești răzbunători evadați, — 
plecați pe cărările schismei cu 
credința că au de revendicat o de
monstrativă revanșă pentru anii 
ie mucenicie și de asuprire îndu
rați in marele și ingratul partiu. 
Pentru anii aceștia cari ar fi tre- 
hit să le fie socotiți la vechime, 
«»pentru timpul acesta zadarnic, 

dilapidat, care trebue câștigat 
prin dublă activitate viitoare, din 
moment ce fiecare vrea să-și 
ajungă din urmă destinul, și să 
lupte în viteză cu foștii săi cama
razi de promoție politică.

Deoparte, așadar, — în sectorul 
vechiului partid național-tărănesc. 
o unanimă și placidă inerție2 din
colo de baricadă, în lunca eva
daților, activitate febrilă și scrâș
nete de ofensivă. Unii își potri
vesc cearceafurile sub saltele, — 
ceilalți își ascut colții și-și cres
tează plumbul cartușelor, ca să 
perforeze cât mai atroce osânza 
adversarilor execrați, Execrați mai 
mult decât toți ceilalți adversari: 
căci, de când există lumea, tovară
șul de ieri a fost mai odios decât 
vrăjmașul de alaltăieri.

Acestea sunt datele și ecuațin- 
nile nouilor fronturi, — în clipa 
în care măruntaiele partidului na- 
tional-tărănesc sunt devorate de 
noui și mai cavernoase peritonite 
Deoparte, cireada cea mare, — 
însă aftoasă, insă demoralizată ; 
la malul smârcului guvernamental. 
— mai puțin numeroși, pandurii 
revanșei inexorabile.

Importă numărat, negreșit, — 
dar numărul nu este totul. în
seamnă mult și sensul evolutlunil 
spiritului public. Comptează efec
tivele unui partid: dar la prea 
mari diferențe de nivel moral, — 
efectivele se lasă frequent seduse 
de forța spirituală a celor mal tm- 
petuoși. Pe panta descendentă a 
partidului național-tărănesc, mai 
pot curge spre d. lunian disiden
țele ca pe derdelușul dela Văcă
rești (fără aluziune).

Ion Dimitresco

HITLER LA DANZIG
Cancelarul Hitler a declarat lui 

„Sunday-Expres’’, ei dată fiind po
pulația germană trăitoare în „corido
rul'' polonez, trebue să se restitue 
Germaniei acest coridor, indiferent 
de alte motive care ar pleda pentru 
teza hitleristă.

Opinia dn lumea întreagă este 
oarecum buimăcită de acest gen de, 
afirmații. Danzigul, așezat geografi- 
cește nițeluș laoparte de locul unde 
discuțiile asupra lui sunt mai aprinse, 
nu Ingădue o verif.care ușoară a 
argumentelor germane, întâmplător, 
noi am anchetat acolo, in 1930 și am 
văzut cum stau lucrurile. Germanii 
pot revendica limba aceea de pă
mânt care duce la Marea Baltică, in
vocând orice argumente, dar argu
mentul populației nu. Niciodată. Pen. 
trucă, sub acest raport, acolo ar 
trebui să existe ÎNTOTDEAUNA 
..un coridor": unul dela Sud. la 
Nord, ca acela de astăzi, sau altul 
dela West la Est, ca acela visat de 
Hitler.

Populația germană se întinde până 
la confinele Prusiei Orientale, Acolo 
nu e pământ german, ei o colonie 
care a reușit prin Drang nach Osten.

Slavii se întindeau până la Elba. 
Iar populația polonă există și din
colo de Danzig, foarte deasă, acolo, 
unde vor să se așeze drapelele Pe.- 
chului. Cu singura deosebire că Po
lonii aceștia de Nord, nu sunt co
loniști. Ei runt de cea mai veche 
spiță și noblețe slavă: Mazurii, care 
au dat Poloniei tot ce are această 
țară mai caracteristic jn muzică, ma
zurca; și Cașubii care sunt pescari, 
și trăesc irtr'un martiraj național, 
pentru Polonia, santinele Îndărătni
ce cum sunt Moții noștri.

E drept că drumul Poloniei înspre 
țara Cașubilor, e vrâstat de o șuviță 
germană: cărarea care duce spre 
Prusia Orientală. Dar și drumul Ger
maniei înspre Nord, e înfundat de o 
massă de populație polonă cu arma 
la picior.

Ce vrea Hitler nu se poate. Mai 
există argumentul de ordin econom-.e. 
că Germania nu are nici un drept să 
oprească drumul la Mare al unei 
țări de 30 milioane locuitori, drum 
care nu e altul decât Vistula, fluviu 
ce izvorăște și curge exclusiv pe pă
mânt polon. In ambele maluri. Ordi
nea de astăzi e cea mai bună: cu Dan
zigul, stat liber, autohton, tratând 
și cu Germania și cu Polonia, negus
torește.

Democrația este Dreptatea. Drep
tatea se apă-'ă cu Forța. Când For. 
ța este servitoarea Dreptății, a- 
tunci amândouă sunt respectabile 
Când insă Dreptatea se face sluga 
Forței, amândouă se compromit. Hit
ler dispune de ele. Va înțelege oare 
acest raport simplu, de idei?.

Romulus Diami

D. HAȚIEGANU 1 Hai, d-le Hallpna, te rog și eu, revino asupra demi
siei. Nu mai am cu cine face o partida de țintar...

Un act cuminte
Rezistența în linia unor princi

pii, teoria de a nu se lăsa intimi
dat, este una; și încăpățânarea în 
continuarea unei experiențe ruină
toare, este alta. Omul politic este 
obligat să se adapteze la împre
jurări; să-și modeleze mișcările,
— să nu rămână nici odată prizo
nierul unei erori verificate.

Realizările sunt mult mal im
portante decât zădărnicia consec
vențelor.

Realitățile nu pot fi mutilate pe 
„patul lui Procust” al înțepeniri
lor de principii; activarea sporni
că a acestor realități este mai im
portantă decât linia armonioasă a 
aparențelor,

O provocătoare rezistență, în
dârjirea în apărarea regiilor auto
nome definea oarecum atitudinea 
ministrului de Finanțe; îndreptățit 
este oricine să-și apere o realiza
re. Deci nimeni nu-i poate face 
d-lui Virgil Madgearu vreo vină 
din această solidarizare cu proprii
le sale „creații”. Ca orice fanatic,
— d. Madgearu nu admitea nici o 
critică; nu îngăduia nimănui să 
vorbească de o risipă a Caselor 
autouonie. Era convins de renta
bilitatea pentru Stat a acestor 
forme de exploatare comercială; 
eia convins că a scos din inerție 
anumite instituții, în cari mucigaiul 
birocrației dăuna atât de mult 
sporirii veniturilor Statului. Până 
acum, nu prea s’a ivit nimic care 
să legitimeze acest exagerat op
timism al d-lui Virgil Madgearu; 
ba am putea spune că unele cifre 
par a da o brutală și categorică 
desmințire optimismului agitat al 
ministrului de Finanțe care nu-și 
socotește deloc rahitice instituțiile.

In opinia publică, este insă un 
violent curent de ostilitate față de 
regiile autonome; s’a statornicit în 
credința obștească, — s’a precizat 
născocirea d-lui Virgil Madgea
ru ca o pacoste pentru bugetul 
Statului. Această părere și-a găsit,

Cronica muzicală
de R. HAN

Oratoriul „Creiațiunea“ de Toseph Haydn pentru 
orchestră, cor și soliști, dirijat de d. MihaU Jora.
Orchestra Filarmonică sub conducerea d-lui Al- 
fred Alessandrescut Concert simfonic ou concur

sul pianistului Dinu Lipatti.
Concertul de binefacere al socie- 

tăței „Principele Mircea“ a fost 
consacrat oratoriului Creațiuneade 
Haydn. Lirismul religios apusean e 
aproape necunoscut la noi. Muzica 
bisericei de răsărit e prinsă in fixi
tatea invariabilă a canoanelor. A- 
companiamentul instrumental este 
exclus. Chiar execuția pe voci c 
oarecum timidă. Missa occidentală 
variind după calende, a dat naștere 
unei bogate eflorescente muzicale 
și marii compozitori Haendol, 
Haydn, I. S. Bach, Mozart, Beetho- 
ven, Brahma, Cezar Franck, Liszt 
au scris opere pline de majestate, 
miaae solemne, cantate, requiemuri, 
stabat mater și oratorii, (un fel de 
drame religioase) pentru a glorifica 
biserica lui Cristos.

în partidul liberal, energici aiir- 
matori; și nu odată s’a exprimat 
aceiaș critică împotriva „caseior 
autonome".

Iată insă că, — renunțând la 
repetarea acelulaș răspuns, și la 
slaba apărare a oropsitelor „case 
autonome”, — ministrul de firianțe 
a răbufnit intr’o propunere ce me
rită o deosebită atenție. Cităm 
textul desbaterilor Camerii depu
tății or.-

„Regiile economice se soldează 
cu un activ important pentru bu
getul Statului. Pentru această a- 
firmație, garantez cu toată situația 
mea politică, și cu situația mea 
personală, pentru că vă voi înfă
țișa și toate dovezile în toate pri
vințele. Dar, pentru că nu doresc 
să nl se acorde nici un fel de cre
dit, am făcut propunerea, — și o 
repet, și o fac in numele întregului 
guvern, rugând să se facă și for
mele chiar de astăzi din partea 
Parlamentului, — să se histitue o 
comisie parlamentară, in care să 
tie reprezentate partidele invers 
proporțional cu puterea lor nume
rică in Cameră, adică majoritatea 
să fie reprezentată în minoritate, 
pentru ca opoziția să facă întregul 
control In această privință”.

Firește, d. Virgil Madgearu și-a 
putut svârll ca o chezășie „întrea
ga situație politică”, — fiind nu
mai o subliniere patetică a unor 
afirmații, un exces de zel retoric. 
Fiindcă, de fapt, asemenea anga
jamente nu costă nimic, nimeni 
neriscând ceva.

Dacă nu am fost impresionați de 
garanțiile platonice, am fost insă 
surprinși de propunerea anchetei 
parlamentare. E mai corect, — e 
mai potrivit pentru liniștirea unei 
opinii exaltate și năucite, să se 
cerceteze fără idei o pasiune, cu 
o susținută și corectă grijă de a- 
vutul public, bugetele acestbr re
gii autonome: să se compare cifra 
cheltuelilor de administrație ide

Aceste mari Compoziții religioase 
ale Apusului ar părea deplasat să 
treacă in domeniul profan al sălii 
de concert. Dar astăzi corul nu mai 
are în Apus funcțiune propriu zis 
liturgică, — după cum scrie Peter 
Wagner _  ci este mai mult o or
namentare a sfintei ceremonii. 
Deci nu vedem decât piedici de or
din technic (cum ar fi lipsa unei 
orgi la Ateneu) Ce s‘ar putea în
vinge. Corul Carmen, corul Cântul 
Nostru, Corul Cezar Franck, au me
nirea înaltă să facă cunoscută mu
zica religioasă a Apusului așa cum 
Orchestra Filarmonică face cunos
cută muzica simfonică.

Oratoriul ,,Creațiunea“ este pe 
jumătate profan. De o arhitectură 
amplă, lucrarea e împărțită in 

azi (când sunt regii autonome) cu 
cifra cheltuelilor de erl, — și apoi 
să se vadă ce spor există la veni
turi și ce a determinat activarea 
aceasta.

Această cercetare, noi o socotim 
mult mai prețioasă pentru țară de
cât toate beregătueHle constituțio
nale, decât toată inutila retorică 
a generalitățijor.

O analiză cât mai minuțioasă, 
fără nici o intenție politică, ivită 
numai dintr’o vrednică grijă de a 
pune rânduială în gospodăria a- 
vutului public. Se prea poate ca 
principiul caseior autonome să fie 
bun, dar aplicarea lui să fie de. 
zastruoasă: o adevărată devastare 
a unor venituri ale Statului.

O ședință foarte agitată a con
siliului municipiului București, — 
având ca obiect regia „Uzinelor 
Comunale București” și necesita
tea (presupusă) de a spori delega
ții in consiliul de administrație, — 
ne-a lămurit ce ispititoare devin 
ocupațiile garabeților cu tantieme, 
și cum provoacă ele atâtea râvne 
de participare. Am desprins și 
sensul acestor regii cu consilii de 
administrație, — Statul căpătând 
conturul pârlitului de acționar pe 
seama căruia se tot ghiftuesc in 
societățile anonime, consiliile de 
administrație.

Se prea poate ca numai aparen
țele să fie ponegritoare; și în fond, 
regiile autonome să fie așa de chi
peșe și de vrednice cum le înfăți
șează d. Virgil Madgearu. Ancheta 
parlamentară, — alcătuită în așa 
fel încât, să asigure maximum de 
control, și judecata dreaptă Intru 
nimic stânjenită, — va lămuri o o- 
pinie publică dezorientată și exci
tată. Un act de cumințenie politică, 
ce înlătură postura Inutil agresivă, 
încăpățânarea provocătoare, ce nu 
fecundează nici un principiu, dar 
alimentează o generală enervare.

[ Pamfil Șeicaru

trei părți în care ni se preamărește 
de care îngerii Rafael, Uriol și Ga- 
briel și coruri, Facerea Lumii în 
șase zile. Toată opera se înfsptuește 
fără contraste. Momentul ales este 
cel al lumei inainte de izgonirea lui 
Adam și Eva din Paradis, deci pen
tru alt compozitor de cât Haydn un 
subiect destul de greu riscând să 
cadă repede în monotonie. Deși des
tul de lung, oratoriul interesează 
până la sfârșit grație unor inventi
vități melodice caracteristice.

Doamna Baumann-Rădulescu a 
cântat rolul îngerului Gabriel șl al 
Evei cu stilul cuvenit. Dacă d-sa ar 
îngriji mai mult dicțiunea cu care 
trimite sunetul nelăsând-o cople
șită de vocaliză, ar avea rezultatele 
pe care le admirăm la basul Fo- 
lescu la care fiecare cuvânt e ro
tunjit în cânt. Intr‘un ansamblu, 
glasul d-lul Folescu e singurul inte
ligibil. Celelalte sunt simple voci. 
Conducerea d-lui Jora a fost ani
mată de cunoașterea spiritului ro- 
cocco al operei.

*
Deși unii au întitulat simfonia 

IlI-a de Brahma in , fa major* a 
doua „Eroică“, in afară de prima 
parte, Allegro con brio, care ca 

ih timp ce noi, ceî mulți și de 
jos, pământeni, ne tăvălim în mo
cirla luptelor politice și ne zba
tem în suferința crizelor de tot 
felul, o echipă de oameni se 
avântă spre înălțimile Cerului, 
spintecând văzduhul în toate di
recțiile. Cine e atent și ia ce nu 
e dihonie între inși și noroade, 
bagă de seamă că de o bucată de 
vreme și tocmai către acest sfâr
șit de iarnă, cu climat nestator
nic, aviatori din toate părțile lu
mei întreprind raiduri îndrăznețe, 
ca să realizeze noui recorduri de 
durată, de viteză, de înălțime, de 
distanță, — mai ales de distanță, 
mergând fără întrerupere, dela un 
capăt al pământului la altul șl 
apoi înapoi.

Continentele sunt străbătute dea- 
curmeziș șl zborul e efectuat 
deasupra regiunilor celor mai ne
prielnice : deasupra deșerturilor 
cu nori și munți de nisip, deasu
pra mărilor cu cețe groase, dea
supra unor întinderi cu vânturi și 
ploi și chiar deasupra gerului po
lar. Distanța nu mai contează în 
mintea aviatorilor ; ei caută s’o 
scurteze — lungind astfel viata 
semenilor. Căci un om care se va 
putea transporta, în cel mai scurt 
timp, spre locuri cât mai îndepăr
tate, în mijlocul semințiilor de 
tot felul, trăiește mai mult și mai 
intens decât cel care se târâie ca 
omida în satul sau orașul lui, sau 
care cască în lungul traseu al tre
nurilor exprese ori al pachebotu
rilor celor mal rapide. Un Euro
pean sau American care e azi, cu 
areoplanul sau cu dirijabilul, fa 
Capetown și mâine la Saigon, 

; spre a descălica apoi în Alaska 
ori la poalele Cordilierilor, a trăit! 
mai mult până la patruzeci de 
ani decât centenarul din fundul 
Anatoliei care își fumează alene 
narghileaua, ori mandarinul ma- 

j tusalemic din inima Chinei care 
bea opiu ori hașiș. Aviația caută 
noui drumuri de penetrațiune. 
noui regiuni neexploatate și țin- 

I tește să stabilească legături de 
j corespondență rapidă cu oameni 
I dela antipozi. Zepelinul face, chiar 
I acum, o raită spre America de 
I Sud, în așteptarea curselor per- 
| manente spre Indiile neerlandeze: 
I doi aviatori francezi merg cu ae- 
I roplanul până în Brazilia, pe 
I când trei aviatoare engleze se 
I duc și se întorc pe nerăsuflate de 
I la Londra Ia Bloemfontain și în

dărăt. întinderea Siberiei e tre- 
I cută fără nici o escală, lacul Ciad 
I a ajuns o stație de alimentare cu 
I benzină, iar Sahara e presărată 
1 cu aeroporturi luminate electric. 
I S’a adeverit azi vorba de duh a 
I unui cronicar francez care spu- 
I nea acum trezeci de ani2 Vin din 
I deșert; e foarte multă lume acolo. 
I Și toate aceste performante 
I continue și febrile ale cavalerilor 
aerului nu’s decât un preludiu. In 

I uzinele de specialitate se lucrează

Citiți in pag. 8-a

După sosirea 
d-lui Lugoșlanu

I Se caută un acord cu 
Banca Națională inainte 

I de adunarea generală

toată muzica de Brahms are o notă 
epică ușor de prins, simfonia nu 
are nimic eroic. Nu-și propune să 
învingă și nid nu e învins eroul ca 
in simfonia IlI-a de Beethoven. 
Sentimentul dominant e acela de 
regret al unul trecut nu prea depăr 
tat. E par'că regretul timpului în 
care a trăit bunica. Acest timp e 
acelaș penru toți. In Andante, teme 
de „Laendler“ se împletesc intr’o gra 
ție nostalgie. E imaginea muzicală 
a imul dans candid. Poco Alegretto, 
redat cam mocnit de orchestră, e 
elegia primelor doua Părri expuse, 
plânsă parcă în fundul unui parc 
unde în cercul unor plopi bătrâni 
se învechește an după an un cavou. 
Ailegro final încheie evocarea aces
tui melancolic remember.

Tânărul pianist Dinu Lipatti est« 
al doilea remarcabil debut al sezo
nului acestuia muzical. Primul a 
fost cel al tânărului bariton Șerban 
Tassian la Opera Română.

In concertul de Liszt (în mi be
mol) d. Lipatti, foarte stăpân pe 

[ jocul său a pus un brio și o virtuo
zitate în octave, o „leggierezza“ în 
partea scherzandă a finelui care 

(ContiK^are în pag, Ii-a} 

la noui mijloace de locomoțiune 
aeriană. Helicea e înlocuită cu 
roți flancate de aripi;; un ameri
can își face un aeroplan cu aripi 
de pânză, iar un tehnician german 
anunță o revoluție mecanică în 
construirea aeroplanelor. Englezi, 
Francezi, Germani, Americani se 
iau la întrecere în fabricarea de 
motoare pitice, ușoare la cântar 
dar cu energie potențiată.

Cât de departe suntem de ae
roplanul fraților Wright carL 
acum trei decenii, au uluit Parisul 
sburând cinci minute deasupra 
câmpului de curse dela Vincennes, 
Miticul lear a rămas de rușine cu 
aripele lui de ceară topite la căl
dura soarelui; chiar Lilienfeld, 
care, în căutarea legilor aviației, 
s’a prăbușit de pe coperișul unei 
case trezește numai o amintire în
duioșătoare.

Aviatorii tuturor țărilor consti
tuie azi echipa de elită a omenirii, 
iar cucerirea definitivă a aerului e 
mândria geniului uman — care, 
totuși, n’a descoperit încă micro
bul scarlatinei și se luptă zădar- 
nic cu cel al gripei.

Pe cea mai bună dreptate și cu 
gândul la aviație, putem spune, 
noi, cari ne târâim prin noroaie :

— Câtă depărtare, Doamne 1 
dela vierme, pân’ la aviator!

Gr. Mol do van u

O vorbă
de complectară

Profesorii facultății de științe din' 
Iași, au redactat un memoriu, cupr/nj 
zănd o sumă de revendicări moralii 
și materiale pentru Universitate. Me\ 
moriul a fost înaintat Ministerului^ 
Instrucțiunei, și accentul cade asu^' 
pra necesității convocării consiliu* 
lui inter-universitar pentru a se fi
xa budgetele universităților din țai 
ră.

Nimic nu pare surprinzător în ac^ 
Hvitatea profesorilor facultății da 
științe din Iași. Revendicările lor pot, 
nesc dela o constatare simplă, șl 
bine cunoscută de toți acei care atț 
păstrat oarecari relațiuni cu uni, 
versitatea ieșeană.

N’am putea 'afirma cu certitudine 
că declinul lașului intelectual și uni
versitar începe odată cu moartea lui 
Alexandrescu, Matei Cantacuzino șl 
cu scoaterea la pensie a prof. A. C. 
Cuza, șl nici nu ne gândim prea 
mult la pauperizarea politică a aces
tui oraș după stingerea din viață a 
lui G. Mârzescu. Aceste sunt fapte 
care au contribuit la desconsidera
rea universității, dar nu într’atât în
cât să se netezească terenul pentru 
o desființare. Căci, fără să exage
răm. acesta se pare că va fi sfârși
tul. In ultimul an, o parte din cli
nici au fost închise pentrucă Spiri- 
donia scoasă la mezat nu a izbutit să 
le întreție; alte clădiri ale institute
lor de știință experimentală stau ne
terminate și nu mai vorbesc de ma
ghernițele muncii și ale tăcerii unde 
se lucrează tot cu mijloacele tech- 
nice de acum două su trei decenii. 
Și totuși, lașul universitar g&nduește 
„Asociația medicilor și naturaliști- 
lor’’ formată din pionerii științelor 
biologice, oameni de știință stima
bili și distinși profesioniști; tot la
șul intelectual și universitar, ne tri
mite o serie de publicațiuni perio
dice dela „Analele științifice” până 
la revista „N. Adamaki’’ exceptând 
bogata activitate pe terenul popula

rizării științelor, monopolizată în 
bună parte de harnicul condei al prof 
Ion Simionescu.

Pentru ridicarea instituțiilor știin
țifice ale universității din Iași, pen
tru sprijinirea acelei bogate activi
tăți publicistice, un memoriu redac
tat de profesorii facultății de științe 
este prea puțin. Chiar dacă profe
sorii ar obține o promisiune solem
nă }i extrem de binevoitoare a Mi
nistrului Instrucțiunei, chiar dacă 
consiliul inter-universitar întrunindu- 
se ar fixa cifrele budgetare, situația 
Universității din Iași încă nu se poa 
te îndrepta. Mai trebue ceva. O ac
țiune comună a tuturor profesorilor, 
precum și a studenților, căreia să t 
se alipească colaborarea foștilor e- 
levi ai Universi'ății din Iași. Aceas
tă alma mater a culturii românești 
trebue si trăiască nu in vittutea tra 
diției, ci pentru rosturile ei prezen
te și viitoare. Și mai trebue ceva: 
profesorii să fie definitiv fixați de 
catedre și să nu râvnească la „si'ua- 
ții” în București. Aceasta pentru 
prestigiul și continuitatea muncii în 
Universitate.

Nicolae Roșu
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REPEDE, O AUTOPLASMA!
Nu trebue șovăit, nici amânat. Șovăiala ar avea rost când ar 
fi vorba să se aplice pe locul dureros una din acele cataplasme 
de muștar care, odinioară, ereau unicii agențl revulsivl cu- 
noscuțl și ale căror arsuri nefolositoare lăsau adesea urme a- 
dânci, ori una din acele hârtii de muștar a căror energie brutală 
întrece totdeauna scopul. Nimic din toate acestea de temut cu

AUTOPLASMA
E. VAILLANT

Șl ea e energică, dar progresiv, Încetul cu încetul. In același 
timp emolientă, derivativă, și rezolutivă, ea întrunește toate 
condițiile unul revulsiv ideal: desăvârșită asepsie a făinurilor 
Ce o compun, păstrare permanentă fără alterarea principiilor 
sale active, putere totdeauna gradată, eficacitate constantă 
în toate cazurile de guturai, tuse, răceli, bronșite, pleuresli, 
laringite, reumatism, gută, lumbago, nevralgii, dureri, Junghiuri.

iN EDITURA „CURENTUL“

au apărut: 
de CEZAR PETRESCU

„GREIA GARBO“
roman — lei 70

ȘI

„FRAM, Ursul Polar“
roman pentru copii — lei 50

Antinevralgc
Dr. Nanu Muscel 

Ungurul remediu contra GRIFEI, 
tyHGRENEI, NEVRALGIEI, etc.
* Se vinde numai in cutii originale 
pon ținând două buline și cu sem
nătura doctorului. Depozit Fai ma- 
pîa N. POPOV1CL București, Calea 
Jlahovei 237.

___ —
/ DIRECȚIA GENERALA. C. F. R.

Publicația
r- aduce la cunoștința generală 
fe, LUNI fl MARTIE 1933, ora 0, se 
:|ra ține licitație publică la Direc- 

Generală c.f.r. In sala de lici- 
jkațli, din București calea Victoriei 
»Mo. 112, camera nr. 9, cu oferte in- 
gblse și sigilate, pentru:
*■ Concesionarea canalului dela eși- 
te din stația Ploiești spre CoriăteștJ 
perștru strângerea rgzidurUor de 
păcură, ce provin dela înstalațiuni 
jdin stația Ploiești Călători.

Pentru amănunte, se va consulta 
Ilarul ^Săptămâna c.ftr.“ (costul 
'abonamentului anual lei 400), in 
pare se găsește șl foaia licitațiilor 
C.f.r. care se găsește afișată în ori
ce stație c.f.r. Iar pentru condiții
le do calitate, și orie« alte inior- 
tnațlunl, referitoare la accas'*. lu
crare, cei Interesați, se vor adresa 
la Direcția Lucrărilor și întreținerii 
Căii, Serviciul Întreținerii Camera 
No. 7. Gara de Nord, între orele 
12—14, precum șl la Secția IV-a de 
întreținere din Gara Ploiești.

No. 9392/933 L/D.

TRIBUNALUL IALOMIȚA, S. II 
Extractul No. 7550

Domnul Constantin Solomon, în
vățător din comuna Platenaști, ju
dețul Ialomița, cu petiția înreg. la 
No. 5621/932, a intentat acțiune de 
divorț contra soției sale Natalia, 
născută Minea Dumitrescu, pentru 
motive determinate de lege. Din a- 
ceastă căsătorie au rezultat 2 copii: 
Iordache de 7 ani și Vloleta-Matil- 
da de 4 ani, iar pârâta posedă ca a- 
vere cinci pogoane arabile situate în 
moșia SudițL vecini : Gheorghe Bu- 
du și sora sa Natalia Dumitrescu, 
moștenire dela tatăl său, date după 
legea agrafă, fixându-se termen la 
M Martie 1933, pentru pronunțare.

Se publică conform art 285 din 
codul civil.

Cronica muzicală
(Continuare din pag. J-a/ 

L-au atras foarte cuvenite aplauze. 
Cu toate că vine imediat după con
certul cu orchestră a lui Claudio 
Arrau, totuși tânărul nostru debu
tant nu rămâne intru nimic in urmă 
po terenul virtuozităței. Pianist și 
orchestră sub conducerea d-lui Al- 
ired Alessandicscu au alcătuit un 
tot muzical deplin omogen.

In Moarte și Transfigurație de Ri- 
ebard Strausr-, orchestra oarecum 
distrată la inceputm poemului, tre
când peste nuanțe de mare impor
tanță cum spre exemplu in vederea 
respirației opresate siârșind intr'un 
fluerat de agonie, își revine pe de
plin în partea finală în care senti
mentul grav și mistic al transfigu- 
rațlei prin moarte se Învolbură din 
Ce în ce mai sus pierzandu-se in 
Zenith.

Cu toate că ne-am plâns In ne
numărate rânduri de zumzetul cu 
care publicul sâcâie audiția, apuca
turile de acasă oricât de fardate ar 
ti nu șl le poate lepăda.

R. Han

PRIMĂRIA COM. BUNEȘTI 
Plasa Rupea

Jud. Târnava-Mare
No. 60 din 4 Februarie 1933

Pubic.țfune
Comuna politică Bunești, județul 

Târnava-Mare, vinde prin licitație 
publică în conformitate cu art. 88- 
110 din L. C, P. și conform norme
lor publicate in M. O. nr. 127-1931, 
următoarele cantități de lemne aflate 
in pădurea corn, numită „Grădina": 
3240 fire de stejar (1176 m* lemne 
de lucru și 2139 m. steri lemne de 
foc). Prețul de estimare este de lei 
218.713.

Caietul de sarcini se poate vedea 
în zilele de lucru în orele oficioase 
la primăria com, Bunești, jud. Târ
nava-Mare.

Licitația se va ține cu oferte în
chise și sigilate, prevăzute cu 10 la 
sută din suma oferită In numerar sau 
in efecte de stat.

Licitația se va ține în localul pri
măriei com. Bunești jud. Trfinava- 
Mare în ziua de J Martie 1933 
ora 10.

Dacă prima licitație va fi fără re
zultat, atunci se va ține a 2-a lici
tație în ziua de 12 Martie 1933 
ora 10.
Președintele comis. Inter.

D. CHELEMEN
Notar: Nedescifrabil

CASA AUTONOMA PENTRU 
OCROTIREA ȘI AJUTORAREA 

PERSONALULUI C. F. R.

Pub icațiune
Miercuri. 1 Mar fie 1933, orele 11
La Direcțiunea Casei Autonome 

pentru Ocrotirea și Ajutorarea Per
sonalului C. F. R-, din str. Barbu Ca- 
targiu No. 18. București, se va ține 
licitație publică, pentru lucrările de 
furnizare și montare a unul ascensor, 
pentru transportul bolnavelor, la 
Institutul de Maternitate din Cart. 
Steaua.

Licitația se va ține în conformitate 
cu art. 88-H0 din Legea Contabili
tății Publice și cu regulamentul de 
funcționare al Oficiului Central de 
Licitații, publicat în Monitorul Ofi
cial ■ No. 1, din Ianuarie 1930 șl cu 
condițiunile generale de Lucrări Pu
blice.

In plic separat, cu adresa ofertan
tului, se va pune chitanța de depu
nerea garanției de licitație de 5 la 
6ută din valoarea ofertei.

Valoarea lucrării este de circa 
300.000 lei.

Termenul de executare va fi de 
120 de zile dela data comunicării 
aprobării.

Pe fiecare plic se va scrie: „Ofertă 
pentru lucrările de furnizare fi mon
tare a unui Ascensor, pentru trans
portul bolnavelor, la Institutul de 
Maternitate din Cart. Steaua C.F.R.“

Dosarul lucrării, cu măsurătoarea, 
devizul, planurile, caetele de sarcini 
și Condițiile Generale, se pot con
sulta și orice in formațiuni se pot lua, 
în fiecare zi de lucru, între orele 
11-13, la Direcțiunea Technică a 
Casei Autonme C. F. R., la adresa 
de mai sus.
DIRECȚIUNEA GEN. A CASEI 

AUTONOME C. F. R.
No. 8718/]933 C.A.C.F.R.

1933, Februarie 10

AU FOST OSÂNDIȚI
Secția Iii-a a tribunalului a ju

decat eri in stare de arest pe lan- 
cu Klinger, care pe baza unor acte 
falsificate a săvârșit un mare nu
măr de excrocherii. Astfel el s’a 
logodit cu 7 domnișoare dându-se 
•lrept doctorul Ion Climescu și in- 
sușindu-și importante sume ca a- 
conturj asupra dotelor. Tribunalul 
l-a condamnat la 2 ani închisoare 
pentru excrocherie și falș.

— Acelaș tribunal a condamnat 
la un an de zile închisoare tot pen
tru excrocherie pe Avram Leibo- 
vici. care dându-se drept încasator 
si firmei Singer se prezenta la do
miciliile acelora ce aveau cumpă
rate mașini de cusut în rate, înca- 
sându-le sume diferite in contul da
toriilor.

— Pentru dublu omor prin Im
prudență, acelaș tribunal a con
damnat la un an închisoare pe Mr- 
hail Vasilescu, care în ziua de 11 
Septembrie a călcat și omorât 2 
femei bătrâne pe șoseaua Oltenița. 
Deasemenea a fost condamnat la u 
lună de zile închisoare Ion Sasu. 
proprietarul automobilului, care a 
îngăduit primului să conducă ma
șina deși nu avea permis de con
ducere.

— Secția I-a a tribunalului a Ju
decat în stare de arest șj condam
nat la 6 luni de zile închisoare pe 
Ion Roșea, pentru tentativă de tâl
hărie.
AU RAM AS ARESTAȚI
Camera de acuzare a tespins a- 

pelui și a menținut în stare de o- 
>est pe Marin Rotaru, factor poș
tal iu Balș, învinuit de a fi pus iu 
circulație hârtii de 1000 lei falsifi
cate.

— La secția î-a a tribunalului 
de comerț au fost reconfirmate 
mandatele de arestare emise în 
contra lui Ștefan Crețu, Păduraru 
M Eugen Fabri, socotiți ca autori 
ai catastrofei de cale ferată din 
stația Chitila-Triaj.

PROCESE IN CONTI
NUARE

l.a secția l-a a tribunalului sa 
terminat eri audierea ultimilor mat 
icrj ai acuzărei in procesul fraude
lor săvârșite cu ocazia construc
ției Palatului Administrativ diu 
lași.

A fost fixat un nou termen iu 
continuare la 3 Martie când vor

încep« audierea nouilor martori 
propuși în apărare.

— După audierea martorilor t» 
același trinunai a fost fixat termen 
tot ia 3 Martie în procesul bancru
tei lrauduloase a Băncii Fraților 
Alschek.

— Procesul farmacistului Mihati 
Paleac, din B-dul Colonel Mihail 
Cihica (învinuit de omor prin im
prudență cauzat femeii Maria Tă- 
nâșeiu căreia i-a executat o rețeta 
în Iulie 1929 cu ovule anticoncep
ționale ce aveau o cantitate tieuer- 
misă de oxiceanură de mercur), □ 
fost amânat la secția Il-a a tribu
nalului la 24 Aprilie pentru audia- 
iea restului martorilor.

DIVERSE
— D. avocat N. D. Stătiescu a 

câștigat definitiv eri In tata Înaltei 
Curți de Casație procesul intentat 
sub vechiul regim pentru restitu' 
ica unei sume de bani, încasată de 
la Casa Autonomă a Căilor Ferate, 
dovedindu-se că suma i-a fost plă
tită pentru servicii ralmente pres
tate în calitate de avocat.

— Parcehtul a dat rechizitoriu 
definitiv pentru bancrută simplă ș' 
trauduloasă în contra falitului EmP 
Costiner din strada Dintre Gârle 
Nr. 8, care a sustras peste 300.001 > 
li dm activ.

— Pentru alegerile la Camera 
de Muncă, secția salariați corner 
ciali, a fost depusă eri lista Nr. 3 
în cap cu d. Gogu Georgescu.

Baloane de săpun

Pâînițele tui Aii

estsfi
Mica Publicitate

1 îey cuvântai

WărnucHleAiervkiu
In noaptea de 14 F-brie

D. M- Borș, str- Vasile Lascar No- 
42 (tel- 202/66); Dr- M- Mihalovci, 
calea Călărașilor 34 (tel- 356'83) ; 
I. Mălăsaru, calea Victoriei 110 (tel- 
203/27); L- Tămănceanu, calea Gti* 
viței 81 (tel- 314'61); Gh. Corolenca, 
calea Moșilor 217 (tel. 329/57); Al- 
Munteanu, str- Mihai Vodă 8 (telefon 
355/23); E- Frenkel, calea Văcărești 
39 (tel- 364/13); Margareta Nacu, 
valea Dorobanți 157 (tel. 316/06'; 
Farm. Rahova (1. Christiade), calea 
Uahovei 120 (tel- 339/54); Victor la 
cobi, str. Patriei 14 (tel- Sâl^e); 
frilareta Zamfirescu, str. Banu Man
ta 61; Sterie Papinian, str. Cuza Vo-

I <lă 63-

Când a fost să.și aleagă noua „or
donanță", căpitanul Roșcovescu a 
stat mult la gânduri. Ca unul ce făcea 
parte din cadrele unei școh militare 
din Capitală, soldatul lui de ordo
nanță i se dădea de către Batalionul 
Trupei din» Mim: t. de Răsboi. (Așa 
se chema, pe vremea aceea, actualul 
minister al Apărării Naționale). Or, 
batalionul acesta era compus, jn ma
rea lui majoritate, d n soldați de 
origină minoritară, aduși de pe la 
cercurile de recrutare din nouile 
provincii pentru a învăța, ma re
vede și mai cu temei, limba oficială 
a Statului...

Lui Roșcoviescu i s'au propus pa
tru; un ungur, un sas, un rus ș un 
turc. După ce s’a încredințat că nici 
unul dintre ei nu cunoștea, mai bine 
ca ceilalți, limba românească, Roș.. 
cOvescu l-a ales pe turc.

— Cum te chiamă, bâete?„
— Al, domnu' căpitani,.
_  Ai și-, mai cum?-
— Aii Iussuf...
_  Ascultă Ah, vrei să intri ordo 

nanță la mine?-
— Facem, domnu' capitan—
— Atunci, la-ți echipamentul și 

hai cu m ne. acasă!..
— Facem, domnu' capitan...
Din ziua aceea. Ah lussuf a fost 

trecut, in scriptele batalionului, cu 
mutația; „ordonanță la d-l căpitan 
Roșbovcscu Ion’'.„

Serviciu] lui Al- nu era prea greu. 
Căpitanul era burlac și locu-a jntr’o 
odăiță, chiar în localul școlu, tocmai 
in dealul Cotrocenilor. De mâncat, 
mânca mai mult in casă, trmițân- 
du.și soldatul până devale Ia băcă
nia lui Domnu’ Ghiță — un fel de 
„bazar universal” al cartierului _
înarmat cu o listă pe care erau tre
cute lucrurile de care avea nevoe. 
Aii intra in prăvălie, >nt ndea lista, 
plătea și venea, intr'un suflet, a- 
casă...

Azi așa, mâine așa, ce s’a gândit, 
intr’o zi. căpitanul?- Cu sistemul 
ăsta na mai învață Ah românește, in 
vecii vecilor, ja să încerc și aitfel!,.

Și chemându-și ordonanța i.a vor
bit așa:

— Măi Aii, ta ești deștept, sau 
ețti prost?-

— Estem deștepte, domnu' capi 
tan.

_  Bravo, daci ești deștept am să 
te trimet să-mi târgueșt. demâncare. 
fără listă...

— Facem, domnu1 capitali.^
_  Uite, să te duci la băcănie — la 

Domnu’ Ghiță, știi tu!- — și să-mi 
cumperi așa; un pacbe de brânză 
„L.ca”, două pâimțe, două ouă șt 
niște roșii- (Era vară și pătlăgelele 
roșii ss vindeau... un leu kilogramul).

AU dădu să plece
— Stai, măi!.. îi strigă căp tanul.

Ai să ții minte?-
_  Facem, domnu' capitan!.. îl a- 

sigură soldatul. Și o rupse defugă. 
spre bazarul d-lui Ghiță.....

Peste vreun ceas, când căp tanului 
i se lungiseră urecmle de foame, ia. 
tâ-1 pe Aii gâfâind de alergătura 
și— cu mâna goală.

— Ce-i, Ah?.,
— Nu facem, domnu' capitan! Ala 

_ domnu' Ghiță — prost estem. Zi
cem: mai camarade, brunzul că estem 
multa fel, eu nu știi care brunza 
vrei—

— Dai, zicem, ouă roșii!-
— Ala, zicem domnu’ Ghiță, vin

dem numai la Pa^te-.
— Și cum, a; venit cu mâna goală, 

fără să-mi cumperi nimic?., strigă 
căpitanul, mort de foame.

_  Facem, domnu' capitan!- răs
punse AU zâmbind șiret. Asta.- pu- 
nițe... ai adus!.-

Ș scoase, din buzunarul vestonului, 
învelite înti’o foiță de hârtie, in 

I locul pâinișcarelor așteptate de că. 
i pitan, două— pemțe „Klaps’’.

Geer F'airsck

ORT.: Cuv. Păr. Auxentie cel din
Munte.

CAI’.: Sf. Valentin.
PROT.: ValtnLn.
ISR.: 18 Șcvat 5693.
MUS.: 18 Șeval 1351. Victoria de!» 

Muntele Ohid.

TEATRE
OPERA ROMANA ora 8.30 statal 

Uohengnn“.
NA'ț.^-o.^iC ora 8.30 seara: „Theo* 

«hry15“.
REGINA MARIA ora 9 seara; „Fe. 

meh ia volan".
VENTURA ora 9 seara: ^Davld 

Golder“.
ALHA1V1BRA ora 9 esara: „Alham. 

*.ra’n carnaval“.
MAJESTIC ora 9 s^ara: „Yo-Yo",

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: , Ai'sene Lupin” cu John 

Bari’ymore Și Lionel Barrymore, 
TRIANON : „Musca spaniolă” ea 

Fritz Schulz, Betty Bird, Liui 
Natzler, Rabh, Arthur Roberts, 
etc.

SELECT: „O să fie bine“, cu Dolly 
Haas, Ei'nst Verebes, Fritz Giau- 
baum, Heinz Ruhmann.

REGAL:; „Semnul Crucii” cu Fre« 
derich Match, Elissa LanJi, Claib 
decie Cuibar,,,

VOX: „O <azie in Paris” (Un soit 
de rafie),

RIO: „Noroc peste noapte« ca 
Magda Schneidür, Herman Thimif 
și Szőke Szakáll.

ROXY: ,,Arscne Lupin“ cu John 
dairy morc și Lionel Barrymore, 

BD. PALACE: „Secretul celor 6“, 
cu Wallace Beery. C'ark Grille, 
Lewis Stone, Jane Hallow.

FEMIN A: ,Aventuriera din Tunis' 
cu E'Kn lhchtcr si Karl HuzaN 
Puily.

FORUM: „Fiul Indiei“ cu Ramon 
Novarro ți „Stan și Bran in legiu
nea stră'nă“.

LlL’U . 5 n cântec, o fată, nn sărut* 
cu Martha EggiAth și ,,Frumoasa 
aveiiiura • cu Kueihe v. Nagy-

Decizi a ministerului agriculturii 
în chestia terenului spitalului 

Centrai
Am făgăduit într’un număr tre

cut să revenim în chestiunea atât 
de încurcată a terenului Spitalului 
central de boale mintale, ca să 
precizăm arătările noastre, că mi
nisterul agriculturii a dat însfâr- 
șit deciziunea, pe urma căreia te
renul rămâne în proprietatea spi
talului. lntr’adevăr, direcția refor
mei agrare din ministerul Agricul
turii Și Domeniilor a transmis di
recției serviciului agricol Ilfov, ur
mătoarea hotărâre, care poartă 
No. 20556/933:

„Vă facem cunoscut că prin 
deciziunea ministerială din 10 Fe
bruarie 1933. s’a dispus anularea 
procesului -verbal din 29 Decem
brie 1952, întocmit de dv. în baza 
cr dinului direcției Reformei agrare 
No. 268254/932, referitor la pune
rea in posesie a 47 locuitori din 
comuna Șerban Vodă, satul Pro
gresul, pe supraiața expropriată 
din moșia Vatra Mănăstire! Văcă
rești.

„in puterea aceleia; deciziunl, 
•se anulează șl trimiterea in pose
sie provizorie a pensionarilor re
angajați Gh. Vrănceanu și Alexan
dru Nicolau, comunicată dv. cu or
dinul No. 268254/932, ca fiind im- 
wotriva normelor stabilite.

„Terenul devenit astfel 
liber, se pune la dispozi
ția ministerului sănătății, 
pentru Spitalul Central 
de boli mintale, fin virtu
tea art. 28 legea agrară.

„Aceste dispozițiunl le-am co
municat ministerului sănătății șl 
vă rugăm ca la prezentarea de
legatului său, să-l predațl cu for
mele legale, întreaga suprafață ex
propriată de circa 77 ha„ rapor- 
tându-ne executarea".

Dir. gen., Zamfirescu. 
Șeful serv, Garoflță.

Aceasta, este prima palmă apli
cată Incapacității serviciului do 
'•■□ntencios al ministerului sănătă
ții, în frunte cu d. Isaia Ionescu. 
cet care s’a repezit ca leremia, nu 
ca Isaiia, să ne dea în judecată.

Să i-o tragem si pe a doua, car» 
este adresa direcției Reformei a- 
grare către ministerul Sănătățel, 
direcția serviciului de contencios. 
Iat-o :

Domnule Hlinistru,
„Cu referire la adresa 

Dv. nr. I&32H din 23 la». 
ÎS33, avem onoarea a vă 
face c&noscut că apro
băm să se predea Spita- 
lului Central de boli ner
voase, întreaga suprafață 
expropriată de circa 77

ha. din moșia Vatra M-ti- 
rei Văcărești, și vă rugăm 
să binevoiți a dispune ca 
un deiegat al bv. sa se 
prezinte Serviciului agri
col Ilfov — care a primit 
ordine dela noi — spre a 
lua in primire, cu forme
le legale, suprafața ce
dată“.
p. ministru, ss. I. Fianu

p. director general, 
ss. C. Zamfirescu

Această adresă poartă No. 
20557'933.

Chestiunea terenului Spttaiului 
central, ia, așa dar, sfârșit cu a- 
ceste două deciziuni. Și sfârșitul 
acesta frumos, logic și echitabil, 
se datorește atât interveuțiunilor 
făcute de d. ministru Idanițescu, 
care s’a convins în cele din ur
mă, că serviciul său de contencios 
este condus anapoda și cauzează 
prejudicii serioase averii Statului 
și inal ales alentiunei acordată de 
d. ministru Voicu Nițescu, care s’a 
outut încredința, din relatările 
noastre, din deciarațiunile medici- 
loi și din cercetările d-iui Fianu, 
secretarul general al departamen
tului agriculturii, că Spitalul cen
tral are nevoie de terenul ce fu
sese supus exproprierii

Nu putem încheia campania noa 
strâ, înainte de a repeta rugămin 
tea pe care am făcut-o a-iui mi
nistru loanltescu șl anume de a 
pedepsi pe cei cari nu-$i cunosc 
datoria și cari lucrează iăiâ pri
cepere și fără tragere de inimă 
în serviciul de contencios al minis 
ierului sănătății.

D. Isaia Ionescu, a crezut că, 
dându-ne în iudecată. va putea 
poza în victimă a unei campanii 
nedrepte. Deciziile ministerului a- 
griculturii fac dovada că tot ce- 
ain scris noi m aceste coloane a 
tost perfect adevărat, că toate re
latările noastre aveau la bază un 
singur interes : acela că terenul 
este al spitalului șl trebuie să re
vină spitalului. Pentru noi, deci, 
chestiunea nu se sfârșește aci : 
voin mal desbate-o în fața Curții 
cu juri, unde vom avea ocazia să 
novealm incapacitatea $1 neghio
bia d-lui Isaia.

Dar, până atunci, cerem minis
terului sănătății, în numele drep
tății și al lumii medicale de care 
si-a bătut joc d. Isaia, să cerce - 
teze lucrurile șl să-l facă pe d. 
set al contenciosului să priceapă 
că averea Statului nu este la dis
creția nimănui.

C. Arsenfie

A apărut în Editura „Cugetarea“ 
de PETRE I. GHIAȚA

POLITICA
MACHIAVELL

ESSEURI DE ’SOCIOLOGIE

Marți 14 Februarie 1333 Cadran
394 m. BUCUHEȘTI. 12.50: Bursa 

de cereale, bursa de efecte, cota a- 
pelor Dunării. 13: Muzică nistru 
mentală (plăci de gramofon). 13.45: 
Informațîuni și semnal orar. 14: 
Muzică românească țplăci de gramo
fon). 18: Orchestra Moțoi: Muzică 
ușoară și românească. 19,10: D- Tu- 
dor Arghezi: Cronică. 19,2b: Ordie 
stra Moțoi: Continuarea concertului.

UNIVERSITATEA RADIO- — Din 
ciclul asupra României: 20: D- 
prof. Stan: Despre cai (45). z0,20 : 
D- Radu Boureanu: Lecturi din vo 
lumul de versuri „Sbor alb”.

PROGRAM DE SEARA. — 20-40: 
Muzică ușoară (plăci de gramofon). 
21: Ora exactă- Festival Wagner (cu 
ocazia Împlinirii a 120 de ani dela 
nașterea sa). Preludiu din „Lohen- 
gnu“; Visul Elsei din „Lohengrin" 
(canto: d-ra Sophie Munteanu); A- 
ria Elisabetei din „Tannhâu-er‘‘ 
(canto: d-ra S. Munteanu); Prelu
diul act< III din „Maeștrii Cântă
reți”; Despărțirea lui Wotan și far
mecul focului din „Walkiria”. 21.45: 
D. Th. Rogalsski: Wagner. 23: Con
tinuarea concertului: Wagner: Sieg- 
fi ied Idill; Wagner: Uvertură din 
Rienzi. 22-45: Informațîuni și știri 
sportive.

STRĂINĂTATEA
GRUPUL DE NORD: MILANO : 

(Florența, Torino, Genova, Trieste) 
9: Gimnastică, 9-15: Jurnalul ra 

dio, știri» 12.15: Orchestra radio, 
13-30: Plăci, 13-45: Jurnalul radio,: 
14: Semnal orar, comunicate. 14: 
Orchestra radio, 14.30: Bursa și 
plăci, 15-15: Bursa; 17-30: Jurnalul 
radio, 17.40: Coltul copiilor; 18-15: 
Conf-, 18.30: Orchestra,. 19-36: Jur
nalul radio, comunicate, 20: Plăci, 
20-20: Jurnalul radio, 20-20: Semnal 
ora, comunicate, 21: Jurnalul radio, 
bul- met-, plăci- 21-30: Trans. unei o- 
perete în 8 acte. In continuare jur
nalul radio-

ROMA: 9: Gimnastică, 9.15: Jur- 
nau radio, comunicate, io-30: Me
teorul, plăci, 14: Semnal oiai, co
mut. 'cate, 14: Orchestra radm, 14-30: 
Jurnalul radio, bursa, 17-45: Jurna
lul copiilor, 12.10: Comunicate, 18.15 
Jurnalul radio, 20-10: Știri sportive,
20- 15: Știri agricole, comunicate,
21- 02: Conf- astronomică. 21.15: Plăci 
21-30: Știri sportive, jurnalul radio, 
21-45: Concert variat, comedii în 3 
acte. Ultimele știri.

BUDAPESTA: 10.15: Concert, 
13-05: Concert, 17: Feuilleton, 18: 
Concert, 19-30: Plăci, 20: Causerie, 
20-30: „Lohengrin” operă în 3 acte 
de (Regală Ungară), In antract știri 
de presă. Apoi muzică de țigani.

Intre autorii dramatic«' 
români și francezi

D. Ion Minulcscu, președintele Nw 
cie ății autorilor dramatici români a 
orimit dela Paris, următoarea tele
gramă:

Societatea autorilor șt comport 
totilor dramatici, profund mișcată de 
primirea călduroasă pe care socie
tatea autorilor drama tet romani a 
făcut-o lui }ean Jacques Bernard ii 
multuinește Și-i trimite salutul ei 
frățesc”.
Președ. soc. Henry Kistemaeckerz

Conferințe
Joi la ora 5 va vorbi la Gara temut 

ri. Ing. Gr. Manollescu despre Statul 
corporativ. Intrarea liberă.

•
Din ciclul de conferințe organizai 

de Societatea Politechnică, d. ing- 
Ștefan Mihăilescu va vorbi despre: 
».Construim prea mult?*’

Conferința va avea loc Miercuri 
15 Februarie, ora 9 seara în sala So
cietății Politechnice,

60

De vânzare la toate libră
riile din fără și la Editura 

SOCEC & Co., S. A.

A APĂRUT/

GRAND
HOTEL
ROMAN MODERN

DE

VICKI DAUM
IN ROMÂNEȘTE D E

F. A D E R C A
Nu cunosc pe Vicki Baum, 
—acest bărb-.t sau femeie 
care scrie. Dar, fn fața lui 
(sau a ei) fmi scot pălăria.

Daily Herald

E cea mal fzbufită carte 
pe care Germania a dat-o 
dela războiu încoace.

Sunday Times

In .Grand-Hotel“ Vicki 
Baum se arată ca o ne
întrecută cunoscătoare a 
sufletelor puțin cor: un e, 
ca o povestitoare de cel 
mai înalt grad.

Leipzig”r Neuesfe
Nachrfrhten
Prețul Lei

FRANKLIN A. R. P. A.: „Quick“. 
cu Ldian Hai’vey, Hans Albers 
„Munții in flăcări".

EPISCOPIA A. R. F. A.: „Arljl 
frânte“ cu Charies FarreH 
..păianjenul niortii“.

TERRA: „Umbra manelului“ șl „Ge
niul pervers“ cu Hans Albersj 
sea*a revistă.

OPINIA: t,M sierele camerei gal
bene“ și ,,Pariurnul doamnei la 
ncuru“.

MARCONI: „Demonui fcuieUor“ <n 
Hans Albers, jurnal ți trupa Tia 
nllhăi’escti

VOLTA BfJZEȘTT: ..OrlOw“ cu Mane 
Haid, Ivan Pctrovici șt ,,Stan el 
i’rm, v-ctimele crize-“,

MARNA: , Shanghai sub bombe“ cu 
Gerda Maurus, Peter Voss etc. țl 
pMatchul de box Schmelinp 
Mickey VValker“.

MODEL: „Miște.de deșertului“ n 
Tom Mbt șl „Călărețul mascat“ cu 

oige O’Drten și artiști.
LUX: „Fiul Indiei“ cu Ramon No- 

va.ro și ,.După dragoste, uitare“ cu 
Gaby Morlay.

•i’illUMF: „Frankerurtein".
GRIVITA: „Cântecul mariuarîlor“ d 

^Obraznicul“,
DTCHIU: „Carcera femei*“ cu Siria 

Sidney și „Harold LIoyd nebnn 
după cinema“.

AMERICAN: , Inimi frânte“ cu A1, 
Cai'r și Dickie Moore.

SPLriN'bdD: ..Fete de măriat“ cu Re- 
nate Mu.eTer, turnai și comnieta-e, 

ROMA: ,,Ben-Hnr“ cu Ramon No- 
vai’ro și scata artiști.

5TOMIS: Țiu... ori nici una“ eu Gltto 
Aluar. Max Hansen; jurnal $1 
completare.

MILANO: ..Nn v^au să știu ciut 
ești“ cu Liane Haiti și Gusta» 
Frochlich și ^Sărutarea de adio", 

rLEANA: ..Legea haremului“, jurnal 
și compleare.

ISLANDA: „Inimi frânte" cu Al, 
Carr și Dickie Moore și completări, 

LYRA: „Domnișoara ofițer* eu 
Dolly Haas și „Flagrant delict“ uU 
Lilian Harvey.

LIRIC: „Liliacul“ eu Anny Ondra, 
Ivan PetrovicI, Georg Alexaadiț 
«i artițt*. |

MAGIC-TEI: „Casa durerii“ fjlamu) 
și completare.

MARAȘEȘTI: „Străzne orașnlul“ ti 
„Ultima noapte' '.

BARCELONA: „Blestemul aurului* 
si Pat șl patachon în Relegați 
al congresului".

Filarmonica
Vineri 17 Februarie, ora 9 scara, 

are loc la Ateneu al doilea conced 
simfonic dirijat de d. Ionel Perlea fl 
cu concursul distinsei pianiste » 
mâne, d-na Aurelia Cionca.

Programul cuprinde uvertura h 
„Oberon" de Weber, concertul pe» 
tru piano și orchestră în „Re minor’ 
de Brahms (primă audiție), Dive» 
tismen'-ul rustic al talentatului con 
pozitor bănățean Sabin Drăgoi d t 
altă lucrare nouă, cu a cărei primi 
audiție d. Ionel Perlea se înscrie Ind 
odată în analele noastre muzicala! 
..Poemul extazului” al compozitor 
tui rus Scriblan.

Cărțl-revlste
A apărut „Doamna e floloaii*, 

”n ciclu de schițe umoristic® ți •? 
•cne ne amintiri, de C. Cosco, 
pagini 50 lei.

%25e2%2580%259eMi%25c8%2599te.de
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dece mama mea îmi dă ta 
în liecare zi la ora 4, lapte cuÍ ® fiecare dimineață și

OVOMALTIMI.
Copilul trebue să crească* să se desvolte, oasele Iul 

trebue să devină puternice.
2—3 dn^urițe cu OVOMALT1NE tnti’o ceașcă cu lapte ca, 

zahăr, ofeiă coptior șt aauițiLai o masă foarte gustoasă* dimh 
nca.a șt la 4 aupă masă.

Câștigați prin aceasta, o hrană bună, putere șl sănă
tate, de care liecare are nevae m timpurile de astăzi.

CLRETI CHIAR AZI GRATUIT MOSTRE SI LITERATURĂ

LA FARMACII SI DROGUERII CU 62.113 SI 208 LEI CUTIA
" 1 -i' ■ ...... ........................ ■ ni ——

VIATA ECONOMICAF i 1

a căror numere fe! 
fonice, nume, adrese, 

profesiuni, au suferii 

modificări de anul fre-
IProgramul conferinței»Mulsă iwiaie

Situația tezaurului la 
siârșiiiii iuuei ianuarie
Din situația provizorie Întocmită 

do ministerul de finanțe» totalul ta-

Comitetul de experți i-isărcinat 

ta alcătuirea progr-amului d© lu

cra al conferinței economic© si i>- 
aanciare mondiale și-a tenutaat lu

crările. Din raixsilui exiwițifor se 
coijetatâ că membrii umntctuiiu an 

Ijuns la uu acord asupra propu- 

neriior pentru combatorea crizei 
Jfumal ta c© privește politica va

lută Si cea comerciala, au ma* 

jămas unele divergențe, iata ce 

«pune programul comitemlui ex- 

Pvrțtor inlrumți la Geneva, pro

gram care va servi cu baza pen

tru lucrării© ©onieitațej economice 

mondiale;

^imic'in penru aceea, ca gu

vernele să urmeze programul de 

reconstrucție ce urtueaza mai jos, 

Programul acesta uu conține ș< 

Chestiunea datoriilor ptTtiee, de

oarece ea nu intră ta faza airibir 

(lunilor noastre. Cu țoale acestea 

Soluționarea imediată a accste-i 

probleme este după părerea noas

tră absolut necesară, pentruca lu

mea să ou mal afon a-ți iace grij> 

ilia pricina perturbațiuniior pe cuXl 
icesle plăți le-ar provoca, primej

duind stabilitatea iinauțcior, oco- 

poniiei și monedelor. Atâta vreme 

Cât reglementarea acestor datori, 

pu se iac© sau tiu exista șansei-. 

Că se va tace într’un viitor apro 
plat și sigur, aceste datai ij vo; 

Iace imposibilă o redresare econo- 

tnică și Pnandară. Punem dease- 

ucnea mare pre( pe aceea ca tra
tativele cât mat curând și sa îi© 

duse la un bun siârsit.

Potrivit deci.omi ior luate la 15 

Iulie 1'332 ia Luasmine, p. ubleituL 
principale care var îl Cercetat© ta 

conferința economică intuidiaui, 

sunt;
a) Chestiuni financiare; politica 

monetară, politica de credit, difi- 

(Uitătile in circui^ia devizelor, 

stadiul prețurilor, chculapa eapiia- 

larilor.

b) chestiuni economice: Îmbuna- 

lățirea condițiuniior de produețiuue 

Si a schimbului de imiriuri, mai ©u 

seamă pe tărâmurile; po^ticc-i va

male, a instrucțiunilor prohib-ițiit- 

uilor de import și export, a con. 

tingentarilor șl a celorlalte obsta

cole in calea schimbului de măr

furi.

Înainte de a păși la cercetarea 

fiecărei din acest© probleme în 

parte, trebue să accentuăm strân

sa dependință reciproca a diferi
telor laturi ai© pro ii ie mei, consi

derată în tot complexul el.

După concepția noastră, jumă
tăți de măsura nu vor putea Hula 
la nimic. Cu o politici a „mijR i- 
celor mici” criza nu va putea fi 

combătută. Suntem de pârei© că 

guvernele trebue sj ii© ferm hotă
râte sa purceadă 1a masuri radi- 

cA și în aceiaș timp sa acționeze 

fu comun. Orice măiură Rută iu 
domeniu! economi© d-'-ptade de a-

expert Hor
în ce condițiunl este decis să ac- 
cc-pte această nouă bază moneta

ra. Frin aceasta uu vroiiu să spu

nem ca o atare hotărâre trebue sau 

se poate lua iară să îi fost pregă

tită, iu prealabil, cu grijă șj ateu- 

ție. Pentru ca întoarcerea la un 

etalon internațional de aur să iie 

cu putința tu practică, vor trebui 

mai îr.tâiu aduse la îndeplinire o 

serie de condițtani cu caracter e- 

conomic și financiar. In afară de 

aceasta vor fi de luat toate măsu

rile posibile de prevedere, pentru 

ea inloarcerea la etalonul aur să 

nu fi© urmată de o nouă ca- 
•astroîă. Deaceea vor trebui e- 

xamtaate cu multă atenție acele 

măsuri, care, aplicat© in strânsă 

colaborare cu bâucll© de emisiune 

și țuiâ.'idu-so seama de recoman- 

dările cuprinse in raportul delega- 

pi:nd aurului de pe lângă „Socie

tatea Națiuuilor”, ar putea înlesni 

pentru viitor menținerea unei sta

bilități mai mari a nivelului gene

rat al prețurilor,

2) Prăbușirea fără exemplu a 
prețurilor in ultimii ani a dus la 

o discrepanță din ce in ce mai 

mar© între prețul de cost și cel 

de desfacere. Deaceea sarcinile 

rea’© au sporit și ele prin datorii 

și cheltueli fixe, afacerile au deve

nit nereutabiie iar șomajul a cres

cut în toată lumea. O ridicare a 

prețurilor mondial© de en-gros, ar 

însemna primul semn a! unei în

viorări economico generale. Cu 

ce mijloace se poate combate cu 

eficacitate, această prăbușire a 

prețurilor.

Evident, problema aceasta va fi 

cercetată sub toate aspectele el, 
la conîerinta dela Londra. Va tre

imi cercetat dacă unul din aceste 

mijioac© mar ti o politică, cât se 

poate mai generală, de credit eflta 

cu scopul de a ușura o sănătoasă 

extindere a volumului de afaceri 

totodată va trebui examinat dacă 

pentru câteva articole principale, 

m care stocuri!© apasă asupra pie- 

i ții, nu s’ar putea obțin© o ridicare 

a prețurilor priiitr’o organizare a 

exportului șl a producțtand. O a- 

seinenea procedare ar fi importan

tă mai cu seamă pentru grâu.
Orice ridicare de preț, car© ar 

putea fi obținută p© această cale, 

ca să fi© de durată, presupune o 
ameliorare generală a condițiunilor 
comerciale, care la rândul lor, de

pind de iaptul dacă restricțiile ac

tualmente în vigoare vor fi înlătu

rat© șl dacă încrederea generală va 

îl restabilită’’-

Vom i.».l>.tce în numărul de mâine 

partea doua a raportului alcătuit 

de ©omitetul de experți însărcinat 

cu pregătirea programului confe- 

imțej economice mondiale.

Mercator

casărilor statului al sfârșitul iun©! 
ianuarie au fost d© 1.25&240.995.

La această dată situația tezau
rului ©ra următoarea;

Sold disponibil la j Ianuarie 
129-3U5-531 din care s’au efectuat 
diverse plăti aferente lunei Decem
brie rămânând un so.ld real de 
21.785^57.

La aceste sume se adaogă ram
bursări de acreditive 36.775-673 șl 
diverse venituri extraordinar© iei 
57-387.194 dând pentru luna Ianua
rie uu fond total de 1-374-189.119 
lei.

Din această cifră s’au dat acre
ditive pentru

salarii pe Ianuarie 550.000000 
10% pentru pensii 80.003-772. 
subvenții Casei Pensiilor 137 

milioane.
materiale 265372.782.

Fond datori© publică 100.000.000 
Cupoane interne 25.751.290
Plata împrumutului elv. 51.634 800 
Diverse 13’9310

Total. . . 1.211.291.945
Soldul disponibil la 1 Februarie 

era de 162.897165 |©l.

Studierea bugeteior 
muncii și sănătății

Za cursul zilei de eri, audiențele ta 
m ntsterul muncii fi sănătății au fost 
suspendate pentrucă funeponarti su. 
peuori împreună cu secretarii gene
rali au lucrat la reducerea bugetu
lui, conform cerințelor d-lui minis- 
tiu Msdgearu.

fităt comslunea dela ministerul 
sănătății care a lucrat sub p'efed'a 
țfe d-lui dr, C. Deculescu, cât fi ©o- 
misiunea dela ministerul muncii, ea* 
•e a lucrat sub președinția d-lui V. 
Pantazopol, secretar general, n’au pu. 
tut ajunge la o reducere mai mare 
de 15 Ia tută dm bugetul anului 
1332.

Sumele au fost tăiate atât de la 
oetsonal cât fi de la materiale.

Micii morari la ministerul 
de iinanțe

O delegație a Asociației genera
le a Micilor morari din România, 
în frunte cu d. Gh. Iordăchescu 
președintele Asociației și d. Al. 
Popescu, directorul Asociației, s’a 
prezentat la ministerul de finanțe 
unde a arătat imposibilitatea pen
tru micii morari de a îndeplini for 
malitățile cerute de legea cifrei de 
afaceri, pentru măcinișul necesar 
producătorilor săteni, cerând înlă
turarea acestor formalități și scu
tirea de acest impozit a făinei mă
cinată și destinată hranei sătenilor

Dclegatiunea, în urma recoman- 
dărei d-lui ministru Madgearu a 
luat contact cu d. director Bogdă- 
uescu cu care s’a stabilit o oare
care înțelegere asupra formei ce 
urmează a se supune d-iui miniș
trii pentru aprobare.

rugaji să ne anunje 

până cel mai târziu la

cuf și până acum, sunt

In cartea de telefon pe care o po
sedați se află atașat un formular de 
carton care vă dă posibilitatea de a 
ne aduce la cunoștință schimbările 
dorite. Detașați acest formular, com- 
plectați-1 și trimiteți-1 imediat.

• Motivele pentru cari se consultă cartea de telefon sânt mul» 
tipie. Odată dorim să cunoaștem un număr de telefon, altădată 
adresa și inițialele cuiva sau care e ortografia exactă a numelui 
unei persoane oarecare; mulți mai consultă „Partea clasificată4* 
a cărții de telefon pentru interese cu caracter comercial sau 
familiar:
• Iată dece Societatea de Telefoane face toate eforturile pentru 
a da publicului o carte de telefon cât mai corectă și mai îngrijită.
• In cazul când s’ar fi strecurat o eroare, sau daca între timp ați 
schimbat domiciliul, înștiințați-ne cel mai târziu până la 20 Fe
bruarie, pentru ca să avem posibilitatea de a face corectările ne
cesare în ediția viitoare a cărții de telefon.

SOCIETATEA ANONIMĂ
ROMÂNĂ DE TELEFOANE

Reducerea tarifului
de călători pe c. f. r.

Cum se va aulica reducerea. OisPoZitiile 
administrației c. r. r.

Perceperea statisticei

ceea ce se va face pe tărâmul mo

netar și financiar — și viceversa. 

Dacă guvernele r.u vor lucra ia 

I Comun și deplină înțeieger© pe a- 

cesle două tărâmuri, nu se va pu- 
L tea face nimic, nici lei, nici colo.

Deși suntem convinși că o ac- 

• thine comună este absolut nece

sară, nu vroim să spunem prin □- 

ceasta că înainte de conierLnă mi 

> treime să se întâmple nimic. Dhn- 

ț potrivă, succesul conferinței va de- 

’ phide in maro măsură de energia 

| ti ielul cum guvernele participante 
I vor începe tratative preliminare.

IVește, discuțiiimie înti’o cvnie- 

[ rință cu atâția participanțl vor ii 

unui

vor 
prin 

vor

Comylieațc. Deaceea șansei© 

tucces deplin al conferinței 

crește mult dacă va reuși ca 

tratativele preliminar© care
trebui să aibă loc în liniile cc ur

mează, să se netezească calea că- 

reciproco.i Ir» ccnces-uni
Problemei© principale cu car© 

luvernele vor avea să se ocupe,

I ic pot rezuma astiel;
| 1) Politica monetară și politica 

I de credit in această d'-reețf© gu- 

I vernele vor trebui să se stradaias- 

I C» a restabili acea bază monetară 

I Internațională, p© crt» să o poată 

K licunoașie și state'© care au păr ă-

■ A etalonul aur. Fiecaic guvern
■ tace să-și păstreze, firește, ii- 
K krtatea de a hotărî singur când si

U/14OL.

Luni 13 Februárig IS33
Paris (necoîai) 
Zurtch 3, 

B Londra x81 
INCREIERI OFICIALE 
lieiită Desvoltării 45. 45/».
Renta Stabilizării 41/6, J4,

3Ă, >1-
Renta Exproprierii 27%, Ji, 
lîiipr- liefaccrii S3:î«- 
Banca Națională 4450, 425- 
Cred. Industrial 235, 40- 
Ri-ștța Z09.
Mu a 642, 50, 42, 45, 42- 
Rețea 297, 93, 97.
S. T- B- 975- 
Creditul Minier 188.
I R D. P. 42-
CURSUL

M,

DEVIZELOR
New-Vork 163.25 168 75
Kilano 8-62 8 66
Londra 573— 583—
Glanda 67 75 67 55
E’vaRa 3255 37 75
Paris 6-58 '4 6.53
Praaa 4-95 4 97
Bariin 40.05 40,35
Belg©* 2345 23-55

CURSUL MONEDELOR 
STRĂINE

40.- 
187—

8^0 
568 —

78— 
658M

32-45 
23 35

4.95
18—
22—
20—

67 80 
811— 
643— 
da mal

Rmțt, 
Datări 
Luxe italiana 
Lire sieili&a 
Lire o’.omaua 
Franci francezi 
Franci elveției 
Degas 
Coicane ceha 
Zlcți 
Fengoe 
Schiilingl 
Fiorini olandezi 
Lira sterline aur 
Napoleon aur

Valutele efectiva 
cumpără și vinde B-ea Națională a 
României.

41— 
18975

8-fiű 
820—— 

81.-
890

33— 
2330

5— 
1950 
23— 
21.—

70—

sus, !■

Cît'tl

{Mica Publicitate

Odată cu punerea în aplicare a 
noului tarif de călători, pe ziua de' 
l Martie a. a, direcția comercială 
c. f. r. a luat următoarele dispo
ziții, privitoare la taxele de călă
torie, cari se vor socoti pe baza 

distantei, a categoriei trenurilor și 
a claselor respective.

La trenurile rapide
1) Călătorul care nu beneficiază 

de reducere pe c. f. r„ va trebui sa 
posede un bilet cu preț întreg a) 
cl. I, li sau a lll-a, dacă in com
punerea trenului se află asemenea 
clase, sau un bilet de dus și întors, 
un supliment pentru tren accelerat 
Sau orice legitimație valabilă la 
aceste trenuri, precum și un tichet 

pentru rezervat ea locului. Va mai 
putea poseda un bilet de călătorie, 
sau orice legitimație valabilă la 
trenurile de persoane, care prin 
dispoziții speciale se pot tace va
labile șl cu trenurile rapide, pre
cum și un supliment combinat ra
pid cu tren accelerat.

2) Funcționarii și pensionarii sta 
tutui, membru lor de familie (soție 
și copii intre 10 și 21 ani), precum 
și elevii și studenții școaleior stătu 
lui, vor poseda un bilet cu 50 ia 
sută reducere, un supliment pen
tru tren accelerat, precum și tiche
tul cu preț întreg pentru rezerva
rea Ixuiui; sau un bilet de călă
torie și orice legitimație valabile 
la trenurile de persoane, cari prin 
dispoziții speciale se pot face va
labile cu trenunie rapide, precum 
și un suplimeut combinat rapid cu 
tren acceieiat.

5) Militam activi vor poseda un 
bilet, dacă prin dispoziții speciale 
dă drept posesorului să călătorea
scă și cu trenurile rapide cu 75 ia 
sută reducere, o jumătate din su
plimentul de accelerat pentru func
ționari și un tichet cu preț întreg 
In clasa respectivă, pentru rezer
varea locului.

4) Copii, până Ia 4 ani, pentru 
cari se cer locuri speciale, precum 
și cei dela 4 la 10 ani. vor trebui 

să posede partea superioară a ți

nui bilet cu preț întreg pentru cla
sa respectivă, jumătatea superioa
ră a suplimentului la tren accele
rat cu preț intieg, precum și un 
tichet întreg, pentru rezervarea 
locului.
La trenurile Orient Ex- 
press și vagoane Puii- 

man
Legitimațiile, vor fi, pentru fie

care categorie, ca la trenurile ra

pide; iar iii iucul ticlicmmi pentru 

rezervarea locului, vor ticbui se 

umede și un buet sau o legitima

ție, pe baza cai ora să poală lua 

loc in vagoanele Compamei inter

naționale a vagoanelor cu paiuri.

La trenurile accelerate
Călătorii cari nu beneficiază de 

nici e reducere, funcționalii și peii 

sicnarii statului, număr și copiii 

vor călători pe baza dispozițiilor a- 

plicale ia treimiiie rapide, bme-in- 

țeles fără obligația tichetului pen

tru rezervarea locului iu clasa res 

pectivă.

La trenurile de persoane 
și mixte

La trenurile de persoane și tre

nurile mixte, cari circulă pe liniile 

principale sau secundare normale, 

pe unde nu circulă trenurile auto

motoare, dispozițiile de călătorie 

sunt următoarele:

1) Călătorii trebuie să posede 

legitimații sau bilete cu preț întreg 

sau un bilet de dus și mtors pen

tru clasa respectivă.

2) Euiicționarii vor poseda bile

te cu 50 la suta reducere.

3) Militarii călătoresc pe bază de 

bilet cu 75 la sută reducere.

4) Copiii intre 4 și 10 ani vor 

poseda partea superioară a bile

telor de tren de persoane cu preț 

integral.

Pe linii înguste sau cu 
trenuri auto>maioare

La trenurile, cari ciculă pe li

niile înguste sau pe Imiile secun

dare, cu circulație de treimrj auto
motoare, călătorii vor poseda bi

lete cu 25 ia sută reducere sau un 
bilet de dus și imors pentru ci. I. 

II sau a fii-a, dacă au ca punct de 

rnccure sau destinație o stație, care 

se află pe aceste linii.

La trenurile speciale
Călătorii trebuie sa posede legi* 

tîmații de călătorie, socotite con 

form dispozițiilor speciale, prevă

zute în tariful local de căiători. 

pentru asemenea trenuri.
Pentru copiii mai mari de IC

ani se plătește taxa iiiireagă.

In caz de îndoială în privința e- 

tății copiilor, hotărăște șeful de 

tren sau organul de control, ce e- 

ventual ar fi in tren; in stație ho

tărăște șeful stației,
Toate aceste dispoziții s’au în

scris în instrucția pentru transpor

tul călătorilor.

In instrucțiunile explicând aplica
rea legii pentru unele măsuri finan
ciare urgente, s'a dispus ca taxa sta- 
itstlcă de 1 la sută, calculată asupra 
venitului brut al clădirilor noul să se 
perceapă cu începere dela 1 Ianua
rie 1942.

Ministerul de finanțe face cunos
cut acum că se modifică aceste ins
trucțiuni în sensul că această taxă 
statistică să se perceapă dela 1 Oc
tombrie 1932, iar nu dela 1 Ianuarie 
1932, așa cum s’a dispus prin ordi
nul sus citat.

Acolo unde taxa statistică de 1 la 
sută sa încasat deja pe întreg anul 
1932, suma încasată în plus va servi, 
pe cale de compensare la acoperirea 
unui debit similar din 1933, iar m 
cazurile unde aceas'ă taxă nu s'a

încasat încă debitul pe trd trimestr», 
adică Ianuarie, Aprilie ți Iulie 1932, 
se va da la scădere pe cale admlnts« 
nativă înaintând rruriisterulul cuve» 
rutele staie. j

Operația de scădere se va face sub 
diiema supraveghere a șefilor de 
constatare spre a se evita QdQt 
abuzuri. -l

Petroliferele române 
Ia Paris

13 Februarie
Astra Rotnunu
Steaua ttotnâuă 
Concordia 4U.75 
i*t!trul IHoeli S 
Ltadevența necotat

K er © pulii ö 
deEa sârvi&ui sa'ubritălil 

sect. Li axasîru
Astăzi după masă la orele 5, ur

ma să se țină ședința consiliului 
comunal al sectorului de albastru, 

pentru a se discuta raportul co

misiei de anchetă, în cazul Pro- 

copiu.

După cum la timp am anunțat, 

în urma acuzațiunilor aduse de d. 

consilier Slama, contra d-lui Gr 

(onescu-Procopiu, șeful serviciu

lui salubrității și cumnatul prima

rului, consiliul comuna] a ordonat 

o anchetă, cu care ocazie s’a do

vedit, că numitul și-a construi 

casa din str. Schitul Maicilor, cu 

materialul primărieti și utilizând 

oamenii și autocamioanele primă

riei.

Deasemenea s’au maî dovedit 

grave nereguli făcute de aceiaș 

iuncționar cu ocazia procurării 

pieselor de schimb necesare au

tocamioanelor sectorului.

Raportul comisiunei de anche

tă a fost citit într’o ședință an

terioară urmând ca astăzi să fie 

discutat

Ședința de azi d. a. a fost a- 

mânată sine die, din cauza închi-

derii birourilor primăriei paatxa 
desinfecț.^ _ izLu

Germania importă aur 
ijin husia

BERLIN, 13. (Tel. pari.). — $6 
uiieapiă iu cursul lunei Marfa 
să sosească din R*sia Sucietid 
o nouă partidă de uitr, i:i surpă 
totală de 4.45P.00Q mărci g«f» 
mane. ./

Eo nzv i de oervi
-.1 neurastenicii au stomacul regu
lat, buna digcslio ?i o mărită poftă 
de mâncare, luând apa naturală 
purgativă „FRANZ IO3EF“ care 
este foarte plăcută. Recomandat 
da medici.

Ciira de ataccri la tă nă
Ministerul de finanțe a hetărțt cA 

de scutirea de impozitul Clisei de B« 
faceri, nu pet beneficia decât lăinu» 
rile de tot felul (inclusiv mălaiul) 
produse de morile cari macină ca 
vama (oium) și numai atunci când 
:,ce3;e produse servesc petit:u hrana 
și nevoile producătorilor. Dine mje. 
Ies făma rezultată din oium si co> 
rnerc.alizată de morari este imposa-, 
L.lă.

Ținerea registrului impus de lege 
este obligatei ie numai pentru morii* 
mixte, adică acelea cari pe lângă mă- 
cin.-ui contra oium, macină și Dt 
cont propriu.

Acești morari vor ține evident* 
tuturor celor ce macină, a materii 
prime cât și a produselor rezultate. 
Ki vor fi obl gați să achite impozitul 
cifrei de afaceri pentru fim* 
cializatâ de ci.
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Puternic incendiu la 
Galați

GALAȚI, to. — Un puternic In
cendiu a isbucnit astă noapte la 
ora 2, la proprietatea fraților Va- 
sîliu din str. Virgil Poenarn No. 
12. Focul a fost observat de tre
cători. S’au anunțat Imediat pom
pierii cari au sosit la fata locului 
sub comanda d-lui căpitan Mihăi- 
lă.

După o muncă de trei ore tocul 
a fost localizat.

Au ars, un grajd, In care se 
fia depozitată o mare cantitate de 
furaje șl zece vite, care au fost 
complect carbonizate.

Deaseraenea o parte din imobil. 
Pagubele se cifrează ia suma de 
peste două sute mii lei. Sinistratul 
nu era asigurat

Din cercetările făcute până in 
prezent, se băn’âeste că focul ar fi 
tost pus de un fost servitor al pro
prietarului, din răzbunare.

4

Foot-feall

Jedlnte federale
BOX

Românii la Paris

oeia Asociana Generala a învățătorilor
Comunicat

Comitetul Centrul al Asociației 
gencia-c a învățătorilor din Romá
nia, întrunit în BuCTireȘti, in ziua 
de 12 Februarie c., a hotărât ur
mătoarele:

L Examinând activitatea desfă
șurată ue delegații Consiliului ge
neral dela 22 Ianuarie c. d-nii: D. 
Țom, L. Mrejeriu și M. Vasiliu pen
tru aducerea la îndeplinire a hotă
rârilor acelui consiliu, ia act cu 
satisfacție de felul cum delegații 
săi și-au Îndeplinit mandatul.

Aprobă fără nici o rezervă acțiu
nea dusă după aceea de către pre
ședintele Asociației Generale îm
preuna cu Federația Corp, didactic 
și Federația generală a salariaților 
publici, ca și toate intervențiile fă* 
cute de donmîa-sa cu fermitate și 
energie, in presă.

Ii exprimă mulțumire deplină 
pentru ieiai cum a apărat in Parla
ment drepturile morale și mate
riale ale învăță torimii, constatând 
și cu acest prilej utilitatea prezen
ței sale m Cameră ca reprezentant 
numai al Asociației noastre, așa 
cum a cerut și aprobat la timp Co
rn» teiul Central.

Luând cunoștință de felul cum a 
decurs audiența președintelui Aso
ciației Generale la M. S. Regele, 
Comitetul își manifestă toată incre 
derea și își pune toată speranța 
cuvântul de ocrotire 
Suveranului.

IL In continuarea 
aparare a corpului 

fața de situația ce i se pregătește 
prin bugetul viitor, se vor ține în 
fiecare capitală de județ, adunări 
generale extraordinare în ziua do 
26 "Februarie a. c., în care învăță
torii vor arăta factorilor conducă
tori ai Statului ți opiniei publice 
starea materială insuportabilă in 
care se găsesc și imperioasa dato
rie pentru guvernanți de a opri 
prăbușirea școlii prin distrugerea 
ori cărei putințl de viață demnă și 
omenească Slujitorilor săi.

Aceste adunări vor aviza asupra 
ultimelor masuri ce trebuie să se 
la in cazul când cererile noastre nu 
vor găsi înțelegere și ascultare și 
vor da depLne puteri in acest sens 
numărului de delegați statutari, 
pentru clipa când aceștia vor fl 
chemați in adunare generală ex
traordinară de către 
Central.

Iii regiunile in care 
tată starea de asediu, 
pentru ținerea adunărilor autori
zare coniorm legii excepționale.

In aceeași zi vor avea loc adu-

și sprijin
in 
al

daacțiunei 
invățătoresc,

Comitetul

este decre- 
se va cere

Situația liniilor c. f. r

nări — k?a cum a decis în deplină 
unitate de vederi Comitetul Cen
tral al Federației in ședința sa ee 
a avut loc tot astăzi — și asocia
țiile prof. universitari și secundari, 
urmate de o reuniune a comitete
lor respective, pentru stabilirea 
unității de acțiune în vederea sco
purilor comune ce ne leagă.

HI. Față de reducerile proectate 
din bugetul Minist. de Instrucție, 
la învățământul primar: desfiin
țarea posturilor vacante și a unui 
mare număr de grădini de copii, 
apoi a jumătate din școlile normale 
ele. Asociația Generală a învățăto
rilor se ridică hotărât și cu toată 
tăria împotriva tendinței de dis
trugere pe această cale a învăță
mântului primar, in clipa când in
teresele superioare ale țării cer ca 
acest învățământ nu numai să nu 
fie lovit, ci considerabil sporit și 
întărit .

Asociația învățătorilor va lupta 
cu toate puterile sale ca această 
tendință, pe care o socoate nefastă 
pentru țară, să 
făptuire.

iV. Învățătorii 
pentru reauzarea 
trebuie să uite o clipă 
prin îndeplinirea întreagă a dato
riei in cadrul profesiunii, prin soli
daritate și disciplină în orice ac- 
țiuno de corp, iși pot impune și 
cuceri aceste drepturi.

De aceea vestejim cu toată ener
gia încercările de intrigă și calom
nie ce caută să-și facă ioc in cu
prinsul organizației noastre profe
sionale, cu evidentă tendință de a-4 
încetini șl slăbi opera de realizări 
pentru școala primată șl invtțăto- 
iime.

Unde acte necugetate ale câtor
va dintre noi și încercările unor 
dușmani ai noștri, ascunși în dosul 
anonimatului, sc vor izbi insa de 
monumentul muncii noastre sin
cere și creeatoare pentru cauza in- 
vățătorească, ce va sta 
una ca o mustrare în fața 

1 pescuitorilor în apa tulbure 
luror uneltelor ce urmăresc 

. nemărturisite și de dânsul 
i măcina toate încercările de 

ma solidaritatea noastră.
I D. V. Toni, L. Mrejeriu, Mlh. Va- 

siliu, Gav. Bochiș. P. Pucheanu, N. 
; Simionovicl, P. Râmneamțu, T. fa- 

cobescu, Hie Dobrian, P. Bețianu, 
P. Sa vii, G. Popescu, I. Coman, M. 
Ogxean, V. P. Dumitrescu. Gav. 
Almășianu, Pavcl Jumanca, I. Bar- 
bulescu, L Ciolan, G. Chirițescu, G. 
Bucurică.

P(j ziua de eri, situația liniilor de. 
cal® ferată era următoarea: Toate 
liniile erau deschise, pentru întregii 
tiaiic. F® inspecția de mișcare Bucu 
reȘt1, traficul de mărfuri se face cu 
tonaj redus cu 50 la sută pe linia 
piocști-Slobozia-Țăndărei, Pe in
specția de mișcare Galați, traficul 
de mărfuri, redus cu 50 la sută se 
face pe linia Buzău—Făurei-Brăila
Linia Ploești-Țăndărei 

din nou înzăpezită
O ultimă telegramă primită la 

direcțiunea generală a C- F. R. a- 
rată că pe tinia Ploești-Țândărei, 
intre stațiile Sârățuica și Ograda, 
a reînceput viscolul cu zăpadă a- 
bundentă.

Viscolul este violent și circula
ția se menține cu greu. Zăpada a 
ajuns la o înălțime de peste un 
metru in stafiile Sărătuica, Căză- 
nești, Andrășești, Poenaru Bordea, 
Slobozia Nouă.

Față de această situație, direcțiu
nea generală a căilor ferate a dls-

pus sistarea circulație trenurilor 
petrolifere șl de marfă. Trenurile 
personale vor circula cu dublă 
tracțiune și tonaj redus.

iarnă aspră Ia Oâmbovița
—20 gr. la Târgovîște
TÂRGOVÎȘTE, 13. __ După ce 

in cursul săptăuiânej trecute 
mercurul se ridicase ia plus 18 gr. 
celsius, zăpada topindu-se aproape 
in Întregime, de Sâmbătă 11 crL, 
dela ora 8 seara a început a vis
coli cu furie, continuând a viscoli 
in tot cursul noptel și Duminică 
toată ziua, astfel că astăzi jăpada 
căzută, atinge circa o jumătate 
metru.

Astăzi Ia ora 8 dimineața, 
putut Înregistra —20 gr- iar la 
18 seara mercurul a cobortt 
nou, atingând —15 gr. celsius, 
tendința de coborire continuă.

DISTRICTUL local de fooLbaO, 
arma să reia așează In discuție, li
tigiul existent între grupările Juvea- 
lus și C. F> B-, referitor la dreptul 
de propnetate a terenului Romcomit- 

xnventus a fost reprezentat prin 
d-nii av. Gr- Urlățiaxu și av. Cantu- 
niari, iar din partea ceferiștilor, s’au 
«rezentat d-nii ing- Aposîelescu și 
Bucur Bârsu.

Intervenind pare-se, o înțelegere 
prealabilă Intre conducătorii suxzl- 
selor grupări, comisiunea districtua
lă a fixat un nou termen — pentru 
la 27 Februarie,—eănd, în cazul ne- 
lichidăril așa zisului litigiu, sa va 
ataca fondul afacerii.
ROMAN IA SE RETRAGE 

DIN CUPA EUROPEI
Luându-se in discuție, 

In ședința biroului fede
ral, participarea noastră 
a conferința româno-ma- 
ghiara dela Viena, și la 
ea a comitetului Cupei 

Europei Centrale a ama
torilor, care va avea dea- 
temeni loc la Viena, s’a 
decis retragerea noastră 
definitivă din această 
competițiune-

Delegat la ambele con
ferințe, din partea F. R. 
F. A., a fost d. av. Octov 
Luchide, investit cu de
pline puteri de a hotărî.•

Demlsiunea d-lui Bucur B.'lrsu Alo 
toate domnită|ila avute în F- R. F- A- 
— Inclusiv biuroul federal — a r°- 
venit la ordinea zilei, lără a ii ursă 
soluționată, d. Bârsu, persistând ia 
hotărârea d-sale-

Sperănd într'o conciliere. în urma 
demersurilor ce se pare câ vor in
terveni, s'a decis ca și ordinea de 
ai a viitoarei ședințe, să readucă iu 
discuțiune actul intransigentului pon 
Ui dobrogean.

SECRETARIATUL 
GENERAL

Căpitanul Dumitrescu 
și-a susținut demîsiunea 
din postul de secretar ge
neral al F.R.F.A., care, în 
urma unor lungi discuțî- 
uni, i-a fost primită de 
birou, numind-se d-l av- 
Octav Luchide.

Ședința a fost ridicată 
la ora 12.30 noaptea.

— v. f. —

Priveliști paris!eme

nu ajungă la m-

în lupta ce 
drepturilor 

Că

o duc 
lor nu 
numai

intotdea- 
tuturor 
și tu- 

scopuri 
8e vor 
a sfăr-

Cum e vremea
Buletinul Institutului Meteorologie

13 Februarie /933
In România ora 8 a. m. In ultime

le 24 ore cerul a fost acoperit și a 
nins în întreaga țară, jn vecihul re
gat și Basarabia ninisoarea fiind in- 
soțtă de viscol. In cursul nopți și a_ 
poi dimineața cerul se înseninase în 
cea mai mare parte a țârii. Vântul a 
suflat din sectorul Nordic tar tempe
ratura a scăzut var.ind astăz între 2 
gr. la Balcic și 14 gr. la Sibiu. Tem
peratura maximă de eri a fost cu
prinsă între 5 gr. ia Crai ova și 5 
grade la Predeal, iar cea minimă de 
azi noapte între 5 gr. la Cernăuți și 
7 gr. la Sibiu. Presiunea atmosferică 
în creștere cu 3—10 mm. variază azi 
între 774 mm. la Sibiu și 768 mm. 
la Sulina.

La București Filaret ora 8 a. m. 
Presiunea atmosferică 772 mm. Tem
peratura 6 grade. Cerul senin. Vântul 
de la W cu 1 m. pe secundă. Tem
peratura meximâ de eri 2 grade iar 
cea minimă de azi noapte 7 gr. Apa 
căzută în ultimei® 24 ore (provenind 
din zăpadă) 9 mm.

Timpul Probabil de la 18—14 Fe
bruarie 1933 ora 20.

Presiunea ja creștere Cu 8—4 am. 
apoi ia scădere cu -J^—S mm- Carul 
variabil mai mult senin ia Bănat. Ol
tenia, Muntenia și acoperit in cele
lalte regiuni. Vânt slab d n sectorul 
N. Temperatura în creștere In Mol
dova ți Basarabia și staționară in 
celelalte regiuni. Z>ua desgheț. U- 
șoară ninsoare pe alocuri in Moldo
va și Basarabia.

CUM A DECURS CEA DE A DOUA REPRIZA 
AUSTRIA-FRANȚA, CÂȘTIGAT DE PRIMA,

MATCHULUI 
CU 4—0 (0—0)

moflilicarea legii taxelor

CÜPA DAVIS
Zona Europeană

Kelu Opresc» din nou 
învins

Fostul cha)) enger la titlul Româ
niei de categorie pană. Nelu O- 
preseu, a boxat din nou la Paris, 
in conwania francezului Kid John.

După un matcii strâns, localnicul 
a terminat victorios, primind deci- 
ria la puncta

Bucureșteanul, deși învins, a pro
dus totuși suficientă impresie.

Matchul lui Fălea
Odus mtr’un match de numai șa

se reprize, francezului Vigneron. 
campionul nosiru, Miliall Fulea. a 
fost învins la puncta.

Gafa de astă seară
Astă seară aro loc in sala Con

structorilor din * bulevardul Mana, 
«■emil unea organizată de grupare» 
Lucian Popcscu.

Programul
Lucian Popcscu—G. Râpeanu șl 

Petro Antonescu.
Matcii de antrenament ta » » 

prize de 3 minute.
Amatorii

D. Vârtolaș (L. P.)—G. Lungu
.Ringul).

n. Bukkos (Ardeal)—Ilie Borcea 
C, P.).

N. Stănciulescu (L P.)—I. Grun- 
borg (Tirul).

Mandy Cohn (L. P.)—Sandu Ion, 
«Tirul).

t, Rogozeanu (Y.M C.A.)—Petro 
Georgascu (L. P.).

n. Georgescu (Y.MC.A.)- -AUrtl 
Băclescu (L. P.).

Dan Cămpcanu (Tirul)—G. Fo- 
Descu (L. P.).

G. Fronescu (L. P.)—C. CorcodS 
(Y.MC.A.)

Reuniunea începe la ora 9 șea», 
precis. ...............

Magazin intern
Tennis (Hub Român, în turneu 

prin Austria, joacă astăzi din nou 
la Viena, contra Waehring H. C.

nlâtae seară are loc în sala ate
lierelor C. F. R. Gri vita, o nouă re
uniune de box, cu caracter mixt,

Tennis

Franța

Căpitanul Anghelescu, și echipa-, 
giul ofițeresc care ne-a reprezentat 
la concursurile de bobsleigh dels, 
Chamonix, sau înapoiat in Capi
tala.

As®ară a plecat din Cluj o echlpi 
de,- patinatori, care v.a concura .X 
curșele de viteză dela Fraga, dta’ 
1 și 19 Februarie.

Printre cei trei ecblnlerl, e (h 
Pcpp, campionul național de viteză,

Din partea Federației corpului 
didactic din România primim ur
mătorul comunicat:

In urma convocării făcută de Co
mitetul executiv, Comitetul central 
al federației Corpului didactic, al
cătuit din comitetele centrale ale 
celor- trei asociații didactice feae- 
rate, s’a întrunit Duminică 12 Fe- 
bruario a. c., la orele 4 d. a., la cer
cul prof. secundari din București șl, 
ta deplina unitate de vederi, după 
cuvântările d-lor: Drag. Hurmuze- 
scu, președ. asociației prof. univer
sitari. Ștefanescu-Galațl, prof. uni
versitar Iași, I. Nisipeanu președ. 
asociației prci. secundari, D. V. To
ni președ. asociației generale a în
vățătorilor. precum șî ale altor co
legi, a hotărât cele ce urmează:

■1. Protestează cu toata energia șl 
cu toată revolta sufletească în con
tra reducerilor de școli șl posturi 
proectate a se face prin bugetul a- 
nului in curs, reduceri pe care le 
socotește catastrofale pentru cultu
ra Doporului român; Cere d-lui mi
nistru al instrucțiunii să se opunâ 
am toatp puterile sale la acest ade
vărat atentat împotriva școalei na
ționale, așa cum a declarat că va 
face, cu prilejul venirel sale !n 
fruntea ministerului instrucțiunii.

X. Protestează deasemeni cu toată 
puterea împotriva reducerii de sala
rii aplicate membrilor corp, didac
tic, înainte de a fi fost restaurați 
in drepturile ce ti s’au rjplt și mal 
ales, se ridică cu tărie in contra 
iincârțirei jignitoare și nedrepte, 
a corpului funcționarilor publici, ta 
categorii de 
stuiți.

3 Pentruca 
didactic sâ-șl
Iul, cu privire la situația membrilor 
Învățământului in vederea alcătui
rii buuetului viitor al Statului, se 
vor ține în ziua de 26 Fcbruaria c., 
in toate capitalele de județ, adu
nări generale pe categorii da tavă-

țământ urmate de o reuniune co
mună a comitetele r asociațiilor re
spective de toate gradele, pentru a 
stabili unitatea de acțiune in luptă 
comună ce trebue s’o ducem.

Aceste adunăn județene vor fixa 
delegații statutari, cărora la vor da 
puteri depline ca atunci când voi 
fi chemați dc comitetul central al 
Bederației, -ă poată hotărî și vota 
in numele întregii organizații jude
țene.

Fiecare organizație județeană va 
primi dela comitetul central execu
tiv toate îndrumările și indicațiile 
necesare în acest scop.

4. Federația corpului didactic cere 
cu insistență colegilor din Parla
ment, din toate grupările politice, 
să-și pună toată autoritatea și toa 
tă puterea in apărarea școalei și a 
drepturilor corpului didactic.

Dragomir Murmuzescu 
I. Nisip®anu 
D. V. Toni

Eri, d. Virgil Madgearu, ministrul 
finanțelor, a depus pe biroul Camerei 
un proect modificator al ultimei legi 
asupra taxelor pe spectacole. Prin 
noul proect se decide că spectacolele 
de orice fel sunt supuse impozitelor 
stabilite prin legea de față. Ele sunt 
de trei categorii;

Artistice sunt socotite următoarele 
spectacole: Reprezentațiile de artă 
dramatică, de operă, operetă, reviste 
și concerte dc tot felul. Conferințele 
și șezătorile cu producții artistice și 
audiții radioelectrice. Reprezentațiile 
cinematografice $i de artă coreogra- 
(lcâ.

Distractive sunt socotite următoa
rele: seratele, ceaiurile dansante, ba
lurile, cafenelele cu program de va
rieteu, serbările populare, 
circ șl distracții 
similare.

Sportive. Sunt 
rele; matchurile
raeetingurile de aviație, luptele greco- 
romane, franceze, jiu-jitzu, concursu
rile și alergările de tot felul, hipodro
murile, ștrandurile și alte similare, 
patinajurile și altele similare.

Prin această lege spectacolele pu
blice sunt supuse la următoarele im
pozite: Cele artistice la 25 la sută. 
Cele distractive la 20 la 
sportive la 10 la sută. 
Stat și teatrele naționale 
prezentațiile artistice cu

La acelaș impozit sunt 
teatrele regionale și comunale, dacă 
sunt recunoscute de Stat și se află 
sub autoritatea Direcțiune! generale 
a teatrelor.

Teatrele șî trupele particulare cari 
nu îndeplinesc condițiunile art. 58 
din legea pentru organizarea șî ad
ministrarea teatrelor vor plăti un 
Impozit de 12 la sută.

Teatrele cari dau reprezentații

artistice într’o limbă minoritară 
plă‘4 tot j2 la sută.

Impozitele se vor percepe la 
•sarea brută a încasărilor făcute 
orice formă in tot timpul cu ocazia 
spectacolelor.

Proectul cuprinde apoi dlspezt- 
țiunl generale pentru procurarea bi
letelor, imprimarea — eu datele Iden
tificare! spectacolului — vizarea și 
întrebuințarea lor. Biletele se vot 
procura de ministerul finanțelor pe 
hârtie fiUgramată și se vor distribui 
prin administrațiile financiare ta 
scnimbul plății lor.

VW

va- 
sub

Impszitul pe automobile
populare

varieteurf, 
pi altele

socotite 
de foot-ball,

următoa- 
box,

privilegiați și năpă-

Asociațiile corpului 
poată spune cuvân-

In atențiunea 4-ior miniș
tri de interne și justițe

Locuitorul Petre Buzegitt din corn. 
Vranluț jud. Caraș, se plânge că pe 
nedrept șl fără paza textelor de lege 
I s’ar fi luat de că're Banca Spe
ranța din corn. Ciuchici jud. Caraș, 
averea Imobiliară a soției sale Eva 
Buxgiu născută Cupm.

Că după aceia, eu ocaziunea pu
nerii in posesia averii a noului pro
prietar li tfa luat, pe deasupra imo
bilelor și recolta muncită de ei. un 
an întreg, lăsându-i astfel pe drumuri 
șt muritori de foame.

Mai arată că la toate acestea s’au 
adăugat insultele și violențele ce li 
s’au administrat tot lor de către șc- 
(ul de post de jandarmi din comună. 
Supunem cazul d-lor miniștri de lu- 
terne fi lustiție.

ae- 
Pe 
le
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sută. Cele 
Operile de 
pentru re- 

10 la sută.
supuse și

Dela Facultatea de litere
Examenul scris de licență la Pe

dagog a teoretică <-u d. prof. G. G. 
Antonescu, se va ține Vineri 17 Fe
bruarie 1933, 
m.narului de

Examenul 
lologia Romanică 
Densușianu se va 

j bruaric 1933, ora

ora 5 d. a. în sala Se* 
Pedagogie teoretică.

»
scris de licență la 

eu d, prof, 
ține Marți 21 
9—12 a. m.

Fi- 
Ov. 
Fe-

Ministrul finanțelor a depus ien 
la Cameră proectul de lege pentru 
așezarea taxelor pe automobile.

Prin acest proect se schimbi 
tualul regim socotit defectuos, 
viitor, conform testelor pe care
prevede noul proect, automobilele 
pană la 2.000 kg., adică aproape to
talitatea automobilelor curente de 
care dispunem în țară, vor plăti o 
taxă de 8.000 lei anual, adică mult 
mal redusă decât taxele actuale. Au- 
romobllele de peste 2.00fl kgr., adică 
automobilele de mare lux, vor plăti 
pe viitor o taxă de 12.000 lei anual. 
Cât privește vehiculele de speculă, 
adică taximetrele $1 autobuzele, pro
ectul dispune aceleași taxe ca șl au
tomobilele particulare, majorând im
punerea cu 30 la sută pentru auto
buze. Astfel taximetrele vor plăti 
S.OOO lei, iar autobuzele 10400 lei 
anual. Față de situația actuală impo
zitul este urcat cu 800 lei la taxi
metre și scăzut cu 400 lei anual la 
autobuze, 
vor plăti 
8.00’0 iei 
Impuse la 
anual, iar cele cu sldecar la 1.600 te! 
anual. Remorcele automobile vor 
plăti jumătate din impozitul asupra 
camioanelor. Camioanele cu bandaje 
pline sunt impuse la îndoitul Impo
zitului celorlalte camioane. Pentru 
înlăturarea abuzurilor, proectul Intro
duce permisul fiscal obligator pen
tru fiecare fel de automobil. Auto
mobilele sosite în țară cu triptic vor 
plăti la intrare taxa fixă de 100 Iei, 
plus o impunere zilnică de 25 ki pe 
timpul cât Girculă In țurl,

Camioanele automobile 
pe viitor o taxă unică de 
anual. Motocicletele sunt 
un impozit de 1.200 lei

Rînuul Internațional
Tarante, 

descalificat in favoarea francezului 
r.corize, pentru lovitură joasă.

In Franța, ca peste tot.

eompeti- j Cum fa 1932, cnpa a fost din nonSe știe că in această
țiune, deținătorul trofeului — in-' adjudecată de francczi, ci vor sus- 
ving&torul ultimei probe __ se ci3- ține in »cest an, un singur match
seară, p® baza acestei ultime per- — acela de finală, care va ave3 loc 
formanțe, direct in tinai*, care se *n Franța.
dispută pe terenul său.

b

Hockey pe gtilatâ.

campiuudtui mondial
Intre 18 șt 

desfășura în 
campionatele 
«hiață-

Congresul Internațional
26 Februarie, se vor ip* cari Fraga nu le-a cunoscut de 
acest an, la Fraga, 
lumii de hockey pe

ale soc-

anunțat 
echipe

Fran- 
Italia

redutabilul metis, a fort’

Presa străină anunță:
Moli Spakow va boxa ta Londrț 

in scara zilei de 22 Fcbruajie, cS 
jack Pctersen.

*

Campionul britanic, «norul Jota« 
ny Cuthbert, l-a provocat Pe Tonjj

j,

JOHNNY CUTHBERT

Canzoneri, pentru titlul mondial 
li-iegoriel pe care-1 dețin®.

Francezul Henri Poutrata i-a e* 
dat la puncte negrului Al. Btewiț 
campion al lumii, iar Esteve și Nio* 
clic, au făcut ruaich nul.

»
Cormanul Heln Mueller, actual. 

menie peste ocean, a dispus de it» 
io-amencanul prin k. o. îș
oca de a șasea repriză.

patinoar artificial, amena- 
stilul celui delà Sportpalast

Noul 
lat in 
01* VMM, » fi UaUiti uxu» lupte

cât în timpurile de glorie 
cerului său.

Până in prezent și-au 
participarea următoarele 
reprezentând țările:

Austria, Germania, Belgia^ 
ța, Statele Unite, Ungaria, 
Letonia, Polonia, România, Suedia, 
Elveția Cehoslovacia și Canada.

Din acest lot, so desprind forma
țiile Canadei, campioana mundiaJă 
din anul trecut, și Suedia, câști
gătoarea campionatului Europei, ia 
tocurile din 1932, dela Berlin,

Congresul Ligii Internaționale do 
hockey pe ghiață, se va deschide 
«a 17 ale acestei luni, sub președin
ția domnului Lolcq (Belgia), Ro
mânia va fi deajsemeni reprezenta
tă la acest congres, probabil prin 
d. Neagu Boerescu, președintele fe- 
«erațlunli noastr« da specialitate.

Străinătatea
Fcot-baîJ

a. A. O. a dispus de F. C. Rabaț 
la Rabat, cu 4—1, sl dc A. 8. Meck« 
ues cu 2—0.

Du notat că Ferencváros (Buda« 
pesta), jucând la Rabat, a lnvlM 
aceiași adversari ai oradenilcr, ct 
•zZ—0.

Natafîe
Francezul Jacqups Cartonnet a a- 

mciiorat recordul mondial pe Mt 
m. înnoi pe piept, realizând timpul 
de 2' 42“ 6'1-0. < : ■ !

Vechiul timp aparținea ameriet» 
nului Spence.

Sky
PARIS, 13 (Rador)___ La an«

cursul internațional dc ski re *1 
dfsfăioară actualmente la SeeitiH, 
proba dc fond p® distanța de 50 fa 
a fost câștigată de finlandezul S* 
areiicr. ,



0plăcere aJetânud
este atunci când omul n'are grlj». când 
digestia Iul este regulat*, c*nd nu.l doare 
stomacul-

este Idealul purgativelor- Cine autor* do 
constipatlo. cine are • funcțiune Intesti
nali. neregulat*, s» la ceara ciocolata 
purgativ* KOPROL.

KOPROL

Arestări de comuniști 
la iași

IAȘI, 13. — In urma instrucțiu- 
nilor primite dela centru, organele 
siguranței și ale chestnrei de acord 
cu parchetul militar au Întreprins 
Întinse razzii prin oraș-

Au fost arestați mai mulți comu
niști, printre cari și Ida Felia, func
ționară Ia magazinul Polinghec din 
șoseaua Ștefan cel Mare-

Ea este arestată acum pentru a 
dona oară tot pentru activitate co
munistă.

Parte din comuniști ta frunte cu 
Ida Felix, au iost înaintați consiliu
lui de război.

Noui descinderi faCh’șinău

DUPĂ INVENTAR!

Incă3zîleeftine!
MIERCURI 15 Februarie 

MARȚI 14 Februarie JOI 16 Februarie

la magazinele din București. Ploeștl, Pitești ale fabrice! HERCULES S. A. 

RUPEM PREȚURILE 
VINDEM GRATIS

99Constituționalităfii

CHIȘINAU, 13. - Astăzi 
au avut loc noul descin
deri la d. Zabov, la arlil- 
milionarul comunist in
giner Rubinstein, doui a- 
vocați, o avocată și alț I.

S’au ridicat arhive, etc. 
La noapte descinderile 

vor continua.

DOVADA!
PREȚURILE:

„îndreptarea’" de aseară publici al 
veilea articol din ciclul celor intitu- 
be: Constituționalită, pe cari le 
semnează, la scurte intervale, d. 
mareșal Averescu. președintele pai- 
tidaltti poporului.

In acest al treilea articol, d. ma
reșal Averescu ataci pe d-nii lutru 
Uaniu și Ion Mihalache, pentru așa 
numitele lor ^scrupule constituîio- 
Htde'.

Reproducem ta extenso acest ar
ticol al d-lui mareșal Averescu, care 
va stârni, firi îndoială, anele inte
resante tălmăcirii

III
In cursul anului 1928, s’au petre

cut două evenimente politice țn dea. 
Ușurarea cărora unii din actualii a- 
părători ai Constituțiunii au avut ati
tudini de un anticonstituționalism de
șănțat.

In Mata 1928 are Ioc o mare în
trunire la Alba-Iul a. iar în Noem- 
brie acelaș an guvernul liberal ne 
mai putând face față situațiunii, a 
fost înlocuit, ca primul guvern na- 
țicnal.țârănesc.

Ambele evenimente, din punctul de 
vedere constituțional, purtau pecetea 
revoluționară pi astăzi ne resimțim d* 
Imprudențele comise atunci.

In primăvara acelui an, partidul 
Mțional-țărănesc nerăbdător de a 
veni la guvern, organizează o mare 
întrunire la București, cu intențiunea 
de a o declara „adunare permanentă” 
armând a nu se dizolva, decât după 
stingerea scopului < „obținerea pu. 
W.

Întrunirea a avut loc la 18 Martie, 
dai; ea a fost ca amploare, mai de 
grabă anemică, decât grandioasă, 
cum se trâmbițase. S’a vorbit de 
.401000 de țărani I

Nu mai puțin, întrunirea a avut 
• foarte mare importanță prin ca
racterul ei revoluționar, grație fap
tului că a participat la ea partidul 
socialist, grație cuvântărilor ce s’au 
pronunțat pi hotăririlor ce s’au luat 

De ee nuanță erau socialiștii pai- 
licipanți la întrunire, se poate ușor 
deduce, din faptul că printre oratori, 
n fost ca exponenți ai soclal.știlor 
d-nii Moscovici și Cristescu (zis 
Pttpumarul).

Trec asupra cuvântărilor acestor 
fruntași, cari sunt ușor de tnch puit, 
dar 'cred important să reamintesc o 
frază din cuvântarea Înflăcărată a 
șefului partidului țărănesc din ve
chiul regat, vice președinte al par
tidului național-țărănesc i

— >tAțl venit să ascultați o co
modă. Iată comanda: Puneți baio
netele! Faceți piramidele, Până va 
veni comanda a doua; Năvăliți! 
Ura!”

$1 mal In acord cu spiritul Con- 
itituțlunll a fost, îndemnul de a se 
Începe: «Rezistența cetățenească” 
ale cărei puncte esențiale erau re
fuzul de a se mal plăti vreun im
pozit și refuzul de supunere la o- 
bligațiunile militare!

lată cum se înțelegea tn 1929 
lupta pentru a se ajunge la putere- 

întrunirea s’a terminat cu for
mularea unei Moțiuni prin care se 
cerea imediat guvernul

ia această procedate, cu caracter 
cominatoriu, căci partieipanții la tn. 
trunire au lest opriți fa București, 
pini se va cunoaște rezultatul. Re, 
gența a dat singurul răspuns care se 
cuvenea: Va examina cu imparțiali
tate situația, dar pentru moment nu 
pote da nici un răspuns. •

Șeful partidului se întoarce ta sala 
ce întrunire, pentru a comunica re. 
tuiatul ntsatisiăcător, obținut și 
pentru a propune drept replici la *• 
ee« rezultat:

1J Retragerea depntațftar șl sens- 
toți tn din Parlament-

2) 0 nonă întrunire ta lina do 23 
Aprilie la Alba Iulia-

Inti'un inferview se explica ata- 
rerea acestei sile ca fiind un simbol 
șl anume: cu 80 ani înainta s‘a ți
nut In Ardeal ta aceiași zi, o marș 
Uțtnuure, pe câmpia libertății do 
ningă Blid, ăcea Întrunire se ținuse 
pentru căpătarea libertății naționale, 
aoeasta se va ține pentru căpătarea 
libertății politice.

Revoluție deci ea la 1848.
iceaeta a iest ta 1928 atitudinea 

tnmtașilor politici cari astăzi apăra 
Stnutituția unii ou starea de asediu, 
iar alții supărați, do această «res
pectare a principiilor constituționale- 
in părăsit guvernul, fără a refuza 
alto situațiuni, chiar dacă nu ar a- 
rea nici o pregătire pentru ele.

•
Intriin rea dela Alba Iulia s’a ținut 

tn 2 săptămâni mai târziu adică la 
i I Mai In loc de 22 Aprilie.
[ întârzierea s’a datorat mai întâi 
I greșeli guvernului, care luase hotă

rârea de a se opri întrunirea și apoi 
pentru unele anumite pregătiri în le
gătură cu străinătatea. S’a sperat că 
cu ocazia acelei întruniri se va în
toarce Principele Carol ta țară.

Sunt de relevat la această întru
nire : proporț.ur.ile și spiritul ta care 
s’au ținut cuvântările.

Relativ la proporțiuni, nota gene
rală a fost exagerațiunea, împinsă pâ
nă la ridicul.

S’a susținut cu toată seriozitatea, 
că au partic.pat la întrunire 200.000 
dacă nu chiar 250.1'00 de oameni I 
Aceasta nu dovedea altceva, decât că 
nici unul din fruntași nu avea cea 
mai mică idee, de aspectul unei a. 
temenea aglomerațiuni. Cu aceeași 
seriozitate sa afirmat în București 
eă acea massă a pornit ta două co
loane asupra Bucureștului, fără să-?' 
dea seama că o coloană de KJO.OfX» 
oameni cere, chiar cu anumite șl u- 
mănunțite pregătiri, cel puțin 25 ore, 
de scurgere continuă.

Despre spiritul, in care s’au făcut 
cuvântările, el se poate rezuma ta- 
tr’un singur cuvânt: Revoluționar. 
Este de ajur.s a se spune că la întru
nire au participat și comuniștii dn 
Ardeal, iar îr.trunrea sa Început prir>- 
tr’un serviciu religios, după care s’a 
luat jurământul partic.panților.

In ce scop acel jurământ? Chesti
unea a rămas încă nelămurită. N>» 
«tiu cum l'ar explica astăzi, corifeii 
partidului, din revoluționari, devenit 
astăzi apărătorii ireductibili ai Con- 
•t tuției, chiar și ta chestiunile cari 
irn au nimic de comun cu Consti
tuția.

Dar spiritul revoluționar al cu
vântărilor reese mal cu seamă dlu 
pomposul titlu, ce și-a dat intru-

nlrea de „Adunare Națională”, pro- 
ouat și din textul moțiunii ce s’a 
votat prin aclamațluni. La art. V 
este spus: „Adunarea Națională tă- 
găduește actualului guvern dreptul 
de a contracta împrumuturi” (peu- 
țru a le contracta mai târziu, parti
dul național-țărănesc, in condițiu- 
nil© știute și cu urmările pe car) 
țara le simte șl azi); iar la art. VI 
se declară că: „Adunarea Națio-' 
nală pretinde înaltei Regențe de- 
miterea guvernului”-

Se poate ceva mai constituțlo- 
nai?!

Sfârșitul adunării a fost grotesc 
Intențlunea insă nu se mai poate 
șterge.

S’a botărit marșul asupra Bu- 
cureștiulul.

Lumea s’a pus evident In miș
care. fiecare pentru a merge la că
minul său. Ajunși la gara Teiuș. 
s’a produs o Inevitabilă dezordine 
șl oamenii s’au risipit cum au pu- 
Uit, iar la București, unde lume* 
îngrozită de „tunul” dela Alba-Iu- 
Ua care avea să deschidă focul a- 
Mira „Gomorei”, n’a văzut nici tm 
picior de congresist dela Alba- 
lulla.

Totul s’a sfârșit din punctul de 
vedere al faptelor in coada de pe
ste, iar din acel al cuvântărilor șl 
ma| ales al intențiilor evenimentul 
Alba-Iulia pune pe iruntașli partl 
didui națlonal-țărănesc Intr’o lu
mină diametral opusă celei de azi. 
<te cerberi ai constituționalismului, 
unii luptându-se cu morile In pri-’ 
tiegle, alții recurgând' la baionete 
«l căluș!-

Concedieri de muncitori 
la minele din Lupeni

DEVA.— Societatea minelor căr
buni din Lupani, a anunțat pentru 
concediere, u-.ccpând cu ziua de 15 
Fcbr. a, c., un număr de 14ț mun
citori și 18 funcționari. Din acești 
muncitori peste 50 familii sunt din 
județul Hunedoara, cari sc vor re- 
Uage la vetrele lor*

Ân™*'’"0’" tel 8 In sus 
Äinni”’’“““ Lei 18-22-28 
Ciorap» <n,|,p. Lei 11-18-24

Lei 38-48-58
Só“” “ Lei 58 
Chiloți flWeoo». p. iei 18-21-26 
mph” ’nâ<“’° Lei 28-33-38

Chlloți flld’ecosso 
Chlloțl din mătase 
Comblnesoane mătase 
Berete șl bășcl do lănă 
Pulover« p. doamne 
Fulare 
Rochii moderne 
Bluse do mătase.

Lei 34-38
Lei 48-58
Lei 83
Lei 8-14
Lei 68-88
Lei 28-38

Adunarea soc.
„Tinerimea Komână“

Soc. Tinerimea Română și-a 
ținut Duminică dimineață aduna
rea generală sub președinția d-lui 
Nae Dumitrescu.

D-sa a făcât o dare de seamă 
asupra activității societății în ul
timul an și 
program de 
tor.

S’a votat
lui și s’a aprobat bugetul pe anal 
1933.

a arătat totodată ce 
lucru are pentru vii-

descărcarea comitetu-

Daltanțâie toștuor lucră» 
tari la c.l r.

Ședinia senatului universitar
când se redeschide

Luni la ora 6 d. a. s’au întrunit 
membrii senatului universitar, la 
rectorat, sub președinția d-lui prof 
N. Gheorghiu, rectorul Universității, 
întreaga ședință a fost consacrată 
discuției asupra situației create 
prin închiderea facultății de drept

In primul rând s’a examinat 
chestiunea pedepselor date studen
ților dela această facultate, de că- 
ire comisia de disciplină, cu prile
jul ultimelor manifestațiuni studen
țești. S’a decis ca aceste pedepse 
să fie menținute.

5’a luat apoi în discuție, dacă 
este sau nu cazul ca să se redes
chidă cursurile facultății de drept.

In legătură cu această chestiune 
Senatul a discutat mai întâi, cele 
două cauze, cari au determinat 
greva studenților în drept — scă
derea taxelor și deblocarea exa-

Facultatea de dreat 
menelor — și a constatat că re
zolvarea acestora rămâne la apre
cierea facultății respective.

In privința redeschide* 
rei facultății de drept, 
Senatul universitar a sta* 
bilit in principiu, ca ea să 
se facă începând de Luni 
20 Februarie, când se vor 
lua — dacă va fi nevoie — 
măsuri ca profesorii să*și 
poată ține cursurile în li
niște.

Cu prilejul discuției privitor la 
taxele ce se percep la această fa
cultate, s’a ivit un incident între 
domnul decan Bazilescu și d. rec
tor Gheorghiu, fapt care a deter
minat părăsirea ședinței, de către 
acesta din urmă, și închiderea dis
cuțiilor.

O delegație de foști lucrători al 
atelierclor c. f. r. lăți, cum șl dela 
atelierele Crivița. a [ost primită eri 
dim: de d. miniștrii Ed. Mirto.

Delegații au solicitat d-lui ministru 
reprimirea în ateliere, ca unii ce au 
iilț.'îerupt 'SerUictttf pentru Indeplittirea 
stagiului militar.

D Ed. Mirto a promis c& în prima 
ședință a consiliului de administrație 
c /, r., se va lua în discuție situația 
acestor lucrători, cari vor fi reprimiți 
in serviciu, în limita locurilor va
cante și in următoarea ordine de 
preferință-. 1) Absolvenții școalelor 
superioare de meserii.

2) Absolvenții școalei de ucenici 
c. f. r.

d) Absotvenții școalelor inferioare 
<le meserii. # .

4) Ucenicii fără școală.

Capitala
Arestarea unei bande de spărgători

In ultimul timp, organele poliție
nești s’au sesizat de apariția unei 
temute bande de spărgători care- Tn 
scurt timp, a băgat groaza In car
tierele evreești ale Capitaki.

D- subinspector general I. Frân- 
culescu, șeful Siguranței Capitalei s’a 
pus imediat pe lucru reușind, după 
multe cercetări să captureze banda 
care era compusă din: Gh- I. Tritu 
z:s Gică Carcalete, zis și Gh. I- An- 
ghel, Constantin Soporu, zis Dumi
tru Crum și Ludovic Astaloși zis 
Neamțu, șofer, toți foști condamnați 
și vechi elienți ai Văcăreștilor-

La interogatoriul ce Ii s’a luat, 
răufăcătorii au mărturisit peste 20 
de spargeri arătând că pretutindeni 
s au servit de automobilul lui Neam- 
țu- La locuința spărgătorilor s’au gă
sit o parte din lucrurile furate. Cu 
actele dresate, cei trei răufăcători au 
fost înaintați parchetului,

O soție dispărută
D-na Saveta Mailot. de 40 ani. so

ția comerciantului Mailot, din str- 
îonescu Tei 16, a dispărut de acasă, 
lăsând deschise ușile locuinței și alu 
prăvăliei.

Sesizate de acest fapt organele 
polițienești s’au pus în urmărirea 
dispărutei- Sunt temeri că d-na Mai- 
lot, care a avut o ceartă cu soțul ei. 
a dispărut de acasă spre a se sinu- 
eide.

Crimă din imprudență
Cismarul Gh- Dobre, dm str. uat- 

bu Dumitrescu a încunoștiintat 
poliția c* ucenicul său Gh- Stan 
NeaBu, de 18 ani, a fost împușcat

ta abdomen de către un alt ucenic 
■mume Paraschiv Cătun care s’a ju
cat cu un revolver, fără a ști ca este 
încărcat-

in stare muribundă rănitul a lost 
‘nternal la spitalul Colentina. .
Accident de automobil
D-na Berta Jestopol, dm șoseaua 

Herăstrău 1, a reclamat poliției că 
soțul ei Auguslin — pe când tra
versa strada prin dreptul caselor - 
a fost călcat de automobilul or- 
t5155. In stare disperată victima. — 
având fractura piciorului stâng — a 
tost internată la spitalul Filantro
pia.

Morți suspecte
Intr’o cameră din str- Olari 1, a 

Încetat subit din viață, bătrâna E- 
liza Bekștein, de 70 ani, supusă ger- 
mană- Intru cât moartea pare sus- 
leclă, cadavrul bătrânei a fost trans 
portal la Morgă spre a fi autopsiat.

— Birjarul Niță Îonescu, din str. 
Călărași 315, a încetat subit din 
viață- Și cadavrul său a fost trans
portat la Institutul Medico Legal 
spre a fi autopsia!-
Dacă ești beat, culcă-te I

Marcu Coda, îticasatoi la S. T- B, 
domiciliat la etajul IV al imobilului 
■iin str- Donici 10, venind beat acasă 
a oeschis geamul spre a lua aer. Ne- 
•nnd mulțumit numai cu atâta, în- 
naratorul s’a urcat pe fereastră- A- 
oloiându-se prea mult In aiară sa 
rostogolit în curte (racturanrtti și ju
nioarele $i alegăndu-se cu grave le- 
«îtini interne. In stare uo &>tui a 
lost dus la spitalul Uolțea.

Lei 260-380 
Lei 128-184 
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Mureșul nu s’a revărsat
Un comunicat al ministe

rului de comunicații
D- Rudolf Opreanu, directorul ge

neral al apelor din ministerul lu
crărilor publice și al comunlcațiior> 
a vizitat ziols trecute regiunea Muro 
șuiul dela Arad ta sus și a consta
tat, afară da faptul ci nivelul ace 
stui sâa — care colectează o bună 
parte a apelor din centrul Ardealu
lui — e subt etiaj șl că, deci, nu 
poate fi vorba deocamdată de inun
dații (cele despre care s’a vorbit a- 
vând caracter strict local); a con
statat că țoale digurile rupte da ape 
anul trecut dea'ungul acestui râu an 
fost reparate cu ajutorul comunelor 
și al județelor.

Fuziunea steristo-iunianistă
s’a înfăptuit eri

CHIȘINAU13. — Aseară a sosit 
in localitate, venind dela Iași, d. 
Grigore lunian, președintele parti
dului radical țărănesc.

D-sa a avut, la hotel Londra, o 
Întrevedere cu d. C- Stere, șeful 

organizației deniocrat-țărăniste. 
discutând chestiunea fuziunii celor 
două ramuri rupte din partidul na- 
țiinai țărănesc.

IUNIAN 

dim. d. C. Stere

D. GR.

Azi, la orele 8 
avut o întrevedere cu partizanii

ales și viitorul președinte al par* 
tlduluL

Acolo unde existau câte o or* 
ganizație d>n fiecare din grupările 
contopite azi, președintele organi
zației respective va fi ales de că
tre oomitetul provizoriu centrat

După citirea acestor norme a 
luat cuvântul d. Gr. lunian, care 
arată motivele ce l’au determinat 
ca să părăsească partidul naț.-ță- 
rănesc ș| arată rolul ce-l va avea 
de Îndeplinit noul partid.

Tribunalele militare^
Librarul și caricaturistul 
au fost trimiși in judecată

D. căpitan Gruianu Anghel, ra
portorul însărcinat cu anchetarea 
d-lor Carol Segal, librar și Marlo 
Bulgăreanu, caricaturist, a ter
minat instrucția în chestia carica
turii expusă in vitrina librăriei 
d-lui Segal.

D-sa a dat ordonanță definitivă 
prin care cel 2 arestați sunt trimiși 
in judecată — pe temeiul dispozl- 
țiunilor art fr—8 din ordonanța 
No. 1 a comandamentului garni
zoanei șl pentru contravenlrea 
vederilor din 
din 1933.

Ordonanța 
decată a fost 
ral Uică. comandantul corpului i 
Armată. Zilele acestea procesul ur
mează a veni spre Judecare in fața 
secției l-a a consiliului de războia 
l’âtiă la judecarea procesului atât 
d. begal cât și desenatorul Bulgă- 
rcanu au fost puși în libertate de 
către parchetul militar- 
Ședința de eri a secției I

Secția l-a a consiliului de război 
prezidată de d. col. Corvin a con
damnat în lipsă pe soldatul Con-

drat Gavrilul dela C. R. Brăila U 
6 ani închisoare pentru dezertat^ 
in țară străină in timp de r&zbohș 
și pe soldatul Lazăr Roiu din reg. 
65/79, vinovat de părăsirea postu
lui in fața inamicului și dezertări 
■a inamic, la 20 ani muncă silnică, 
tot in lipsă. ;

Soldatul Isac R. Romulus dîș 
reg. 2 C. F., învinuit de dezertare 
-eoetată in țară in timp de pace d 
risipire de efecte, a îost achitat

înaltul Decret
pre-
201

de trimitere în 
semnată de d. genc-

lu-

Permisele c. f. r. , 
peniru ziariști

Prima ședință a comislunel pentru 
repartizarea permiselor de liberă eir^ 
eulațle pe C. F. R. ale ztarițtllcei, 
care urma să se țină Mercuri 15 F^t 
bruarie a. c., a fost amânată pentra 
ziua de Sâmbătă ÎS Februarie ora |7.

Cu ocazia aceasta, se atrage ateiu 
țtunea tuturor d-lor ziartș'i, cart au 
in prezent permise de tren, satt cari 
solicită pentru prima oară astfel de 
permise, ca și d-lor ziariști actual- 
men'e parlamentari, că trebue să îna
inteze cereri noi cel mai târziu până 
Vineri 17 Februarie ora 13^0,

Examenele ne înaintare
ale învățătorilor

De cine va fi condus 
noui pariid

a
d-sale, până la orele 10, când s’a 
suspendat ședința, urmând o nouă 
consfătuire între d-nii Stere șl lu
nian.

La 
dința 
nouei

Au 
din Basarabia și parte din vechiul 
regat, ai celor două grupări.

D. C. Stere luând primul cuvân
tul, arată importanța zilei de azi, 
pentru noul partid. După aceia d-sa 
citește normele după care urmea
ză a se face fuziunea.

Printre altele se citează: 
Programul noului partid va fi 

elaborat și votat in congresul ge
neral al partidului, care va 11 con
vocat ce! mai târziu intr’un an dela 
data fuzlunel.

Până atunci va H an program 
comun, al vechiului partid țără
nesc, adoptat la condițiunile de trai 
de azi.

Până la congresul general, par
tidul nou zămislit va fl condus de 
un comitet provizoriu, format din 
6 membri, câte 3 do flecare parte.

Din sânul acestui comitet va fi

orele 12 a avut Ioc apoi șe- 
solemnă de constituire a 

grupări politice.
luat parte toți reprezentanți

CIIIȘINAU, 13. — In le- 
gtturii cu congresul ste
ri.st care s’a ținut în ve
derea fuxiuuli cu iunia - 
niștii, conform pactului 
încheiat între susnumite- 
le grupări, conducerea ur 
mează a fi luată de șase 
persoane dintre care trei 
steriști și tot atâția iun ia
și iști.

Dela steriști r’au desem 
nat d-nii C. Stere. Ion f 'o- 
dreanu și deputat Ideati
ca, urmând ca gruparca 
Gr. lunian să-și stabilea
scă la București repre
zentanții săi.

anunțat exame- 
ale învățători.or 
pentru data de

După cum am 
nele de înaintare 
au fost amânate 
20 Martie.

In vederea acestor examene, 
ministerul instrucțiunii recomandă 
candidaților următoarele lucrări :

G. G. Antonescu: „Pedagogia 
generală" și „Educație și 
tură”.

/. C. Petresca: „Metode 
tru studiul individualității” 
„Școala activă”.

C. Rldulescu-Motru: „Voca
ția”.

VI. Ghidionescu; „Igiena șco
larului”.

S. Mehedinți; 
losif Gabrece: 

învățământului”.
/. Nisipeanu; 

copii”.
F. Ștefănescu-Goangă: „Selec-

cui-

pen- 
Și

ția capacităților”.
Siunciu Stoian: „Din problm 

mele localismului educativ”.
Stanciu și lorgu Sloian: „Ca

rențe noui în pedagogia contem
porană”.

Marin Niculesca-' „Spira Ha* 
ret”.

Din aceste 
au latitudinea 
patru pe cari 
mod obligator.

Candidați! 
examinați din 
gie genentf, 
dică, predate

lucrări candidați 
aleagă numai 

vor
să 
le

fl

studia fu

deasemenl 
de pedagog 
i și meto*

vor
materia < 
didactică 

în școalele normala,

„Altă creștere”. 
„Individualizarea

„Regia pentru

A apăr”-

No. 83

ISPITA AURULUI
este titlul volumului 41 din 
COLECȚIA CE O1C 15 LEI 

apărut astăzi la toate librăriile și chioșcurile de ziare din țară. E ro
manul unei moșteniri în jurul căreia se dă o luptă aprigă, e vecinica 

goană după aur, care stârnește patimile omenești.
J. S. FLETCHER 

scriitorul englez cunoscut cititorilor noștri prin romanul „CAPCANA“ 
apărat tot in „COLECȚIA CELOR 15 LEI“, a izbutit și de data aceas
ta să-și afirme genialitatea, redând cu măcstrie un episod care a 

pasionat pe vremuri întreaga Anglie.
Din cele aproape o sută de romane scrise de Fletclier, 

ISPITA AURULUI 
este desigur cel mai impresionant.

258 pagtai JLoi 1*
BDITURA JO. HERTZ, București |

An. UI
cu următorul cuprins:

IMPOZITUL PE CELI
BATARI

Ultima răsbunare a guvernului îm
potriva d-Iul lul>u Manlu 

Starea de asediu in halat 
și papuci
THEUCRYS

Mare tragedie, minunăție, ta ta< 
blouri și acte, iără fapte 

Svonuri. Fapte. Făfueli. Culise. 
Răutăți. Polemici.

Redactori : Victor Rodan, Tudor. 
_ Solara, L. G. Vesrd 

l
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MICA PUBLICITATE PENSIUNI 
I leu cuvântul

Arcrcnrile se pruresc la Administrația ziamlu
Str. Sărindar 4 dela 8-12,15-20

Telefon 375|2S

CAMERA frumoasă 2 paturi, alta
mică apă interior, una persoană 
Victoriei 166 etajul II. Scara H.

32685' PENSIUNE excelentă complectă 
confort. Str. Chindia 10. (I’rin 
B-dul Maria). 32676
PRIMESC "domnișoare serioase in 
r’nsiune, casa germana.. Griviței 
74. 32673

LLCJIUNi și MEDiTAfil 
I leu cuvântul

»JS K • A

t nj.xvȚiUNARA energică cu bune 
sunoștințe de birou caută schim- 
oare de post preferând post de ca
sieră la o mare întreprindere sau 
societate având suficiente garanții 
morale, iar ia nevoie depunand și 
garanții materiale. Ofciteie se ver 
adresa ziaruiui sub „Energică R,“.

2-1933
COFETAR specialist caut post, răs
pundeți c. p. 3ean Calea Laptelui 
46, U. 2—32674

Î
ijOiER MEuANIU in etate, cau-i 
tă post la casă mare, și cu ne-* 
vasta jupâneasă ori singur. A-® 
dresați: Moroiu, str. Viorica®

X 23, București, (în dosul găreiS 
♦ Dealul Spirei)-’ 1040g
ve—e»»———
STUDENT merituos dar foarte sărac 
neputând continua studiile universi
tare caută orice fel de serviciu în 
schimb masa și locuința. Adresa la 
ziar 16 R.____________________ 264
PERECHE tânără căutăm post ia 
brice. Ziar 54 P. 762
GiiKiViANA serioasă doresc serviciu 
pentru în casa, eventual copii. Her
mina, Clucerului 55. 873
FATA caută loc la toate Popa Chi- 
țu 25. 879

LEMNE uscate 650 mia tăiate, trans
portate vinde Vas?lor 29. (Prin Mo
șilor). Telefon 2 35_1». 32110
cuiLiciL vâna sau mcmriez un u- 
parat de limonată în bună stare. 
Str. Turnu Roșu 9 (Gram). 6-146.5 
CARTIERUL Dorobanți locuință 
parter două camere, holl, depen- 
cdnțe conxort moaern 180 metri te
ren execută cu 285.000 lei Antre
priza Italiană strada Elserica Am- 
zel 29. 32686
VÂND casă foarte luxoasă 2 apar
tamente confort ultramodern cala* 
riler aproape tribunal 3 milioane, 
Informațiuni Sf-ta Vineri 11 etaj 
II. 32683
CUMPĂR radio, direct priză' și co
voare de ocazie. Adresați o. p. stipu
lând prețul aproximativ, M. Falk 
str. Măcelari (Dudești) No. 32.

6-11933

PiiMEE servită casă mare, caut loc 
la dcuâ persoane la toate. Str. Basa
rabiei No. 43. 875
MENAJERA perfectă și Încredere, 
Bcrvită case mari, caută loc persoa
na singură sau casă mare. Preferin
ță familie străină. Oferte la ziar 96 
P. 257
TRANSII.VANEANCA 36 ani, fără 
bărbat bună gospodină, absolut de 
încredere, caută loc la toate la una 
eventual 2 persoane. A se adresa str. 
Intrarea Amzei 5 la subsol. 265 
RUSOAICA caut serviciu la toate ain 
bărbat cu serviciu la stat. Ziar 
101 P. 262
FATA harnica, tânără, caut loc iâ 
toate, orele 8-4. Cedrelor 10 877
ÎATA1 erioasă, curată, cădită loc lân- 
gă copil mic. Bulev. Elisabeta No. 58.

fourni
_ /cil *(0 LEI 

serviciu dând
»MICA publicitate

DOAMNA de bune condiții caut lo
cuință contra servici jumătate zi. 
Ziar „4 O.‘* 32573

| TABLOURI |
• splendide, pictori cunoscuți cu re- a
• putajie, vând cu preturi ea-» 

irem «ic rauuse mai convena-g
S bi| ca on unde, coecție inare.X
• sursa cea iui cftină* Vixttați •

S
spr« conv.ngere 9

Vizibil zilnic numaj intra 2—1 S 
Duminica, sărbători toată ziua. O 
-tr. Turturele 3 (prin Labirint)

Tramvai 13 (stația Tabacii) &

FLORI artificiale pentru rochi, di 
seară după ultimele modele pari- 
s ene la Fabrica Judith Str. Ga- 
broveni 59 etaj. 32592
LEI 375 paturi cămilă’ la Radu Lei 
195 cămăși popelin ia Radu. 204 
OCAZIE masă marcheterie aitl ve- 
che General Lanovary 40 Vlădescu
VÂND case patru camere, doua bu- 
cătării, pivniță, construcție bună, 
6trada Radu Boiangiu 29. Adresa 
avocat Orăscu Grivița 18 sau Stana 
Alexandrescu Bulevardul Basarab 
No. 12.  210
SUFRAGERIE, cumpăr, perfectă sta
re, lemn masiv, oferte indicând pre
țul. ziar .solid” 45 P. 728
DE VANZARE autobuz aaproape nou 
cu traseu bun. Adresa Vaporul Asan 
No 27 bis 2CC
CAUZA plecării vând ultramodernă 
Sufragerie, Dormitor ilerrentzim- 
mer lămpi, Bul Taâe lonescu 41. 214 
OCAZIE vând pianină marca ger
mană placă metal. Romană 155. 207 
VÂND Imobil 5 camere construcție 
nouă 170.000 Cocoș 20 Bariera Călă
rași_________ _______ 211
PIANINA ,,Schiedmeyer‘* absolut 
nouă vând extrem eltin. Văcărești 
126 fund 896

CAMERA mobilată cu sau fără 
pensiune confort modern Clădirea 
Românească, apartamentul K. Etaj 
l. Victoriei 3. 32Ô81

g cUMPAK diiente obiecte ca.^ 
5 mașini de cusut, răcitoare, cc-€» 
© voare, preșuri, tablouri, bibe-§ 
{ ouri, ViiSârie, mobilă și tot felul#
• de obiec.e de menaj, -
2 c. p. viu la domiciliu.
• str Valeriu Braniște 
®Buc, 11

CIȘM1G1U, Sfântul Constantin 4 
pai tor Închiriez cameră elegant mo- 
bilata eventual pensiune. 233
GERMAN caută cameră mobilată 
curată centru lei 1500, la ziar 23 R.

220 
GARSONIERA1’două" persoane, pe
reche, mobilată cochet Intrare con
fort ireproșabil, bucătărie. luiia i-Iaș- 
deu 1. 221
CAMÉRA elegant mobilată, câlu..- 
roasâ, bae, intrare separata. Arhi- 
tect-fîlank 14. 90S
PÎĂȚa'ROMÂNA^deTnchirlat 7 “:ai 
mere goale, sau apartament. Băle.-s- 
cu 41. Tel.'370-52 230
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, elec
trică. teracotă. Dr. Maxcovici 5 (En. 
zoianu). ‘
DOMN singur caută cameră mică 
goala centru. Ziar 33 R. 218
CAMERE mobilate electrică cu-făia ____ _ _____________________ _
căldură 1400. Coșbuc )8. Pache. 506 ' jnGINER. funcționar definitiv 32 
CAUTA cameră eventual pensiune ; uni dorește căsători? domnișoară, 
tânăr funcționar titrat Oferte ziar doamnă cultă, casnică, blondă, sta- 
sub Modest 10 T 905 ; t,JU'â naică, cu stare materială bună
---------------------------------------- ------- iziar „Blondă’’.

Printr’o, 
WeCSlerJ 
No. 46'

TIMPUL ESTC BANI! Nu-1 pier. 
deți zatiarnit ! AbiGURAȚI-VA E- 
Xlbl’ENȚA! Numai in patru Săp
tămâni absolut orice persoană în
vață „Stenodactilografia”, cores
pondența comerciala și lucrările de 
birou obț.nând certificate de ab
solvire „Școala Centrală“, Bisenca 
tarei 10.
25~ORA dau lecții vioară, garan- 
tez reușita. Alexandrescu, Egali
tății 4. 32685
STUDENT~óríön, energic, garan
tând reușita, bun pedagog, muzi
cant, — vioara — influențând asu
pra sufletului, caută meditații con
tra preț convenabil. Str. Radu Afu
mați 39, tramvaiul 17 și 16. stația 
Toamnei. 30169
TANÁR serios, anül IV litere, m.-di- 
teazâ solid elevi orice fel. Adresa: 
C. Panaite, str. Minotaurului 76. 
(Antim). 32354
PROFESOR experimental predă lec 

223! ții curs sccundar-primar. Lunșu
Labirint III. 32363

.__^_T0RJ j
I leu cuvântul

9b0ii iiichsd aiu cauza 
gripei ;a Ciuj

CLUJ 12._  Am anunțat in nume
rale anterioare ale z arluui nostru 
faptul, că la Cluj gripa a început să 
ia proporții serioase, Pe ziua de eri. 
dm această cauză au fost închise mai 
multe școli pr mare și secundare pen
tru câteva zile. Intre aceste școli e 
liceul de aplicație al 'Seminarului Pe 
dagogic și școala pr mară reformată 
din Calea Moților.

La liceul „Cjh. Barițiu'’ sunt 83 
elevi bolnavi ar la l‘ceul de fete 
Principesa ileana, 25 procente din 
numărul elevelor. Se crede că aceste 
jcoli vor fi închise.

D. dr. Vlad, șeful serviciului sani
tar al municipiului Cluj, a declarat 
că până în prezent gr pa se prezintă 
la Cluj prin cazuri numeroase dar, 
de natură ușoară. Până acum s'a i- 
vit un singur caz mortal de gripă.

'ftdfderea birourilor 
primărie) sect. Iii

Din cauza epidemici de gripă 
cri s’au suspendat până Vineri 
lucrările în birouri la primăria sec 
torului Ui albastru.

MORAR mecanic, cunosc și tractoa
rele agricoie, transilvănean, 35 ani, 
caut post durabil. Ziar 46 p. 256

BAIAT serviciu ucenic plată căuta 
„Eiern“ tapete lavabile, SimțUov 
31. 32680
CAUT ucenice cu plată la Fabrica 
Yudîth, Gabroveni 59 etaj. 32391
BODEGA „La Moldoveanu”, Rahovcl
92. caută băieți mici cunoscând bran 
«a. 243
CAUT bucătăreasa buna, curata, av.v 
in regusâ, fără bărbat. Dumbrava 
Roșie 17. 858

vârstă 
salariu 
Cernea

242

BLCAXAKEASA la toate, in 
menaj ușor Adresați oierte 
Petre Eoni 8 p. sau Arhitect 
R. Valcea
UAUT fenice la toate, pneeapa du- 
cătăria. B-dul Basarab 3. Piața Vic- 
turtei. 864
CAUT bucătăreasă și la spălat, iáiá 
bărbat. B-dul Schitu Măgureanu -15.

861
bUCATAKEASA și la toate Servilă 
fără oărbut caută Moscovici, Antim 
IU Etaj li. 741

Ira juryi aethltătli 
societăiiior macedonene din țară

CAMERA excelentă pentru amatori 
căutând adevărat confort Tenriș“- 
nei 14 ’Popa Tatu). 235
DOAMNA văduvă Închiriază came
ră elegant mobilată, domn sau 
domnișoară. Jeni Str. Crlvin<ni 7, 
Tramvai 14, 24, 16. 232
ÎNCHIRIEZ una mansardă un sub- 
wi mobilată sau goală Bertfaelot 25.
ÎNCHIRIEZ cameră drăguț mobilată 
călduroasă, lumină electrica, teraco
tă, acces bae, antreu și bucătărie 
absolut aeparată. la pereche sau o- 
fițer cu ordonanță. Str. Salcâmilor 
A se adresa Șipan. Melodici 2, etaj 
II. 3675
CAMERA mobilată, etai, acces bate, 
intrare absolut separată, cartier 
Teatrul Național - Liceul Lazăr cau

MOBILE uitra moderne. Prețuri ex
trem de reduse. Marile Magazine 
General, Moșilor 1. 729
DORMITOR Sufragerie ultramoderL 
ne, lămpi, tablouri diverse, vând ur
gent. Rovine 5 prin Cauzași. 216
VÂND casă modernă 600 m. p la 
Credit. Atena 7. 209
LEI 22 ciorapi bărbătești la Radu. 
Lei 176 cămăși bărbătești Oxford la 
Radu. 203
VÂND diferite obiecte amanetate de 
pasageri. Hotel Basarabia, Grivlțci 
No. 94. 890

Primim următoarea întâmpinat ei
Cu legitimă suipiindere, în zia

rele din Capitală, am văzut un cli
șeu în care era redată demonstrația 
unei pretinse „oiQanizațiuni cultu
rale macedo-iomâne'“, care și-ar fi 
«fințil drapelul ei, Duminica tre
cută.

Fată de această tndrăsneață misti
ficare a opiniei publice românești, 
ținem să aducem ia cunoștința ei, 
'•ele de mai jos:

Societatea „Macedonia** care a în
cercai tării succes să ia flinta legală, 
si care și-a sfințit drapelul lhimim- 
■a trecuui, nu este o organizație a 
-omârnlor macedoneni, și nu trebue 

se confunde cu Societatea de Cul
tură Macado Română al cărei dra
ce! s‘a sfințit acum mai bine de lu- 
matate de veac de când imperioase 
nevoi culturale au dai ființa acestei 
Societăți.

Asupra apariției în conditiuni mai 
mult decât suspecte a Societății „Ma 
cedonia**, care in recrutarea mem
brilor ei, nu face distincție între bul
gari, greci, turci, albanezi șt alte 
■mamuri, Societatea de Cultură Ma- 
rado Română, a atras la timp aten
ția tuturor factorilor în drept ca și 
Onor Tribunalului Ilfov, care nu a 
acordat calitatea de persoană juudi-

li
ft» 
uu 
P»

că sus numitei Societăți.
Pentru complecta, lămurire a opi 

niei publice și pentru a o preveni <M 
eventuale noui mistificări, din par
tea unor elemente străine cari se in
titulează de ».macedoneni’*, ținem 
să aratuin că acest cuvânt nu reuro- 
zintă o entitate etnică—ci una geo. 
grafică. In Macedonia locui-sc ro- 
mâni, bulgari, greci, albanezi, evrei 
și alte popoare cu totul deosebite 
nul de altul și cuvântul generic 
„macedonean“ deci, cuprinde 
numai pe românii macedoneni ci
toate aeeste popoare, cu toiul xtratne 
de noi. cari conlocuesc In Macedo
nia. |

Ne simțim datori să dăm această 
lămurire, pentru ca autoritățile ro
manești mai ales, să-și dea sea.n» 
de pericolele nenumărate ce pot de
curge pentru Țară, dacă aceste au
torități ar cădea și ele victimde rai 
slificătii vădite și confuziei pe care 
Societatea „Macedonia*' încearcă tl 
o creeze In opinia publică romi» 
nească-
F reședințele Societății de 
Cultură Macedo Romană

Dr- FETRU TOPA 
8ecretar Genera!

V- MUȘI
3»

CAUT femeie singură la 2 persoane. 
Nistru 10, prin Grivițel. 862

BAIAT prăvălie branșa mezeluri 
caut, str. Buzești. 238

LAUT băeți pentru Bodegă 16—18
jni. Mihai Volă 5. Rosnoveanu. 863
BUCATAREASA fără bărbat bună 
caut Regală 18 etajul 1. 239

biROU Comercial caută Stenodacti
lografă engleză de prima forță, A se

245

bOD^erința desnre iubii
Institutul Cultural Feminin Ru

mân, de sub președinția d-nei Or- 
-ansa Sațmary, a organizat Dumi
nica la ora 5 jum. la Fundația Ca- 
rol o conferința cu subiectul „l’io 
blema iubirii”. A prezidat, d. prof. 
Rădâlescu-Motru și au vorbit con
ferențiari de scamă.

Cel dintâi a luat cuvântul d. prof. 
Huimsze^cu, vorbind despra atrac -

, țiunea universală a elementelor în 
MLRRiDDA scrio. Căsuță poștala I ija.tur^.
sâ5. Atl. F. 32681 [ D-na Ortansa Satmary a docu-
LiiULONĂL, U-as-cpLa®, Urophtiie,! montat despre ,,iubirea maternă’’, 
i’iiu-uk..ne Mily, Ceaiurile Hervea, 
FranUun, Un-v^sal și R.chter. so- 

zilnic cu prețuri excepționale 
la Dteg'aej’ia ,,SIântul Gheorgh®*’ 
rugăm observați firmc te albastre.

32u9J
PRIMĂRIA COMUNEI CRIȚ

ruâiicapune
Se publică spre generală cunoș

tință că, în ziua de 6 (șase) Martie
tă domn, oferte CU preț la „Adler‘‘ 1933, ora 10 in localul primăriei 

231 Criț, se va vinde prin licitație pu
blică, cu ofer e închise, 262 fire de A
ș.ejari de construcție de £0—120 
cm. grosime 
relui".

Vânzarea 
pozițiunilor 
asupra cont, publice, cum și conform 
conițiunilor speciale de cari ama
torii pot lua cunoștință la primăria 
comunală Criț. Licitația va începe 
dela 182.000 lei. Garanția e de îei 
18.2®.

No. 74 din 6 Februarie 1933
Primăria comunală

Câmplneanu 32.

CSIMAU 
<» IO IEI

fâJw casă

iaMICA PU5LÎCITATE

GARAJ instalație modernă închine 
convenabl lunar. Etaj I, Berthelot 
NO. 59 ________________  222
CAMERA mobilată confort separat 
eventual p.-nsroac aleasă. Paris 40 A.

907 
ÎNCHIRIEZ camera elegantă, bae, 
apă caldă, calorifer pensiune șl pen- 
tîu pvreche. Brezoianu 57 bis. 223

din pădurea ..Fața Soa-

' apoi d-na Micada Cata'-’gi a ară- 
ț tat importanța dragostei in criet«- 
• nie.

D-na
talentul 
„iubirea

D-ra Elena Marincu, o tânără si 
proaspătă apariție, a vorbit despre 

, „iubirea din 
cial”.

D-na Alice 
b’.ema iubirii 
bărbat șt femeie, arătând conflictul 
existent intre iubire si morală.

Incheiând. d. prof. Rădulescu-Mo- 
trn a subiniat psihologia iubirii,

Mtxorul Hazeltin, atașatul mili
tar al Statelor Unite, cu reședința 
la Belgrad și fiind acreditat și pen 
tru România a sosit in București

Claudia Millian a vorbit cu\unde urmează a rămâne până câ- 
cunoscut al d-sale desnre 
de divinitate’’.

Miercuri 15 Februarie, va avea 
'ne în Saloanele Athénée Palace, 
hatul de gală al Asociației Cteștu» 
a Femeilor Roman«.

se va face conform dis
ait. 88—jlQ din legea

tre sfârșitul lunci, in interes 
serviciu.

de

punct de vedere so-

Ic-nCscu a atacat pro- 
propriu zise, dinire

A apărut Na*. 44 din 
mârahila 
Revista

Jbcoriim*

ad-

M. S. Regele a lucrat ieri dimb 
»pută cu d Eduard Mirto, ministru! 
lucrărilor publice și al comunica- 
ținur-

Duminică a avut loc ședința meat* 
orilor Asociației asistenților drm 
Siliști. Au vorbit d-nli: S ere Con»« 
tantinidi, Gh. Burlea și Gugu Geoi* 
yescu, despre alegerile pentru Ge* 
merele de munca.

LEI 98 Pantaaloni bărbătești lungi 
la Radu. Lei 88 ciorapi dama m&tas« 
la Radu 302
MAȘINI cusut vând croitorie, linge • 
rie, cizmărie, pian scurt. Calea Vă
cărești 8. 780

noranui!

dâfidunanurfje tŰMwít 
iaMICA PUBLK3TATE

SUFRAGERIE absolut noua ultra
modernă vând ingent foarte eftin 
Țheodor Aman 8. 893
SUFRAGERIE, dormitor splendid 
hpll, p.anină, obiecte extrem oîtin, 
Maria Rosetti IR 892

i

CAUT casier sau casieriță cu garan
ție Cofetăria Flora Buzești 45. 243

Lt.CAiAxti.AbA buna, singura (_u 
acte angajez Victoriei 110 intrarea 4.

748
BUCATAREASA perfectă și jupă- 
neasâ fără bărbat se caută Brezoia
nu 32 742
BUCATAREASA cu acte iii regulă 
(condicuță) priceapă frituri grătar, 
spele și calce Strada Șincai 32, 10-12 
șj 3_7, fără bărbat sau copii. 241
Laui' oucunutasa cuna și harnică 
ta toate. Gropper. Vaselor 42 Casa 
E dimineața. 32364

socotind iubirea fizică ?i suficteas- 'cu un bogat material 
ca ca fiind singura iu conformi
tate cu natura.

.. .............................. .

O cr.rnă la im bal
IAȘI, 13- — In urma unei csrie la 

un bal, pentru niște fete, Dumitru 
Vasiliu din str- Tătărani 25, a fost 
înjunghiat de Dumitru Blitroîan-

Victima a fost transportat la spi
tal iar fete’e au fost c.hamate la po 
liție pentru a da lămuriri.

iructiv și d&strc.ziiv

1S pagini
Lei 6

in< Aseară a fost la radio prima 
dițle a lucrării „Wie ist doch 
ßrdc so schoen“. Autorul, dL 
Rosenteck, fiul maestrului I.
«ensteck dela „Opera Română“, po 

o cultură muzicală și alese ar 
de compunere.

dia
G 

Ro

De vânzare la toate 
chioșcurile de ziare.

sedă 
litațl

D.

im HiÊRionu ai asociației 
inginerilor din c, f. r.

(a. I. c. f. r.j
DIVERSA 

I leu cuu.ntel
ȘTIȚI FRANȚUZEȘTE ? Puteți câș
tiga dicționarul „Nouveau Larousse 
I.lustré”. operă neprețuita trimi
țând d-lui A. Vlădoianu 13 Septem
brie 45 București, odată cu un 
mandat poștal de 250 lei și această 
problemă rezolvită; ,,Care-i cel mal 
mare număr ce se obține cu trei 
9 ? 32678

ce o-

D. Roger Auboin, consilier tech
nic ne lungă Banca Rațională, 
avut in cursul zilei de Duminică 
întrevedere cu d. V. Madgearu.

a 
o

D. M. Ralea, deputat, care {ace 
narte din delegația română la con[e- 
rir.ța dezarmării, a părăsit Duminică 
Capitala, plecând la Geneva.

prof. dr. A. Cralfaleanu v» 
«icepe examenul de chimie nlclo- 
aică. eu studenții Facultății di . 
științe, Miercuri, ora ti jum. aha,

Cu începere dela 10 Februarie & 
c.. s a pus în aplicare noul tarif pen 
tru transportul călătorilor șl bagaje 
ier intre Europa de aord-vest |l 
Europa de est. y

Cu începere dela 1 Martie a. «t, 
membrii Societăților de sport și tu» 
rism din România, in grupuri de ce! 
puțin 3 persoane, posedând cornet» 
da iclentitate-tip C. F. R. vor bena- 
ticia de o reducere de 33 la sută.

Asociația generală a profesori

lor secundari a recomandat mi

nisterului instrucțiunii publice o 

serie de profesori dela școalele 

secundare din Capitală, cari să lu

creze în comisiile de specialități 

pentru redactarea programei ana

litice a învățământului secundar.

D. ministru al instrucțiunii a 

aprobat propunerea așa încât pio 

fesorii urmează să se prezinte la 

lucrările comisiilor.

perfect adaptat sltuațlunel 
cupă.

3- Tratamentul ce trebue 
mească personalul, prin 
trebue să fie echitabil și j 
prilej la abuzuri.

4. Statutul nu trebue să 
câtuși de puțin intervențiile dm 
afară, atât in conducerea admini
strației C. F. R., cât și in compu
nerea sa.

5. Statutul în aplicarea sa, să nu 
provoace uedreptățlrî, desceuside- 
rând munca și destoinicia, in baza 
cărora personalul își datoresto 
treapta la care a ajuns, producând 
rstîel răsturnarea valorilor.

in rezumat, statutul trebue să fio 
revăzut și modificat în conformi- 
tate cu principiile atât de judicios 
formulate în expunerea de motive 
a Onor. Ministerului Lucrărilor 
Publice șî al Comunicațiilor,
■ManBBaaaannHsaBsaBBBffiaciQasa

! să prî 
statut 

nu dea

permhá

Atașatul militar cehoslovac îi 
România a făcut cunoscut M. A 
N. că ministerul de războiu ceho

slovac a donat celui dmtâiu (M. 

A. N.) un film reprezentând .Pre
zentarea armatelor la serbările $0 

colilor cehoslovaci“, serbări cari 
au avut loc anul trecut la Praga țl 

la cari a luat parte și un detașa
ment român.

Având în vedere aglomerarea 

lucrărilor necesitate de întocmi

rea bugetului, d. ministru al in

strucțiunii a dispus ca la acest 

departament, în cursul săptămâiri 

12—19 Februarie, să se lucreze Si 

după amiază.

In consecința se vor alege echi

pe de funcționari din fiecare di

recțiune de serviciu, cari se vor 

prezenta la serviciu și în orele de 

după amiază.

Asociația inginerilor din căite 

ferate române (A 1- C. F. R.) a 
întocmit un memoriu reterltor ra 

croectul dc statut al personalului 

C. F. R„ prin care, ia cinci puncte, 

găsește și documentează că sta- 

'utul nu îndeplinește condițiunile 

scale pentrucă:

a) Principiile de bază ale erarhi- 
zării și salarizării Meritelor ca
tegorii de funcțiuni sunt futida- 
mental eronate și contrara tuturor

25 LEI coafat, manumire la vech: i \id&i'or de organizare ce le-a avut 
Casa Barasch. Regală 9. 32690 '.pună in prezent această adtntni-

~ ~ srrafte, cât și intereselor et; b)
O’,r'-*r- statutul e neprccis; c) Statutul e 

32693 tăcut cu tendința vădită de a pri- 
^ ’■ viR-gia amintite categorii de func- 
-,.\(mnari, neglijând și neținând sea- 

i ma de. principiul utilității dc diferi- 
[rele categorii prez-ntă Instituției 

f. r. instituie cu caracter erni- 
'înmncntc techn:c și comercial; dl 
U; î^inlul nu este alcătuit pe baze 
j sincere și echftabile iață de toate 
[categoriile de hinctionait; e) Sta
tutul lusă posibilități largi inter- 
''venii.lor din aiară, atât în struc
tura Administrației 
ducerea ei.

După ce aduce 

tru fiecare punct 

mis, memoriul 
toarsa cerere:

1. Statutul 
R. să conțină 
salarizare a diferitelor categorii do 
funcționari, conform principiilu’’ 
fiîa legile salo de organizare ante
rioare, sau acelora cari snnt lo 
fundamentul oricărei întreprinderi 
“■ntiiare.

2. Statal trebue să prevadă nn 
tratament deosebit tunctlowarifo* 
technicl și de specialitate feroviară 
țipând seamă de utilitatea lor față 
uu instituția C. F- R-, — iiisUtuli» 
ca
1:1
C.

NOI EFT1N cumri'râ.ni ia Drugue 
ria „Stân iM Glmorgh»“ !t 
vați finne’a a'bash'e“.
NÜTuÏTATT Ûmur: “dțTpcște i

Dhigueiia „Sfântul Ghc9rghi- 
proaspătă și plăcută de luat, ru
găm observați firmele albastre 

32693

CG^ERCIALE
» cit vântul______'

s^uîæirrÂD.ïôüvË^.r'âr'bü- 
cata numai la Droguoria „Sfântul 
Ch-xtEhe“, rugăm observați fir
mele albastre. 32553 cât și in con-

CAMERA calorifer electrica. pentru-

Situația ilăaGîi Naționale
S’tuația sumară a Băncii Națio, 

nale la 28 Ianuarie se prezintă ast
fel;

Stocul de aur era, In total, do 9 
miliarde 556 milioane 758.750 lai 
față de 9 miliarde 550 tnUioawi 
4.620 lei, cât era la 21 Ianuarie.

Aur în România 6 miliarde 334 
milioane 301355 lei.

Aur in străinătate 3 miliarde 222 
milioane 457395 Ici.

Devize 660 miiloane 513.600 
iață de 624 milioane 515400 lei b 
21 ianuarie.

Stocul total e tn urcare ca # 
milioane 754.750 Iei.

Portofoliul comercial e de 9 tul* 
liarde 734 milioane 84&513 lel UU 
de 9 niilia^ 819 milioane 2O4.393 
lei la 21 lamuri®.

Totalul angajamentelor la veder» 
38 miliarde 253 milioane 300.933 W 
iață de 38 miliarde 179 milioane 
907.802 lei la 21 Ianuarie.

Circulația, monetară 21 miliarde 
89 milioane 930.615 lei fată de 20 
miliarde, 888 milioane 451.935 bl

Datoria Statului e de 3 miUanb 
726 milioane 448.460 lei.

Avansuri temporare făcute Sb* 
tului, 2 miliarde lei.

Portofoliul agricol (legea di» 11 
Aprilie 1932) e trecut cu 3 miliarde 
125 milioane 716338 lei tată da 3 
miliarde 99 milioane 909.349 le| b 
21 ianuarie.

Proviziuni speciale de devii» 
1 miliard 845 milioane 270.534 W 
fată de 1 miliard 86S milioane 234 
lei in săptămâna precedentă.

Raportul intre stocul de anr |l 
angajamente 33,55 la sută față dl 
33,74 la sută cât era in săptăoMl 

. precedentă.

Älßri?
argumente pen- 

specificat mai 

inches cu urma-STUDIOURI, garnituri cubiste, so
fale, divane, garnituri de salon, esc-, 
execută solid, (ttevie și eftin Tapițe
ria din Calea Grivițel 10. 32100
TAPET solid’ pasta relief "jEtem“. 
Adresați Wc Radu Sfinților 31, te
lefon 330/82. 32657
COȘURI, calorifer^ mașini btică-

"", arda. repară,
„Corul“ G-ral Cristian Teii Nr. 1. 
Telefon 200/42 2—32677
APARATELE ’ pTTÎÂIHO defecta* 
repară conștiincios, student specia
list. Chemați: Adrian Forschmith, 
Grivițel 217. 30680

funcționarilor C. F 
o erarhizare șl o

Birou cau cercuri intime la Cafeul j ^e> cwâtă.
_ _______ rvv'-ni“ CrudBavaria, Brezoianu 10. 32629

CENTRU cameră 'mobilatâ’’ intrare 
separată, închiriez domn ser-os. 
Sfinții Apostoli 9. 32683
CAMERE* mobilate convenabil, furvl 
datura Negru Vodă 15. 32384
CAUT goale o cameră și bucâtă- 
tioară separat, electrică teracotă 
pentru 1 Martie, pe lângă linia 14. 
Scriți Locot. Ioncscu. Plantelor 58. 

32675

ft SCCÈ AT Si 
I leu cuvântul

dieanurilor. toți Incapabili Să ter
mine cu bine o probă mai severă. 
Iar puținii, foarte rarii ueriormeil 
ai curselor clasice, in șea cu Logo
feții naționali» pot foarte linișuțJ 
să galopeze pe picta, pe care nu da 
mult se întindeau derbiștii buni 
ai vremurilor mai blânde.

Așteptăm dea.-um programul rtn 
curse, atât col al Băneai, cât si al 
Câmpului dela Fojrcasca. ,

După o îndelungată șl înfrigurată 
așteptare, societățile de curse au fi
xat zilele de curse din reuniunea da 
primăvară. Vom avea trei meetin- 
guri, primul începând la sfârșitul 
Iui Martie la Floreasca cu durata 
până la sfârșit, cel următor la Bă- 
neasa pe lunile Mai și Iunie iar ul
timul in lunile Iulie §i August din 
nou la Floreasca.

Băneasa si-a înscris în total 12 
z'le de curse Așteptam să se pu
blice programul pentru a fi edificați 
«supra viitoarei orientări a Jockvy 
Cmbulul. Pentru azi ne mulțumim 
să constatăm că s’a trecut ceste 
îngrijorările inerente unei situațiu- 
ni precare și că soarta alergărilor 
nu este iremediabil periclitată.

S’a hotărât «foasemenea ca din 
motive de economie să nu se uti
lizeze decât lir.ia dreaptă și 
mică. Măsura este excelentă 
aprobam fără rezerve.

Nu avem elemente pentru 
curburile grele și puținele ex’stente.. . .
trebuesc menajate. Când totalul ,adpnc făgaș. Serviciul sanitar iu- 
cailor înscriși nu trec de t23 cane- dețean, a regai tizat un număr df 
te, nu este admisibil să se trimită 55 agenți sanitari, care să se o- 
ne interminabil.? distant? candida- cupe serios cu combaterea flage- 
ții curselor do vânzare și ai han- lului ce ne amenință.

Ep tlemîe úö tilos ex ni 
mate in iui, T.ytuuacaracter technîc și comercial 

nu poate să considere institufi-* 
F. R. ca o Instituție administra- 

*ivă, cu o organizare identică peu 
tru toți funcționarii săi.

Nu trebue să se uite apoi, că In 
administrația C. F. R. personalfo 
lechnlc și da specialitate feroviarii 
are concepția, gândirea. Inițiativa 
șl execuția, in toate problemele ca 
-« pun ifoministratiei.

Acest personal vine deja snech 
Uzat șl complect format, astfel ca 

l *a aducă, chiar dela Intrarea io 
j serviciu, randamentul maxim si

TIGHINA. — In ultimul timp, 
tifosul exantematic a luat proporții 
ixm toare in județul nostiu, declu- 
rundu-se in următoarele comune; 
Varmițu, Gura Bacului, Dclacheu, 
[•'arluduni, Speia, in aceasta din 
urmă murind doi soldați grăniceri, 
in rândurile cărora boala și-a eroii

INGINER arhitect diplomat <-u 
pracsa mare, diploma di» Buda
pesta, original din Ardeal, eetatean 
roman, al cărui plan de construire 
premiat a fost expus in Reuniunea 
de architectură- a Inginerilor din 
Budapesta, dorește a se plasa sau a 
ce asocia in București. Este o pu
tere de munca de prim rang, mai 
a-es in planurile de construire mn- 

Ref.-rințe

pista 
Si oCONVENABIL închiriez 3—2 per

soane cameră mobilată, pensiune. 
Grivițel 74 32673
CAUT~Imediat cartier Buzești, Gri- 
vița, Popa Tatu. Știrbey Vodă, Co» 
nalcescu. Sfinții 
mică mobilată

Voevuzl, cameră
VL. .„w-...-.  ........ ...__ _ separată oferindIcerne speciale și eftine.

aâ ae adreseze la ziar sub .Lozuri’’. | 000 lunar. Ziar sub „curata“. I excelente. Adresa:' Biroul de ziare 
32652 1 32882 Hegediis Oradea

irLttoOALLLE cari doresc sa se o- 
cupe cu plasarea lozurilor loteriei

par-
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Sedinfa de eri a Camereina

Egiogă vlrgliianä
■ Pe banca ministerială, două fragile I mistru’ eianțe, va fi bine în țară!“... 

fotclll slujesc sfioase drept amorți- Și dă-i și perie-l, și perie-l ți irage-i... 
soare și drept tampoane intre d. D. ' 
R Ioanițescu și d. Virgil Madgearu: 
un Madgearu calm și bucolic, — 
aproape virgilian, decantat de agre
sivitățile hannibalistice și de propti- 
rile hamletice. Nici verva d-lui A. 
C Cuza, nici încercarea d-lui Robu 

a parcela pe damnatul Landau nu 
dlnesc seninătatea de obelisc a mi
nistrului de Finanțe-, ironii și chiar 
rlmbete descind astfel precaute de 
pe buzele vistiernicului decis să fie 
rât mai onctuos, spre a-și trece mai 
grabnic prin toancele parlamentare 
proectul de lege pen.ru masacrarea 
inocenților.

In timp ce Irod se canonește sâ 
descifreze in celula sa ministerială 
niște papirusuri mai absorbante decât 
niște inscripțiuni cartagineze sau 
ttrusce. — d. Haneș asistă melan- 
Foltc la treptata despădurire a in
cintei: an rând de pacienți în diago
nala criptei. — un alt monom în ban
dulieră. — nu sunt patruzeci laolaltă... 
Sunt însă toți madgearofili vaccinați, 
_ deciși să-și asiste patronul la acest 
funebru succes, cu fideli atea cu care 
bar acompania la Sfânta Elena. Me
gafonul lor, d. Pompiliu Iontțescu. 
închină dela tribună o smerită eglogă 
ministrului de Finanțe, slăvindu-i vir
tuțile cu priviri zemoase și parfu- 
mându-i vanitatea cu lingura de supă. 
„Roiul ministrului de finanțe este as- 
tizi acela de martir... Minunea a fost 
continuată de actualul ministru de 
Finanțe, d. Virgil Madgearu... In 
curând, veți vedea, cu truda d-lui

„Om animat de mare sincerita e, 
‘nistru efianțe... Temperamentul său... 
Om muncitor, don’forî...

Domnii nu crâcnesc nimic, stân- 
Q&citi și ei, și „martirul", de atâtea 
Iricțiuni cu bidineaua*, și totuși. ca 
-xci at de un invizibil șt diabolic 
contrazicător, d. Pompiliu Iontțescu 
»e conaestionează, Inădușe. bate de
zordonat Cu pumnul în masă... Ba
ncul degetelor i s'a învinețit, cravata 
i-a sărit de pe celuloid, apa i-a secat 
rn ulcica servită de ușier: hagiograful 
d-lui Madgearu con inuă însă să bată 
frenetic cu palma în tribună, supărat 
•>e lemn ca Darius pe Mediterană, — 
indignat că destinul ministrului de 
^inanfe nu figurează încă în „Viețile 
Sfinților“, și că trupul nu i-a fost încă 
achiziționai pentru Wes.minster. 
Kremlin șau Saint Denis...

Singur, din toți cei 36 de dascăli 
• urall ai actualei Camere. — d. Țont 
luptă desnădăjduit să substitue ves
tei retorice declamatorii o discuțiur.e 
ae omenie; întreruperile sale ghiloti- 
iează necontenit psalmii ulanului dela 
Buzău. — in vreme ce pe banca mi
nisterială minotaurul se dezintere
sează constituțional de desba ert. In 
•netntă n’au mai rămas decăt trei du
zini de deputății prea mulți, — pare 
tă spună privirea d-lui Virgil Mad
gearu, ostil fixată asupra acestor 
abs inenți deciși să fraudeze regia mo
nopolurilor până la sfârșitul ședinței. 
— adică să nu fumeze^.

stere sunt: să vină b sturiul, Dscă 
n’om face-o acuma, n’o r’o mai fa. 
cern niciodată.

•'-ere ca de acum să îiiceapă sa l'i 
«.rez? comisiile bugetare la ministe- 
• e. centru comprima» ea cheltuclilor.

REDUCERILE Și AR.
MATA

Pentru militar, nu trebue să ne 
opunem.

D. D. V. ȚONI: Noi tiri suntem 
dintte aceia care iubim armata. În
vățătorii au dat dovadă că în ci pa 
supremă ș iu să se jertfească. Dar 
acum dacă e vorba de noui jertfe, 
toti până la unul trebue să împărțim 
sarcinile în mod egal.

D. A. C.

POMPILIU
CUZA

IONIȚESCU:

5on Dîmitrescu

Ședința se deschide la ora 4 jum. 
lob președinția d-lui Șt. Cicio Pop.

Pe banca ministerială d-nii: V. 
Madgearu, D. R. Ioanițescu.

Ü. LOTAR RADACEANU (so- 
dalist) adresează o comunicare cu 
privire la ordonanța Corpului II 
Armată pentru dizolvarea tuturor 
organizațiilor comuniste.

Aceste organizații nu prezintă nici 
m pericol in massele muncitorești.

D. GOGA: De ce nu faceți operă 
de contrapropagandă pentru a iniige 
Ideile sănătoase în sufletul munci
torime!?

D. RADACEANU : Dacă mișca
rea comunistă nu prinde, sunt totuș 
revendicări drepte cari agită munci
torimea.

Ü. GOGA: Veniți aici cu aceste 
revendicări ca să le examinăm.

. GHEORGHIU (maj.) dă citire 
unei circulări a Direcției Monopolu
rilor Spirtului, în care se face pro
pagandă pentru consumarea alcoo
lului.

D. V. MADGEARU arată că Di
recția Monopolului Spirtului este 
autonomă. Parlamentul a votat In 
ultimul timp reducerea taxelor pe 
băuturi.

va 
ca 
a-

de

D. CIOLAC (cuzist) cere măsuri 
pentru îndepărtarea muncitorilor bul 
gări dela grădinile de zarzavat.

D. D. R. IOANIȚESCU: Se 
căuta să se scadă cotele pentru 
munca națională să fie mai bine 
parată.

FRAUDELE CASEI 
BERGEK

D. ADONIS POPOV (lupist) 
duce la cunoțt nța d-lui ministru
finanțe fraudele fiscale făcute de su
cursala casei „Bergct“ din Berlin.

D. V. MADGEARU arată că do
sarul chestiunii se găsește în lata 
justiției, care va lua hotărjrile lega
le. Ministerul de finanțe a apt cat o 
amenda de 85 milioane lei. A inter, 
venit pentru aceasta chestiune și le
gația germană.

D. dr. LUPU: Sunt atâția condot- 
tieri străini cari sug măduva po
porului nostru. Nu este permis ca ță
ranului să i se ia și cenușa din va
tră iar străinului care face aven de 
mil.oane ,să nu i se ia un leu impo
zit.

D. V. MADGEARU depune pro
iectele pentru impozitul pe automo
bile șt spectacole.

Reducerea salaril'or
Se intră in ordinea de zi: discuția 

la proectul pentru reducerea sala, 
iilor.

D. MOSCAUȚEANU (soc.) cer» 
desființarea instituțiilor parazitare, a 
automobilelor ministerelor și o mai 
Str ctâ aplicare a legii cumulului. Nu 
trebuia să se dea noui sarcini func
ționarilor cari se găsesc in mizerie.

Discursul d-.ui Cuza
D. A. C CUZA arată că reduce

rea este cerută de cămătarii din a- 
fară. Deci nu ne găsm atât in fața 
unor greutăți financiare, cât in fața 
unor gtave probleme de Stat. Este 
torba de suveranitatea statului ro
mân

Uvs. nu v’ați gândit și Ia soarta 
țărănimei, plătitoare de bir. Vâ daț. 
seama ce s’ar întâmpla in ziua când 
țărănimea s’ar pune deacurmezișul »1- 
ai r.pure’. nu mai plătim dăriî

Arată că la țara sunt numiți me
lci evrei.

U. D. R. IOANIȚESCU: Aceștia 
tși tac pe deplin datoria.

0. CUZA: AI confirmat 17 me
dici evrei.

Se naște o vie altercație ver
bală între d-nii Robu și Landau.

D. CUZA: Noi trebue să ne ri
dicăm cu hotărîre împotriva ex- 
perjilor străini. Respingem tratati
vele cu financiarii din Paris și tra
tativele dela Geneva, cari vor îm
povăra datoria noastră publică.

Pentru a ajunge Ia economii so 
Impune în primul rând suspendarea 
plătii cuponului străin.

Economiile trebue să înceapă dela 
banca ministeriala, cu suprimarea sub 
Kcretatilor de stat inutil.. Ar fi un 
admirabil exemplu cu efect tnoral.

V’ebuesc desființate regiile auto- 
fcme. Trimeteți la vatră sutele de

inspectori. Term.nați cu misiunile tn 
străinătate- Reduceți legațiile somp
tuoase din diferite capitale. Atunci 
nu va mai fi nevoe de reducerea sa
lariilor.

Dacă s’ar impune totuși aceste re. 
duceri, ele ar trebui sa iie progie. 
sive. Ar trebui ca un minimum de 
salariu să fie scutit de reducere.

DREPTURILE CORPULUI 
DIDACTIC

D. V. V. HANEȘ arată că in ra
portul legii se cer sacrificii dela toți, 
iar in cupr.r.sul legii se iac excep
ții. Se impune re.ntecrarea proieson- 
inei in drepturile ei legale. Un mi
nimum de salariu să nu i e atins de 
n ci un fel de reducere. Să se reducă 
Ierurile mari, să nu se dea decât un 
salariu cumularzilor, îndepărtai ea 
funcționarilor numiți ilegal și apli
carea unei cote de reducere progre
siva și proporțională.

Declară că in cazul când nu se vot 
primi amendamentele corpului didac
tic, nu va vota proectul.

D. I-OMP1LIU IONIȚESCU a. 
ntâ că toate clasele producătoare 
sunt în deficit, numai funcționarii 
sunt mai b ne tetnbuiți.

D. D. V. ȚONI; Noi nu cerem deeft 
ea sacrificiile să fie egal suportate 
de toate categoriile de funcționari. 
Jertfa să fie dreaptă, proporțională 
cu salarul, progresivă. Veni ți cu a- 
ocmenea evidente comprimări, erhi- 
tabile și acceptabile, și noi sun. 
tem gata să votăm legeal Dar nu 
aya!-..

D. P. IONIȚESCU: D. Madgearu 
vste un om sincer. D. ministru este 
un om muncitor. D. Madgearu este 
un om excepțional. D. mjiistru este 
un om extraordinar.

Avem prea mulți funcționari tsu- 
petiori. Suntem o țară săracă; să tă
iem de sus. Numai știm câte minl-

D.
Militărimea noastră merită să rămână 
cu lefurile întregi. Guvernele dina
inte măreau lefurile militarilor și ma- 
gistraților.

D. ȚONI: Când se dădea se dă
dea numai lor. Când se ia, se ia nu
mai dela noi.

D. ION.ȚESCU: Magistra ura 
trebue să fie ferită de orice tentație. 
Salarizarea bună ii va scoate deasu
pra nevoiior. In alte țâri magistralii 
au salarii privilegiate.

D. ȚONI: Și învățătorii sunt acolo 
retribuiți omenește. Corpul didactic 
avea înainte de răsuci o situație umi
litoare. După răsboi am dus lupta 
pentru a câștiga locul ninierit in 
aparatul de stat.

D. POMPILIU IONIȚESCU: 
Lup a organizată a învățătorilor a în
ceput sub par.idul național-țărănesc. 
Se ridică împotriva gradațiilor, ce
rând un singur criteriu de salarizare.

Nu este chestia de voință, ci ce 
putință. Această reducere pentru 3 
luni, trebue să tic primi ă de toa.â 
lumea.

□. LOTAR RADACEANU (soc.) 
face cri ica sistemului fiscal în re- 
qimul burghez. Declară că este o ne
dreptate creearea de clase privile
giate de funcționari.

CUVÂNTUL RAPORTO
RULUI

D. CEZAR bPiNEANU. rapor
torul proectului. face procesul sta
bilizării și restabilizăiii leului. Msssa 
țărănească nu poa e suporta înciu- 
•drea dărilor.

Avem funcționari la Bucure Ști. 
can au j50-GtX) lei pe lună, când va
gonul de grâu este 15.CO0 lei, mâ- 
nancă astfel 10 vagoane de grâu pe 
lună (râsete).

Desbate apoi problema salarizării 
corpului didactic. Inchee cerând Ca
merei să voteze proectul

»
Ședința s’a ridicat la ora 9 seara. 

Azi la ora 3 jum. ședință.

LONDRA, 13. (Rador). 
vei nul bnianic confirmă că s’a fă
cut un demers pe lângă guvernul 
austriac in legătură cu afacerea 
Hirtenbeig- El nu precizează insă 
punctele asupra cărora s’au cerut 
explicații prin acei demers.

Pe de altă parte, cu toate că ști
rea despre trimiterea unor avioane 
de fabricație italiană in Ungaria, 
preocupă in mod deosebit cercii- 
vile politice, oficial se dezară ca 
guvernul britanic nu a luat cuno
ștință de această afacere decât din

— ÜU’

Germania și problema 
securității

p.e- 
de 
ra

camera trauma a lucrat 
26 ore tara inireruonr

ar matei rămân neatinse.
Guvernul vrea să înzestreze armata 

pentru ca să asigure securitatea 
Franței. D-sa cere voarea douăspre- 
zecimei provizorii.

După votarea încrederei In guvern, 
ședința Camerei a fost ridicată la ora 
22 ti 15.

FARIS, 13- (Rador). — Camera a 
lucrat, iăiă Întrerupere timp de 26 
ore, in care timp a adoptat ariico- 
«ele din proectul f.nanc.ar, privi
toare la baterea monede ta de at- 
tput șî nichel. In cursul acestei lungi 
ședințe, numărul deputațiloz 
cenli a fost in general destul 
tiu: re- Pentru ca bănci e să nu
uicuft goa.e, s a stabilit intre depu- 
lați un acord tacit, în virtutea că- 
uiia p.ezanța numărului necesar de 
depuiați ia ședințe a fost asigurai 
prîntr'un slsiem de rotație.

Elerita să fie relevate rezistența 
fizica și luciditatea d-lui Eouissoa. 
președintele Camerei, cât și g g.pj 
Lamoursux, ministrul Bugetului, 
cura suporlâ, fără a manifesta vrea 
ohvi.ee ă, întreaga greutate a disen- 
'iei- Se semnalează deasemenea «- 
«idnitatea d lor Rerriot și Marin, 
c;:ri au intervenit de mai multe ari 
>u dcala’.eri-

După discutarea articole'oz mar 
auriu importante, d- Jacquier anali
zează noul text al articolului 83- 
im cum a fost stabilit prîn Ințela- 
ceiîa s.ntrâ tad.ca’i și socialiști. 
I>pa!;riul Eonrevay cere retrimite
rea nruco.u.ui tn fața comlsiunii. 
car în urmă iși retrage acaasiă ca
reta.

Dreapta a cerut apoț suspendare.-« 
ședinței până la ora 15- După o dis
cuție la care a participat și pre-je- 
tlinte’e consiliului, ședința a tos» 
•uspendată de a ora 12 și 35 pana 
la ora 14 și 15-

ȘEDINȚA DE DUPĂ 
AMIAZA

PARIS, 13. tRador),— In ședința 
de după_ amiază, care s’a deschis 
Ia ora 75, Camera a continuat să 
lucreze în mod neîntrerupt până la 
ora 19. b’au votat articolele pro
iectului financiar cu excepția mai 
multor articole care au fost lăsate 
la urmă, în special a articolelor 
referitoar la creditele miiitare.

După o suspendare de câteva 
minjiie, Camera a reluat discuția 
Ia ora 19,5.

După ce s’a terminat votarea ne 
articoie a proiectului, _>unândi:-se 
la vot întreg proiectul, Camera a 
votat încrederea in guvern cu 559 
de voturi contra 2C5.

Reorganizai ea armatei 
ir.oc Z3

PARIS. 13 (Rador). — D. Dala 
dier. vorbind in ședința de noapte a 
Camerei despre reducerea creditelot 
miiitare, a anunțat că guvernul are 
pregătit un decret pentru reorgani
zarea armatei, fără sdruncinări. A- 
ceastă reorganizare se inspiră din 
lecțiile trase din războia, a declara: 
d. Daladier. Ea se va face prtn mo
torizare și fortificare, reducăndu-se 
materialul numai in mod paralel cu 
mobilizarea industrială,

Securitatea Patriei, a 
adeiogat d, Daladier, este 
religia noastră. Xu uităm 
că Franța a fost invadată 
de trei ori in cursul unui 
secol. l£a nu trebuie să 
ducă o politică de izolare 
ci trebuie să privească e- 
veuinientele in față, fără 
frică sau panică.

D. Daladier arată apoi că diminuă
rile creditelor prevăzute se ridică nu
mai la 45 milioane franci pentru luna 
Martie, astfel că ele nu pot să com
promită intru nimic apărarea națio
nală, fiindcă serviciile esențiale ale

ziare. în consecință nu se poate 
inca vorbi despre atitudinea even
tuală a guvernului britanic.

L rui Schacht 
va ii ueuiii tOâiisar 

va utar
BERLIN, 12 (Tel. part.) — In 

cercurile autorizate se afirmă, că 
in curând d-rul Schacht va ii nu
mit comisar valutar al statului și 
in această calitate va conirola ac
tivitatea domnului Luther, director 
general al Băncii de Stat (Reichs
bank). Această numire va da posi
bilitate de a coordona politica fi
nanciară a statului german cu in- 
teitfiumle șl revendicările guver
nului de coaliție națională.

Cit.ti

Mica Publicitate

GENEVA, 13. (Rador). — In cursul 
discufiunei de azi din fata comisiu- 
nei generala a conferinței dezarmă
rii, d- Nadolny delegam! Germanie: 
a recunoscut interdependenta dintre 
securitate ?i dezarmare.

Sinuciderea unn elst 
ce liceu iun Tyiiina

TIGHINA. _ In orașul nostru s>a
hneg.strat o impresionantă sinuci
dere.

Elevul Molcianschi G. din clasa 
IV -a< a liceului de băieți țicefan cel 
Mare dm localitate, acum vreo pa
tru zi-e in ui'tnâ, a fost eliminat din 
Lceia pentru neplata taxei școlare.

fiind un băiat sărac și negăsind 
n*ci buma trebuincioasă, a recurs 
ia acest gest funest.

procui'ăndu-și un revolver, a ve
nit la locuința 
10, unde după 
soare adresată 
•un localitate, 
in piept, in leg-unea initnei. Moar
tea i-a fost fulgerătoare.

Circulă și versiune3, că motivul 
6>nu *derei ar fi o dragoste nefe
ricită.

Chestura poliției din localitate 
anchetează cazul.

sa dm str. Pușchin 
ce a făcut o scri- 
unei eleve de liceu 

și-a tras un g‘onte

€<i cs <„Tw<»utwȚF*lA SLOAN’S oau »cm» cruț mai buni KtrrxiMT«

„Dureri fulgerătoare
in lot spafeîe“ 

Sunt fochist la Căile Ferate Americane. In Maryville am 
fost apucat de niște dureri fulgerăloare in tot spatele ți 
imediat ce am ajuns la Kansas City am luat minunatul 
vostru SLOAN’S LINLMENT, m'ain uns cu el, mi-a făcut 
mult bine ți de atunci nu tnai plec la drum fără SLOAN’S 
LINIMENT pe orice vretne. Port întotdeauna in sacul meu 
de drum o sticlă cu SLOAN'S LIMMENT.

Numele și adresa la cerere 
WENTRU TOATE DURERILE REUMATICE. 
NEVRALGICE Șl MUSCULARE

SIOANS
*R«T pentru public n-n.coNuut.ei75 ua farmacii și drogueih»

Problema radiofoniei românești
Tn ultimul nostru articol am ara- 

•at care este nodul fntregei proble
me a radiofoniei romanești- Fără sa 
intrăm In polemică cu experții care 
sau pronunțat pentru lungimea de 
undă de 2000 metri, ca să simplifi
cam chestiunea, ne declarăm șt noi 
de acord cu d- Mirto și cu experjn 
care au opinat că e bine ca Româ
nia să facă instalata unui post 
radio care să emită pe o undă 
2000 metri.

N’AVEM LUNGIMEA 
DE UNDA

Dar chestiunea este i 
veni aceasta lungime de 
undă de 2LC0 m.r N o a- 
vem. Și dacă nu o avem 
dece această grabă ca să 
«semnăm un contract cu 
Societatea Marconi, care 
angajează Statul român 
sa o cheiituială de peste 
170 milioane lei?

Și apoi, cum foarte bine a obser
vat Consiliul de îndrumare In avi
zul său, contractul nn prevede nici 
o clauză din care ar reeș» că Socie
tatea Marconi se obligă să obțină 
pentru România, lntr'un interval a- 
numit, lungimea de undă de 2000 
metri- Dimpotrivă- In contract s a 
introdus o clauză, că dacă no sa da 
lungimea in termen de trei luni, 
după depunerea contractului, sa pro- 
lungește cu ace-aț timp durata con
tractului- Citiți bine: >,dacă nn se 
dă lungimea de undă**, adică indife
rent de lungimea de undă pe care 
România eventual ar obținc-o, con
tractul rămâne in vigoare. Cand se 
știe că in materie de radia, technica 
■ aeparte de e-și fi spus ultimul e> 
cuvânt, dece să ne angajăm depe a- 
cum cu un contract față de Societa
tea Marconi, când:

a) nu avem Încă lungimea de 
undă,

b> n'au fost făcute studiile pe te
ren și

c) când nu se știe Încă nici 
azi dacă e mai bine să construim 
an singur post central sau un post 
central și 2—-3 secțiuni periferice? 
Și In cazul când studiile pe teren 
ar dovedi că e mai indicată soluțiu- 
uea din urmă» e sigur câ și puterea 
nostului nu va mai fi de 150 kw, ci 
u> uit mai mică, ceeace s’ar traduce 
pnntr'o considerabilă economie hx 
cneltueiEe de exploatare.

Vedeți, priit urmare, atâtea și 
atâtea chestiuni care mai trebiicsc 
studiate, căci dupăcum recoman 
dă d. Braillord, merea citat, „a 
alegere a slafiunii fără studii 
noate da rezultate rele. De ex. la

o 
și

•te 
<1»

Oslo, unde a fost consttuită 
stațiune, fără studii prealabile 
a dat rezultate rele“.

Atunci dece atât zor să 
cheem depe acum un 
care este în dauna 
Societății de radiodifuziune?

SPICUIRI DIN CON
TRACTUL MARCONI
Contractul intră în vigoare 

momentul când Compania 
eoni va fi depus Societății de »a 
diodifuziune planurile postului. Iar 
din momentul depunerii progra 
mului de către lirma Marcmt, 
Societatea de radiodifuziune ?n

tn- 
contract 

Intereselor

cepe să iacă o serie de plăti care 
se ridică la mai multe milioam, 
înainte de a se începe instalația 
nile. In adevăr art. 4 din eoni raci 
spune :

„La data când Compania începi- 
a executat contractul, adică la da
ta când Compania va ti dep 's 
Societății planurile postului, 80 la 
sută din sumele acumulate Pâini 
atunci in Bondul pentru d.’svul- 
tarea radiodiluziunU In Românii 
prevăzut prin legea din Octom
brie 1932, vor fi vărsate Prin in 
termcdiul Băncii Naționale a Ro
mâniei tn lire sterline la West- 
minster Bank din Londra In cre
ditul companiei și pentru contul 
societății. După această dată, so
cietatea va continua să verse lu
nar prin Banca Națională a Ro 
mâniei 80 la sută din sumele a- 
cumulate în Bondul pentru dez
voltarea radiodifuziunii In Româ
nia“.

Cu alte cuvinte, chiar 
dacă România nu va vă
tuita lungimea de undă, 
plățile ae fac in orice cat. 
ST ceeace e mai grav e că, 
..Începând, dela un an du
nă ce Compania va înce
pe executarea contract"-

lui (adică dupffce Corn pa- 
uia va fi depus Societății 
planurile /V. X.), încep aă 
curgă dobânzile de T la 
aută pe an pentru toatU 
•nuna tieplătită“.
SOCIETATEA DE RADIO 

DIFUZIUNE JOACA 
LA BURSA

Nu mal vorbim de luptai că oUU 
țile sc iac in lire sterline, ceeac* 
>ace ca societatea de radiodliu« 
•/iime să ioace șapte ani la bursă. 
Cum valoarea contractului e dv 
•2/-L251 lire sterline, liccare leu 
cu care se va urca lira sterlină, so 
Caduce pr’ntr’o pierdere pentru 
societate de 214.257 Ici

iar dacă am presupune —• ceea 
ce e toarte puțin probabil — ci 
intre timp lira ar scădea. Casa 
Marconi poate foarte ușor denunța 
contractul, fiindcă clauza rezota* 
torle prevede doar că „dacă so. 
cietatea Marconi nu execută Insta« 
lațiunile, i se restituie banii cu ao> 
bânzlle primite”. Atât șl nimic mal 
murt.

«i a$a mal departe. •
Am citat aceste câteva mostra 

r:a sa sc vadă că contractul • 
cer os.

Latura f.nandară
Dor mai e ceva. Deși d. Brtdl- 

lard recomandă să na se Iacă 
cheltuell mari In zadar și să s« 
rezerve sume importante pentrn 
studio-uri. Societatea se angajea
ză într‘o cheltuială de 170 mili
oane fără să dispună de mijloa
cele necesare. Suma aceasta, tre
bue să fie achitată Mr'un inter
val de 7 ani.

La ea se mal adaogă dobânda 
de 7 la sută și chelluel'le de ex
ploatare. Așa că se ajunge la o 
anuitate anuală de minimum 40— 
4K milioane, tn afară de cele 30 
milioane care se încasează $i ch d- 
tpesc astăzi. După am am ară
tat cu alt prilel, Societatea de rft. 
diod'lnziune nu poate să dispună 

de un sfert din această antil-

rfe-nnt

Fncleir»***?» rfe 
r-——e», e’e» îr>ca F»’«-

cc«»s*i'uc*îa pos*’--

Fi'ndcM dunS'-nm foarts Wne a 
fwtn if. TV”n 
„„«4^ m nr-’z-M e—>l-

de r*-*’*. cț n***,

frrr-’*»*« »nnefe a'e •ărîî. Tn 
F-» rAnS act!« a’e 4e m-
d’crf'fnF’r'"«.

w-ntframe va-’-w tn*--« B—A 
r’’”ra.ne W anti-T. Tar, tn n’-r-nl fî- 
nanefar caT" tre’—e sN tns’K’ee *n- 
v«”t’!t!s! a 17h wf’nonn In’, tin sa 
vSd penfm cWtne’ț de prvjrnn 
-~»l jnti't decM 6—8 mil-’oane Iei. 
Or am viea să s”m ca-e sar’c’-'e 
pa-t-Vnlară, ce ttttrnwhide’e fndu- 
atxia'.ă az primi să investească • sn-

rMar F—n
btme cifrele nn*'- 

nrevăzirte în nlRW"î

Mai-

. mă de 170 milioane Tei ca să secați 
un randament de 3 la sută anual?
CDNTRAPROPAGANDA

FARA PROGRAME?
In cazul Societății de radiodifu

ziune, situația e mai gravă, fiindci 
acel ce justifică necesitatea unul 
post putein c de 160 kw pe o lungi
me lungă de undă, invoacă tocmai 
contra propaganda care nu se poate 
face fără piograme- Și programei« 
presupun fonduri, iar fonduri nu 
sunt. Căci, toate fondurile prevăzute 
au fost consacrate anuității și chel* 
luehior de exploatare-

lată deuu cerem interi 
vențîa d-lui Mirto $i a gu» 
vermdui ca să nu aprobe 
contractul cu Casa Mar« 
ccni, care este vicios f| 
din punct de vedere legal 
$i din punct de vedere 
material. '

Si mai presus de toate, ^oda* 
taica de radiodifuziune este din» 
tre soc'.etățile comercializate de 
care Statul trebue să se 
mai mult, Hindcă este un 
tant instrument de cultură 
propagandă națională.

ocupă 
imnor* 
șl de

>

I strucțla incendiului 
de pe vasul „At ant tpe"

BORDEAUX. 13 (Rador). — Jo. 
decătorul de instrucție a luat ax! 
Interogatorii comandantului vasu
lui „Atlantique” Schoofs șl căpi
tanului Gaston.

Scoofs a declarat că îndată cft 
iudecătorul nu va mai avea nevo» 
de el. se va Întoarce la Cherbourg 

' lângă ..vaporul său”.

10.000
exemplare;

i tortei ace sta car« a test la înceiut confiscată h malte Uri din cauza libertăților de expresie ale autcrnlui, cn o ște asiăii cel mai m're succes de librărie

S’AU VÂNDUT 
din traducerea 

românească 
a romanu'uî Amantul D-neî Chatterley

pen.ru
ohvi.ee
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Duna sosirea a-mi Lugosianu știri pontice a început ofensiva trupelor japoneze
““ 1 î. "r'“L . U Cam"a U.M» o. ™i.7Del.gatil loponezl vor PMSI

Intervenind amânarea de câteva 
zile a rezultatului ce se așteaptă din 
partea creditorilor, chestiunea acor
dului cu Geneva, odată cu întoarce-• 
rea d-lui Lugoșianu, a revenit la or- 
•l.nea de zi. Mai ales că sunt de lă
murit împrejurările, cari, au prici, 
«uit atitudinea Băncii Naționale de 
a nu accepta acordul în partea c»-o 
privește

Pentru guvern, să fim lămuriți, a- 
titudüiea Băncii Naționale n’a con
stituit o surpriză. Ci faptul că, la 
Geneva, consiliul financiar a refuzat 
să accepte textul consunțit de gu
vernul nostru în partea ce se referă 
la Banca Națională.

ROLUL b-LUI AUBOIN
Acest text, precum și scrisoarea 

lămuritoare din partea guvernului de 
zare consiliul financiar trebuia să ia 
notă, a fost discutat de d, Auboin, 
care după cum se știe, fusese trimis 
înainte de Crăciun de către guvernul 
nostru să trateze. Odată cu aceasta 
d. Auboin trebuia să ia contact șl cu 
i.ercurile financiare și să discute ches
tiunea amânării serviciului datoriei 
publice.

Comunicările făcute, la întoarcerea 
sa. de d. Auboin, se spune că au fost 
asigurătoare, încât s’a decis să se 
facă lucrările necesare, pentru în- 
cheerea acordului cu Geneva și pen
tru continuarea discuțiunilor cu cre
ditorii.

Din cercurile guvernu
lui se spune azi că modul 
cum au decurs discuțiile 
cu Societatea Națiunilor, 
precum și dificultățile în
tâmpinate până acum 
din partea creditorilor, 
au dovedit că între ace
ste comunicări și realita
te a fost o nepotrivire, 
Bare a dus la opunerea 
Băncii Naționale și la ho- 
tărirea guvernului de a 
adopta față de creditori 
atitudinea de ultimatum.

Consfătuirea de ieri dela ministe
rul dt finanțe, despre caț: vorbim 
mai jos. a avut menirea să lămurească 
împrejurările de mai sus. Dacă se va 
fi limpezit situația, rămâne să vedem. 
Dar faptul nu interesează opiina pu- 
Mkă. ci numai guvernul șt nu gu- 
Vernul întreg, ci parte din guvern.

ATITUDINEA BĂNCII 
NAȚIONALE

to orice caz soarta ratificării a- 
eorduiui dela Geneva, depinde de în
lăturarea conflictului dintre guveto 
|i Banca Națională.

Banca Național^, dupg cum am 
mal spus ți in alte dăți, nu înțe
lege să cedeze. Atât guvernatorul, 
<At șl hitrCgal consiliu de adm ini8 - 
trație, rămân hotăriți in a mu ab
dica dela independența ei și a nu 
admite, decât un consilier cu caruc- 
'ter pur Informativ, așa cum se con
venise cu guvernul înainte dc pleca
rea d-tui L Lugoșianu la Geneva, 
fi nu un consilier consultativ așa 
cum s'a stipulat în acord.

Conducerea Bgnrii Național« ne- 
lntelegând să primească sugestiile 
guvernului, e probabil că chestiunea 
va fi ridicată în adunarea generală 
a acționarilor, care are Ioc Dumini
ca v’itoare. Guv<yrnul insă depuu«

mari sforțări ca sg netezească tre
nul ți s& stabilească un acord cu 
Banca Națională, până *a acea da
tă, astfel ca chestiunea rit nu mai 
poată fl pusă in discuție.

Astfel o discuție în adu
narea generală și o hotă- 
rîre luată împotriva a- 
cordului — acordul nepu
tând avea partizani — ar 
anihila orice dorință de

împăciuire din partea 
conducerii.

Prin aceasta, ratifica
rea acordului cu Societa
tea Națiunilor, ar deveni 
aproape imposibilă, dat 
fiind faptul că acordul îhî 
prezintă, după declarația 
președintelui consiliului 
Societății Națiunilor, un 
tot indivizibil.

Consfătuirea dela ministerul de finanțe
Ieri dimineața a avat loc, la mi- 

•»istetul de finanțe, o lungă consfă
tuire între d-nii Vitgil Madgearu, d. 
Lugoștma și Roger Auboin. In afară 
de chestiunea acordului dela Geneva, 
s’au discutat împrejurările, in cari au 
decurs tratativele cu creditorii, pre
cum și stadiul, în care se află acum. 
E cert că guvernul nu este încântat 
de loc de felul cum au mers aceste 
tratative, atât înainte de a se semna 
acordul dela Geneva, cât și după, 
când se credea că acordul va in
fluența în bine asupra reprezentan
ților detentorilor de rentă. Un lucru 
precis este că ce s’a obținut până 
acum se datorește nu atmosferei, des
pre care se spunea că o va crea fes
tivitatea dela Geneva, ci interven- 
țiunti guvernului francez.

D. Roger Auboin, despre care se 
spune că înainte de Crăciun făcuse 
guvernului comunicări favorabile asu-

pra posibilităților de amânare a unor 
plăți interesând serviciul datoriei pu
blice, a expus ministrului de finanțe, 
cauzele pentru cari, in situația de 
azi. nu s’a putut obține mai mult dela 
creditori. Totuși, d. Auboin și-a ex
primat credința că la scurgerea ter
menului de opt zile, creditorii 
conveni la punctul de vedere al 
vernului nostru.

Până atunci, însă, creditorii 
cerut să se iscălească convenția
cială privind rentele garantate, ceea- 
ce a atras un refuz din partea d-lui 
Madgearu, care înțelege să semneze 
o convenție privind întreaga ches
tiune așa cum o concepe guvernul 
nostru.
ÎNTREVEDEREA CU D. 

PUAUX
După această consfătuire, d. Vir- 

gil Madgearu a fost vizitat de 
Gabriel Puaux, ministrul Franței.

In ședința de eri, au luat cuvântul 
la legea reducerii salariilor d-nii; A. 
C. Cuza. V. V. Haneș, Moscăuțeanu, 
Lotar Rădăceanu, Pompiliu Ionițescu 
și Cezar Spineanu, raportorul legii.

Lista oratorilor epuizându-se, In 
ședința de azi va lua cuvântul d. Vir- 
gil Madgearu, ministru de finanțe, 
care va răspunde atât criticilor opo
ziționiste cât și celor 
durile majoritare.

D-sa va răspunde 
și atacurilor ce stau 
național-țărănist pe chestia numirilor 
de funcționari.

Se prevede o ședință agitată.

aduse din rân-

cit acest prilej 
adus regimului

vor
gu-

au 
spe-

ROMA, 13 (Rador) _ Ziarul „Os- 
servatore Romano" anunță că la «- 
propiatul consistoriu convocat la 
Vatican, Papa 
cardinali.

va numi șase noul

Consiliul de miniștri
de astă-noapte

DOLC1MONSENIORUL

LONDRA, 13 (Tel. part.) 
Eri a avut loc o ședință 
secretă a consiliului de 
coroană la Tokio. La a- 
ceastă ședință s’a exami
nat situația generală sm 
tât la Geneva, cât și în 
Oceanul Pacific și s'au a> 
probat măsurile de luat, 
propuse de guvernul a- 
miralului Saito. _ ,

TOKIO 13 (Rador). In cer
curile oficiale se afirmă că răspun
sul Japoniei către Societatea Na
țiunilor va H trimis in cursul serii 
de azi. Răspunsul va fi în mod ca
tegoric negativ.

In nota sa de răspuns Japonia 
va face răspunzătoare Societatea 
Națiunilor pentru imposibilitatea de 
a se ajunge la o concillațiune pe 
baza paragrafului trei, și a reco- 
mandatlunilor care urmăreau des. 
ființarea independentei statului 
manciurian.

Un reprezentant al gu
vernului japonez a decla 
rat presei că, deși nu poa 
te face declarații oficia
le, crede că dacă Consi
liul din Geneva va stărui 
în recomandațiunile cu
noscute, Japonia se va re 
trage din Societatea Na
țiunilor.

în curând Geneva
OFENSIVA GENERALA 

A TRUPELOR JAPO
NEZE

LONDRĂ, 13. (După ordinul dat 
dela Tokio, trupele japoneze, a- 
vând In avangardă trupele man- 
ciuriene, au început ofensiva ge
nerală in provincia JehoL Efecti
vele trupelor manciuriene sunt e- 
valuate la 20.000 de oameni. Tru
pele Japoneze, ce participă Ia ofen 
sivă, sunt compuse din patru di
vizii, adică Jffl.000 baionete.

O luptă înverșunată a 
început astăzi in zona o- 
rașuiui Kailu. La luptă 
iau parte avioanele efe 
bombardament și artile
rie grea. Din Peking se 
semnalează pierderi mari 
suferite de trupele chi
neze.

In Tien-Tsin s’a 
o panică de ne 
După ultimele știri încă 
4 divizii japoneze sunt 
gata in porturile japone
ze pentru trimiterea in 
China de Nord.

mareșalului Ciang - Sueb. 
Liang.

Generalul Ting-Tao
s’a predat japonezilor

LONDRA, 13. (Tel. part.). — A- 
genția japoneză Renga comunică! 
fostul comandant al gărzei fero
viare la drumul de fier estic-chl-

avut 
d-lui

dé 3

loc aseară, sub pre- 
dr. Al. Vaida-Voe-

ore, membrii guver-

Un important consiliu de mi
niștri a 
ședinția 
vod.

Timp
nului s’au ocupat de alcătuirea bu
getului. S’a făcut o lungă discu
ție, în jurul bugetului ministeru 
lui muncii și al sănătății.

D. D. R. Ioanițescu a făcut o ex
punere, arătând cft d-sa nu-și asu
mă răspunderea conducerii acestui 
departament, cu un buget fixat la 
670 mPio^ne lei. D-sa a precizat că 
cu toate' sforțările făcute, ac^t bu
get nu poate fi redus sub un mi
liard.

pentru a se ajunge la un acord. în 
Urina intervenției d-lor Vaida și Mi- 
ronescu. «'a hotărât ca susztsui bu
get să fie revăzut de d-nii V. Mad
gearu și D, R. Ioanițescu.

CAT E CIFRA BUGETU
LUI GENERAL

Cu toate sforțările d-lui 
ministru de finanțe și cu 
toate ajustările făcute di
feritelor bugete, bugetul

In pag.

Problema
radioloniei românești

general al statului a în
trecut aseară suma de 20 
miliarde lei.

Cifra exactă a bugetului 
generial al statului va fi 
fixată într’un consiliu 
viitor.
LEGILE CE VOR FI DIS

CUTATE IN PARLA
MENT

In consiliul de aseară s’au aprobat 
următoarele legi cari vor fi supuse 
Parlamentului:

Legea de organizare a vămilor; 
modificarea legii de organizare a 

Regiei autor, orae a Căilor ferate, us 
re privește compunerea Consiliului 
de administrație și fixarea unei nor
me de organizare a direcțiilor din ca
lea ferată; s’a stabilit cu această o- 
cazie că orariul la c. f- r- rămâne a- 
ceLiț tot anuL

S'a mai aprobat convenția Înche
iată cu Cehoslovacia, pentru expor
tul de animale și modificarea unor 
articole din legea aSrară, In ce pri
vește Ardealul, Bucovina și o parte 
din vechiul regat, prin care se acor
dă o revizuire a prețurilor fixate de 
comlsivnile regionale și cele fixate 
de Curțile de apel, acolo unde se 
constată că aceste prețuri nu suni 
în concordanță cu valoarea de azi a 
pământului.

t’nnsiliul s’a terminat la ora 
noapfea-

Printre cei numiți va fi și monse
niorul Doici, actualul nunțiu papal 
la Bucuiești.

Greva lucrătorilor 
ceîer.ști dela Cluj

Din Cluj ni se semnalează că la 
cursul zilei de ieri, lucrătorii c. f. r. 
■io aco'o, câteva sute la număr, au 
intrat ca de obicei dimineața în ate
liere, fără să voiască a se apuca de 
lucru- ;

Lucrătorii, au declarat grevă, pen
tru aceleași motive, ca și lucrătorii 
din București.

Până seara târziu» autoritățile cen 
trai polițienești din Capitală și mi
nisterul de interne nu primiseră alte 
vești decât că lucrătorii s'au blocat 
in ateliere și că nu le vor părăsi, 

j până ce nu li se vor da asigurări că 
doleanțele lor vor ii satisfăcute.

Mea înțelegere 
și contrabanda de ariue

S’a încercat trecerea prin surprindere a croșetului 
Pentru care a demisionat d. Manoiiescu în 1931

Sâmbătă după amiază, din ini
țiativa d-lui Cezar Spineanu, șe
ful organizației național-țărăniste 
din Dâmbovița, s’a întrunit la Ca
mei ă, comisia de industrie, comerț 
Bi mine a Adunării și, deși lipseau 
președintele și vice-președintele 
el ,a desbătut și adoptat cu mici 
modificări, un proect de lege — 
votat de Senat — prin care tere
nurile Eforiei, din Bucșani-Dâni- 
bovița, sunt scutite de formalitatea 
validării drepturilor de exploatare 
țentru petrol, ozocherită, gaze și 
orice substanțe bituminoase.

Prcectul, odată adoptat de co
misia Camerei, în care a fost sus 
ținut de d. Cezar Spineanu, s’a ti
părit împreună cu expunerea de 
motive, avizul Consiliului Legisla
tiv. etc., și s’a distribuit eri la Ca
meră.
UN PROECT STRANIU
Deputății, primind proectul șt 

examinându-l mai deaproape, au 
descoperit o mulțime de ciudă
țenii :

1) Avizul Consiliului Legislativ 
era din 18 Februarie 1931;

2) proectul fusese votat de 
nai ACUM DOI ANI, in 21 
hruarie 1931 ;

3) expunerea de motive, distri
buită eri nu era semnată de ni- 
neii!.

Au început Imediat în
trebări, cercetări, investi
gații, și așa s'a descope
rit că proiectul trecut 
Hâmbătă de d. Cezar Spi- anularea hotărârilor co- 
V

Se- 
Fe-

neana prin comisia Ca-, misiei, ca luate în formă 
merei, nu era decât fai- neiegală, deși d. Cezas* 
moșul proect de lege, fă- ] Spineanu s’a opus din râs- 
cut pentru soc. Subsolul 
Românesc, prezintat în 
1031 de d. IU. Manoiiescu 
(aceasta explică înlătura
rea semnăturii de pe ex
punerea de motive) pe a- 
tund ministru de Indus
trie și comerț în guver
nul Mironescu.

Proectul — votat în a- 
devăr de Senat — a făcut 
vot nul la Cameră, fapt 
în urma căruia d. Manoi
iescu a demisionat, pro
vocând și căderea guver
nului Mironescu.

DESBATERILE COMI
SIEI AU FOST ANULATE

Fiind sesizat guvernul de acea- 
stă... descoperire, banca ministe
rială a declarat că nu-și însușește 
„inițiativa” d-lui Spineanu.

Deputății majoritari au arătat ca 
ar ii ridicol să se adopte acuma un 
proect, pentru care acum doi ani, 
a fost trântit un guvern național- 
țărănist.

Pe de altă parte, d. Orghidan, 
președintele comisiei de comerț, in 
dustrie și mine a protestat contra 
faptului că proectul a fost trecut 
prin surprindere, in absența d-sale 
prin comisia, convocată de d. Ce
zar Spineanu.

In urma acestor demer
suri și proteste, s’a decis

— Comi- 
Societății 
în prima

Ce va face China
NANKING, 13 (Rador)— 

Din cercurile guverna
mentale chineze se decla
ră ca dacă un nou atac ja
ponez s’ar produce în pro
vincia Jehol, toate for
țele națiunii chineze ar 
interveni in luptă. Co
mandamentul suprem 

din regiunea Jehol, ar 
urma să fie încredințat

MIK ADÓUL

nez, 
care 
fruntea diferitelor detașamente re
bele, a sosit astăzi cu avionul la 
Țițicar, predându-se autorităților 
japoneze.

generaiul chinez Ting-Tao, 
timp de 15 luni a stat in

GENEVA, 12 (Rador) — 
Consiliul permanent al 
Micii înțelegeri se va în
truni Marți pentru prima 
oară in această sesiune.*

GENEVA, 13. (Rador) — 
La întrunirea de mâine a 
consiliului permanent al 
Micii înțelegeri, se vor 
examina între altele, che
stiunea contrabandei de 
arme dela llirtenberg și 
repercusiunile recentelor 
declarații ale cancelaru
lui Hitler.

Ce-a declarat delegatul 
japonez

GENEVA, 13 (Rador).
totul de 19 al consiliului 
Națiunilor a aprobat ari,
lectură, și sub rezerva unor anumi
te modificări de redactare, primele 
trei părți ale raportului a cărui a- 
doptare va fi eventual recomandat^ 
adunării extraordinare, to cazul când 
conclUațiunea intre China 
nia ^ar dovedi imposibilă.

Comitetul se va întruni 
mâine dimineață,

D. Matsouka, delegatul 
a expus situația din provincia Je
hol, pe care Manciuria o consideră 
ca o parte a teritoriului său. D. Mat- 
suoka a adăugat că situația ar de
veni mai clară dacă trupele chineze 
«’ar retrage din JehoL

JAPONIA RESPINGE 
CERERILE LIGII NAȚI

UNILOR
LONDRA, 13 (Tel. part.) 

— Guvernul japonev a tri
mis instrucțiuni telegra
fice delegatului său din 
Geneva, în care Japonia 
respinge in mod catego
ric toate cererile Ligii Na 
țiunilor atât în ce prive
ște suprimarea statului 
independent manciurian 
și recunoașterea dreptu
rilor suverane ale Chinei 
în Manciuria, cât și mij
locirea Ligii Națiunilor 
pentru procedura de con- 
ciliațiune în conflictul 
chino-japonez.

Având in vedere, că respingerea 
cererilor Ligii Națiunilor reprezin
tă de fapt o ruptura complectă a 
relațiunilor dintre Japonia și Liga 
Națiunilor, se pare că delegația 
japoneză pe lângă Ligă a primit 
ordin de a părăsi Geneva și de a 
se reîntoarce in Japonia.

Acest demers definitiv a provo
cat mare panică la bursa din To
kio. Toate acțiunile au sufent «că
deri simțitoare la cursuri.

și lapo

dta nou.

Japoniei,

Tensiunea dintre Japonia șl Statele Un te
LONDRA, 13. (Tel. port.). - 

Presa japoneză declară in unani
mitate că perioada șovăirilor tn 
politica japoneză este sfârșită. A* 
cum începe perioada acțiunilor 
hotărâtoare. Ziarele arată, că ac
tualmente centrul de desvoltare 
al evenimentelor se va deplasa 
dela Geneva tn Extremul Orient 
și cred că această deplasare va 
fi tn favoarea Japoniei, deoarece 
„vocile sgomotoase ale micilor pu 
teri dela Geneva, nu vor ajunge 
până la Oceanul Pacific, unde e- 
le n'au nici un fel de interese"“.

In acela? timp, pentru an mo
ment, nici o mare putere', Anglia.

Franța, Italia s’au chiar Rusii 
Sovietică nu se vor amesteca r 
fectiv în conflictul chino-îaponez, 
O singură excepție reprezintă Sta
tele Unite. i

Manevrele marinei do război a- 
merlcane reprezintă o provocări 
fățișă contra Japoniei. Această fr 
Utudine din partea Statelor Unltf 
poate produce ușor o explozie for
midabilă. In orice caz după ce de. 
legația japoneză va părăsi Gene, 
va și după ce desvoltarea eveni
mentelor se va deplasa spre O- 
ceanul Pacific, Japonia nu va mal 
avea nimic de temut. ,

Revoltă genera ă pe vasele
flotei olandeze ?

(Ra- 
svo- 

nul că flota olandeză, a- 
fflată actualmente la Hei- 
der, este amenințată de 
o mișcare de revoltă a 
marinarilor. Oficial se a- 
nunță, că acest svon este 
neîntemeiat. Totuși, pen

AMSTERDAM, 13 
dor). — S’a răspândit 
nul că flota olandez

tru a face față oricărei 
eventualități, autoritățile 
au luat cele mai întinse 
măsuri, posturile de pază 
au fost dublate, ofițeri] 
veghează înarmați, iar 
armata terestră participi 
și ea la măsurile de gar
dă instituite-

Cum vede cancelarul Hitler 
revizuirea tratatelor

In Jurul recentului său discurs.

pateri.
O ADRESA A EFORIEI

Iată insă că tot eri și tot in o* 
ceasta afacere s’a mai produs un 
îapt senzațional.

Președintele Camerei a primit 
d’n partea Eforiei Spitalelor Civile, 
o adresă, pornind dela direcția 
contenciosului Nr. 2487 din 13 Fe
bruarie 1933, adresă prin care Efo
ria expune întreaga afacere a con
tractelor de concesionare interve
nite intre Eforie și soc. Subsolul 
Românesc, arată că e în proces cu 
societatea pentru rezilierea acestor 
contracte, și ROAGĂ CAMERA 
SA NU VOTEZE PROECTUL, a- 
dus de d. Spineanu.

Cităm textuai din adresa Efo
riei:
„întrucât Eforia stăruie 

în rezilierea contractelor, 
orice formalități privind 
operațiunile de validare 
sunt fără de interes pen
tru ea și sunt menite să 
slujească în împrejură
rile de azi, în chip aproa
pe exclusiv, INTERESE
LE SOCIETĂȚII CONCE
SIONARE“.

Afacerea aceasta a făcut o pro
fundă impresie la Cameră și a fost 
viu comentată atât în cercurile 
guvernamentale, cât și în cele o- 
poziționiste.

ÎL Dem. Dobrescu a revenit
r"^asupra demisiei ?p ^ asupra demisiei ?

ele noastre trecute am 
instanțele de dată recentă 

cari au imprimat un caracter acut 
frământărilor dela primărie, determi
nând demisia primarului general și a 
ajutorului D. I. Niculescu.

Aceste demisii — prin faptele cari 
le-au produs — erau menite să li
chideze acum un proces care de mult 
se poartă în sânul organizației na
țional-țărăniste din Capitală și în 
consiliul comunal.

*
Si oricâte desmînțlri s’ar da a- 

cum, existența memoriului in che
stiune, nu poate fi contestată și 
fapt cert rămâne și demisia d-lui 
Dem. I. Dobrescu, chiar dacă ea 
nu s’a produs decât prin cuvântul 
său autorizat, asupra căruia 
prejurările din ultimele 24 de 
l-au determinat să revină.

*
In adevăr, persistența în demisie 

a d-lui Dem. I. Dobrescu. în mod 
logic ar fi declanșat scandalul slab 
și inutil deghizat ș ar fi adus li
chidarea tuturor neînțelegerilor cari 
l-au produs, aducând în consecință 
grave perturbări în sânul organizației 
din Capi'ală.

Dar tocmai din aceste conslde-

Int
őre

rente, tn întrevederea pe care d. mi
nistru V. Madgearu, a avut-o eri la 
Cameră cu d. Dem. I. Dobrescu. l-a 
sfătuit că nu e momentul pentru a 
ce proceda la lichidarea totală a ne
înțelegerilor, recunoscând de plano 
prin aceasta caracterul just ed ne
mulțumirilor primarului general.

D. Madgearu a ținut să 
asigure pe d. Dobrescu, 
că imediat după ce-și va 
trece proectele financia
re urgent, va proceda la 
o serioasă operă de epu- 
rațiune, dând complectă 
satisfacțiune d-lui Dem. 
I. Dobrescu-«

Procesul ce se va desbate în cu
rând in organizația național-țără- 
nistă din Capitală, nu va fi lipsit de 
interes, întrucât agitația ce animă 

cele două tabere despre care am po
menit în reportajul nostru precedent, 
persistă; consfătuirea de aseară dela 
d. V. Toncescu fi masa de mâine 
seară a răspunderiștilor — la care 
va lua parte și d. ministru Madgearu, 
ne îndrituesc să credem aceasta.

Dar deocamdată d. Dem. Dobre
scu, a revenit asupra demisiei sale 
„verbale”, rămânând mai departe pri
mar general al Municipiului

BERLIN, 13. (Rador). — Agen
ția „Wollfbuero'“ comunică urmă
toarele :

Ziarul londonez „Sunday Ex- 
press“ a publicat un interview a- 
cordat de cancelarul Reichului. In 
unele puncte însă, interviewul a 
fost redat inexact.

Cuprinsul exact dl conversației 
dintre corespondentul ziarului și 
d. Hitler, care a avut loc la 7 Fe
bruarie, era următorul

In chestiunea dezarmării, can* 
celarul a declarat că guvernul ger 
man este bineînțeles partizan al 
dezarmării, a cărei realizare o va 
urmări din toate puterile.

D. Hitler a numit trata
tul dela Versailles o „NE
NOROCIRE** nu numai 
pentru Germania, ci și 
pentru celelalte popoare, 
pentru că ordinea mon
dială este imposibil de 
restabilit cu clasificarea 
permanentă a națiunilor 
învingătoare și învinse, 
în popoare cu drepturi e- 
gale și popoare cu drep
turi inferioare.

D. Hitler și-a exprimat 
convingerea că Parisul 
va recunoaște imosibilita- 
tea de a menține trata
tele din 1919, revizuirea 
lor fiind cerută nu numai 
de Germania, ci de lumea 
întreagă.

întrebat asupra coridorului polo
nez, cancelarul Reichului a decla
rat că in această chestiune nedrep*

ta tea comisă față de poporul ger< 
man, este deosebit de mare.

Cancelarul a numit problema 
comunistă „o chestiune care mi 
tine de politica externă, ci este Q 
chestiune de politică internă ger» 
mană". D-sa a subliniat necesita
tea extirpării comunismului ia 
Germania, pentru a tace posibil 
o desvoltare liniștită și a permit, 
ca Reichul să-și ia un nou avânt.

*
BERLIN, 13( (Rador). — Cane» 

larul Hitler s’a înapoiat azi dimi< 
ueață la Berlin, venind dela Wek 
mar.

BERLIN, 13 (Rador). — D-nli voa 
Papen, vicecancelar și Seldte. mi« 
nistru al muncii, au plecat ari di. 
uUneață cu avionul la SarrebrucK 
De acolo, cei doi miniștri vor mergi 
la Ncunkiichen, pentru a participi 
la înmormântarea celor 55 victimi 
ale exPloziei. j

Cutremur în italia
ROMA, 13 (Răilor). - 

Eri s’a înregistrat la Pre» 
to un cutremur, al cărui 
epicentru este la 65 klm 
spre sud de Preto.

in Argentina
BUENOS-AIRES, 13 (R» 

dor). — Un cutremur de 
pământ s’a produs la Ti» 
cuman (Argentina). Nu> 
meroase clădiri au fort 
distruse.
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